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LOI NOI PAU

Bai todn chuyén dong déu la bai todn cé chita ba dai luong quang
dutyng (s), van tdc_(v) va thoi gian (£} lién hé véi nhau b&i méi quan hé :

(hoac v = -‘:1., hosic t = =),

v

Nh& c6 cdc tinh hudng chuyén dong hét site da dang trong doi
song ma cde mdi quan hé don gidn trén lic 4n, lic hién; bién héa khon
ludng trong rat nhiéu cdc dé todn khdc nhau. Do dé, ta cé thé néi todn
chuyén déng la loai todn rat phong phd ¢ Tiéu hoc.

Ciing chinh vi th& ma viée pidi céc bai todn .chuyén dong cé téc
dung rat tot trong viéc phdt trién tu duy, rén luyén tri théng minh, éc
sdng tao cho cde em HS.

Séch gém c¢6 ba chuong :

Chuong T dé cap dén cdc bai toan vé s6 do thoi gian véi cde chii dé
. vé : d6i don vi, v& 4 phép tinh, vé lich (duong lich va am lich), vé déng
hé v.v...

Chuong II vé.cdc loai todn chuyén dong.

Su phan loai cédc bai toan chuyé'n déng néu trong chuong nay chi
¢6 tinh tuong d6i, didu dé cing giong nhu da s& nhing ' "phén loai” cho
cdc dang todn khdc.

- Chuang III gidi thiéu véi ban doc mdt s6 bién dang cia loai todn
chuyén dong. Vi khuén khé clia cudn sdch nén ching téi chi gidi thigu
ba loai todn bién dgng tit todn chuyén dong trong s6 rat nhidu bién
dgng khédc nhau. ‘ .

Cudn sach nay dugc vigt cho cdc em HS khd gidi todn, yéu thich
* mon todn va mudn hoc thém v& todn. Vi thé da sd cdc bai todan & day
déu hoi khé, cdn phai ¢ ¢ géng méi lam duge.

Quy vi phy huynh HS va cdc ban déng nghiép cing ¢6 thé tim _
thdy ¢ ddy nhitng tu liéu tham khdo t6t dé gitip dd con em va day d
HS. '

Cudi ciing ching t61 xin chén thanh cAm gn quy ban doc vé nhimg .
¥ kién déng gép cho céce sai s6t khong thé tranh khoi ctia cudn sédch.

= Tdc gid

PHAM DINH THUC



CHUONG I |
TOGN VE SO PO THOI GIGN

" §1. TOM TAT KIEN THUC

IR CAC BON VI DO THOI GIAN
1 thé ky = 100 nim
1 ndm = 12 thing
Ném thudng c6 365 ngiy
Nam nhudn c6 366 ngiy
Mot thédng ¢6 30, 31, 28 hay 29 ngity
1 tuan 18 = 7 ngay -
1 ngay = 24 gig
1 gi& = 60 phit
1 phit = 60 gidy

Cdc ghi chii : ‘ .

o Nhiing thdng cé 31 ngay : théng G1eng, thdng Ba, thang Nam,
thdang Bdy, thang Tdm, thang Mudi, thang Mudi hai.

e Nhitng thdang cé 30 ngay : thang 4, thang 6, thédng 9, thaing 11.
Thdng Hai nédm thudng chi c6 28 ngay. Thang Hal ném nhudn ¢ 29
ngay. : ,

Vi du nam 108, 192, 196, 204, 1996,... 1a nhitng ndm nhuin.

« Nhitng nim ¢é hai s6 cusi cing tao thanh mét s& chia hét cho 4 thi
thdng Hai ¢6 29 ngay (d6 14 cdenim nhuin).

* Tuy nhién nhing ndm c6 t4n cling bing hai chit s§ 0 lai c6 guy dinh
riéng nhu sau :

"~ N&u'bé di hai chif s6 0 cusi ma con lai s5 chia hét cho 4 thi d6 14
ndm nhudn. Vi du : nam 1600, 2000,... 14 nam nhuin (c6 366 ngéy,
thang Hai ¢6 29 ngay). .

— Né&u bé di hai ch s§ 0 cudi ma cdn lai s6 khong ch1a hét cho 4 thi
d6 12 ndm thuyng. Vi du : nam 1700, 1800, 1900, ... 12 nim thudng
(cd 365 ngay, _théng Hai c6 28 ngay). ’ :



L. Ddl SO DO THOI GIAN
- 1. D6t danh s6 don ra danh 56 don'”
a) T don vi nhé ra don vi léns.

‘Ta. chia s& phai d6i cho "ti s8 clia hai don vi" (¢ ddy quy ude "ti s6
cua hai don vi" 14 gid tri cia don vi 16n chia cho don vi nho).

Vidu: - 360 gidy = ? phiit

1 phiit
1 gidy
360 :60 =6 vAay 360 gidy = 6 phat

b) Tit don vi I6n ra don vi nhé:

= 60)

(Ti s8 cia bhai don vi 13 :

"Vidu:8nim = ? thiang
Ta nhan s phdi ddi véi "ti 86 cia hai don vi" (1 nam = 12 thénlg
Taeé: 3 x 12=36 |
viy 3 ndm = 36 thiang

¢) Trudng hop sé do la mét phdn sé:
Vi du ; g-gia = ? phit
1 gi¥ = 60 phat
3 .. . 3 "
, ng‘ = 60 phit x = 45 phat

 Ghi nhé : Ly "ti s8 ciia hai don vi" nhén véi phan s0.
2. Péi danh s6 don ra danh s6 phite:
Vidu: _185 gidy = ... phat ... gidy
1 phat = 60 gidy
185 : 60 = 3 (du 5)
vidy 185 gidy = 3 phuit 5 gidy.

*  Ghi nhé : Pem s6 phai 461 chia cho "ti s0 giita hai don vi".

) Danh s8 1a nhimg s& ¢6 s6 kem theo don vi. Vidu: 3m, 5 gid, 7 ngudi, 5 gig
12.phat, 6m* 5dm® Danh s8 don 12 danh s8 chi ¢6 mét don vi, vi du : 4kg,
8 nim, 7m® ... Danh s6 phitc 13 danh s8 c6 tit hai don vi trd lén, vi du :
3 nam 6 thdang, 4m® 5dm?® 3em?,



3. Déi danh s6 phite ra danh sé don:
Vidu: 2nsm9 thdng =7 thing
2 nim = 12 thidng x 2 = 24 thdng.
94 théng + 9 thing = 33 théng
Vay 2 nam 9 théng = 33 théng.

Ghi nhé : Pem s8 don vi 16n d6i ra don vi nhd, rdi cong véi so don vi
nhd con lai. =

| :
| 4. Vit s6 do thoi gian duéi dang s6. thap phan va phan 86:

Cén nh¢ cée trudng hop sau :

15 phit = 0,25 gitr = Zgic‘r 15 gidy = 0,25 phut =%ph|.’1t

30 phut = 0,5 giv = %giff 30 gidy = 0,5 phiit == phat
, L8 . . N

45 phat = 0,75 gio = Zglo’ 45 gidy = 0,75 phut ey gia

0,1 giv = 6 phat ) 0,1 phiit = 6 gidy

0,2 gits = 12 phuit 0,2 phit = 12 giay

. BON PHEP TiNH VG SO PO THGI GIAN

Né&u cdc s6 do thoi gian 13 cde danh sd don thi viéc 1am tinh tién

hanh nhu 461 véi cdce s ty nhién va s thap phan. Sau day chi xét

nhitng tru’o’ng hop phiic tap hon, khi ma cdc s do thoi gian 14 nhiing
- danh s& phite hop:

1. Phép cong:
T Ghinho

- Ta cong cdc don vi & cing hang™ véi nhau theo thl.f tu tix hang‘
. thap dén hang cao.

~ Néu tdng s6 trong hang nao vugt qud mot don vi ctia hang cao hon
lién trude, thi ta d6i don vi d€ gop vao hang 4ay.

™ Tie 12 cong s6 gidy véi s§ gidy, s6 phit vdi s6 phit, s git voi s6 gid,...



C Vidu 1: 14 phut 25. gidy

) " 4 phot 18 giay
18 phuit 43 gidy
Vidu 2: ' 3 giv 47 phat

2 gid 38 phut
5gi¥ 85phit =6 gid 25 phit
\*’—..l F
1 gi¥ 25 phiit

2. Phép trie:
. Ghi nhé ;

— Ta trlit cde don vi & ciing hang véi nhau theo thu' ty tir hang thdp
dén hang cao.

- Néu & hang nao d6, s6 don vi § trén k.hong trir duge don vid du’d1
thi ta phai b6t mot don vi ¢ hang cao hon ding lién trude, mang
sang dé c6 thé trir duoe.

Viduy: . 16 gm 37 phit
18 gis 12 pht
. 3 gi& 25 phat ) :
Vidy2: 30 pht 25 giay 29 phit 85 gidy

5 -~ % - -
14 phat 48 gidy 14 phat 48 giay
? "~ . 15 phiit 87 giay

- 8. Phép nhéin:

Ghi nhe : Mudn nhan mot s8 do thai gian véi mot s6, ta lan lugt
‘phan s8 don vi clia tiing hang voi s 46, tit hang thap dén hang cao.
N&u tich s6 trong hang nao vugt qua mot don vi clia hang cao hon
lién trude thi ta d8i don vi dé gép vao hang &y.’

Vidu: 3 gitv 55 phut 275 phiit = (60 x 4 + 35) phut
x5 = 4 gid -~ 35 phit
. e —

15 gi¢r 275 phiit
B Ing phi

19 gid 35 phiit

. Ry,
A




4. Phép chia sé do thoi gian cho mét sé :

Ghi nhé : Mubn chia mét s6' do thoi gian cho mét sd, ta 14y 86 don vi
& hang cao nhat chia cho s§ d6: Con du bao nhiéu thi déi don vi sang
hang thdp hon k& ti€p, dé gdp vao s6 don vi cia hang dy, réi lai chia
ti€p cho s§ d6. Ct 1am nhu thé cho dén hét.

Vidul:
42 phut 36 giay | 3 .
12 | 14 phit 12 giay
o 36 x ¢
06
0
T
L
Vidu2:
7 gid 40 phit 4
3gig=180 phit ' 1 gi3 55 phat
220 phat
20 - '. -

0
e
{

5. Phép chia hai s6 cho két qua la 56 do i gian:
Ghi nhé : |
~ Ta chia d€ 1dy ph4n nguyén truge _
~ Néu cbn du, ta d6i s6 du d6 ra don vi lidn dudi dé chia ti&p.

Vi dy 1: Néu mot vdi nude chay vao hd m01 git duge 4m®. Dung tich

clia hd 1a 28m®, Hdi vdi nuée phai chay tlong bao nhiéu léu thi diy -
hé ?

23" | 4
3 | 5 (gi%) 45 (phat)
x 60
180
.20
0




10

.23 S
Hose: 23:4= — = 5— (giv).
4 1 2 g

5% giv = 5 giv z gid = 5 gitr 4 pht'xt

Vi du 2 : Mot xe may chay véi vin toc 32 km/giv, qua mot quing
dudng dai 73,6 km Tinh thdi gian xe chay ?

73,6 | 32
9.6 | 2(gid) 18 (phat)
X 60

-

576
256
00

Ghi chii : Con ¢ thé" chia theo cdch chia s thap phan nhy sau :

23 l :75 23 : 4= 5,75 (gid) hay 5 gid 45 phut

. 20
' 0
73,6 | 32 s N . .
06 |T 73,6 : 32 = 2,3 (gi8) hay 2 gid 18 phut
0 .

Tuy ‘nhién cdch lam nay kh(”)ng phai bao gid cling thue hién duge.
Chia mét s6 cho s& do thoi gian:

Ghi nhé : D6i s6 do thyi gian thanh danh s& don.

Vidy: Mot xe dap di trong 4 gis 30 phut duge 54 km Tinh vén toc

" cla xe (théo km/gid).

Cdch I': 4 gid 30 phat = 4,5 gio

54| 45 540 45
— .
? 90 | 12
_ 0
54 : 4,5 = 12 (km/gid)

Céch 2: 4 git 30 phit = 4%gi6‘ o % gits

54 : 95 = 12 (km/gid)



. D61 BON V| VA CAC PHEP TiNH VE SG DO THOI GIAN

Bai 1:

a)

b)

9

d)

e)

a)

§2. CAC BAI TOAN MAU

»

Péi don vi:

2 nim 7 thang = ... thdng
4 ngay 9 gio = ... giv

7 gié 18 phit = ... phut

9 phiit 5 gidy = ... gidy

42 théng = ... ndm ... thdng
79 git = ... ngay ... giv

192 phét = ... gi& ... phat
923 gidy = ... phat ... gidy

L iy it 1 ohit = .. gidy |
3 6 :

i ' " s
Znam = ... thdng 15 gidy = — phut
1. L N
E gid = ... phut 12 gid = ~ ngay
1 ngay = ... phit " 1giy=.. giay

1 tudn = .. giov ' 84 git=.. tudn
%tufin = ... giv 56 gig = ... tudn

DPién don vi vao chd chdm : -

7 @iy = 420 . 5 ugay =120 ..

3 tudn = 504 ... ' 86 000 gidy = 10 ...

Giai
Huéng dén :
2 nam 7 thdng = ... thang (?)
2 nam = 12 thdang x 2 = 24 théng
9 nim 7 théng = 24 théng + 7 théng = 31 théng

11
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b)

c)

Giai
2 ndm 7 thang = 31 théng
4 ngay 9 givy = 105 giy

7 gitr 13 phit = 433 phut

9 phut 6 gidy = 546 g1y

Hudng dén :
192 phit = ... gi& ... phat (2)
192 phat’ = 180 phiit + 12 phiit

= 60 phit x 3 + 12 phit
= 3 giv 12 phiit
Giai ,

42 thang = 8 nim 6 thdng (hay 3 nam rusi)
79 gi¢ = 3 ngay 7 giv
192 phit = 3 gi¢ 12 phuit
923 giay = 15 phiit 23 gidy
Hudng dén :

% phit = ... gidy (?)
% phiit = 60 gidy : 6 = 10 gidy
6giv= L ngay ()

6 gitf = 24 gity : 4 = ?‘1‘- ngay

A " Giai

1 ; 1 e
3 ngay = 8 gio % phit = 10 gidy
- ) R T
2 ham = 3 thang 15 gidy = 7 phit
1 .. ; - 1 .

= g1 = 12 phit 12 gig = 5 D&ay



d) Huong dén :

* 1'ngay = ... phit (?) ‘

e)

1 ngay = 24 giy = 60 phat x 24
60 x 24 = 6_x 24 x 10 = 144 x 10 = 1440 (phat)
84 git =168giy:2

= (24 gitr x 7) : 2

=Tngay:2= -;— tudn

Giai ‘ .
1 ngdy = 1440 phat =~ 1 gié = 3600 gidy
1 tuén = 168 gio  84giv = % tuén
1, ., o I 5 s
g-tuan = 56 giv - OB gt = 3 tuan

Hudng dén :

7 gity = 420 ... (?)
Nhém : 420 : 7 = 60
Vay s8 do téing 60 14n
Do d6 don vi do gidm 60 14n : 1 gity : 60 = 1 phit
Ta co :

X 60

7 gid = 420 phut .
~— A
: 60 <

36 000 gidy = 10 ... ()
36 000 gidy =3 600 giay x 10 o

= (60 gidy % 60) x 10
= (1 phiit x 60) x 10
= 1 gitr x 10

Vay: 36 000 gidy = 10 giv

@

13



Giai
7 gitr = 420 phut 5 ngay = 120 gi¥
3 tudn = 504 giy 36 000 gidy = 10 gi&
Bai 2 ; Thyc hién phép tinh véi s6 do thai gian :
a) 72 phit 49 giay + 28 phit 35 gidy
2 giv 48 phiit + 6 gity 25 phiit
3 nam 9 thdng + 7 nam 10 thang
b) 16 git 37 phut — 13 gior 12 phut -
8 phiit 20 gidy 2 phiit 45 gidy
7 ngay 11 gi¢ — 3 ngay 21 gio
¢) 4 giy 15 phiit x 3
12 phit 28 gidy x 6
3 ngay 12 gid x 5
d) 42 phit 30 giay : 3
7 gits 40 phat : 4
10 gitr 48 phit : 9
e) (2 git 30 phut + 3 gib 42 phat) x 4 — 6 gis 58 phat
(14 gitr 36 phit — 6 gid 20 phut) : 4 + 3 gitr 17 phit
4 gity : 12 + 5 giv 17 phut x 3 |
' ' Giai
a) 73 phiat 49 giay
" og phit 35 giay

101 phit  8dgiay = 102 phit 24 gisy
hv_.—.-l
1 phut 24 giay

L2 gi 48 phut
6 git 25 phit
8 giv 73 phit =9 gidy 13 phat
—— .
1 git 13 phuit

14



3 nidm 9 théng
7 ndm 10 thing

10 n&m = 19 thdng.
— o
1 ndm 7 thdang

b) 16 gi¥ 37 pht
13 gitr 12 phiit

3 git 25 phiit
_ 8phit 20 gidy
2 phit 45 gidy
?
_ Tngay 11 giv N

3 ngay 21 giv
?

¢}  4gid 15 phat
’ x 3
12 gitr 45 phut

12 phat 28 gidy
T x B
72 phit 168 giay

= 11 ndm 7 thdng

_ 7 phiit 80 gisy
2 phat 45 gidy

b phit 35 giay

_ 6 ngay 35 giy

3 ngay 21 giv

3 ngay 14 gi(‘j"

= 74 phut 48 gidy

2 phit 48 gidy

'3 ngay 12 iy
x B
-15 ngay . 60 giv
\_\f"—-’
2 ngay 12 gis

d)} 42 phat 30 gidy |

= 17 ngay 12 giy

3

12 30
0 0

14 phdt 10 giay

15



16,

T gig 40 phut 4
3 gits = 180 phut| 1 giv 55 pht
220 phat
20
)

Gidi thich : 7 gits chia cho 4 duge 1 giv, du 3 gis.

3 gio = 180 phut, gop thém 40 phiit nia duge 220 phit
220 phit : 4'= 55 phuit

10 gié 48 phit 9
1 gis = 60 phit 1 gi¢ 12 phit
108 phat -
18
0

(2 gi& 30 phat + 3 gidy 42 phut) « 4 — 6 gir 58 phut
6 gig 12 phat x 4 - 6 gig 58 phiit

24 git 48 phat - 6 gid 58 phit

17 gi 50 phit

(14 gids 36 phit - 6 gits 20 phiit) : 4 + 3 gidy 17 pht
8 giv 16 phit-: 4 + 3 giv 17 phat

2 giy 4 phiat + 3 giy 17 phat

5 gitr 21 phat

4git: 12 + 5 gits 17 phit « 3

240 pht : 12 + 15 gis 51 phat

20 phdt + 15 gi&r 51 phit

15 gitr 71 phit
16 gi&r 11 phuit



1. CAC BAI TOAN VE LICH

Bai 3 : Trong mdt thdng nao d6 (khong phai thang 2) c¢é ba ngay tha tu

tring vao ngay chin. Hdi ngay 27 cla thdng d6 12 ngay thd mdy ?
(Thi HS gidi Ha Néi, ndm hoc 1978 — 1979)

Giai _
Vi 1 tudn ¢ 7 ngay nén § gitta hai ngay thd tu 1a ngay chén phai cé
mdt ngay th tu 14 ngay 18. Viy ngay thid tu 14 ngiy chin thd ba
trong thang phéi 12 ngay thi tu 14n tht nim trong thang. T ngay

thd tu ddu tién dén ngay thi tu 14n thd nim trong thdng 13 :

7x(5-1)=28 (ngay).

V4y ngiy mdng 2 phai 12 ngay thd tu diu tién. Vi néu ngiy mong 4
la ngay thd.tu ddu tién thi ngay thd tu 1an thid ba 14 ngdy chin sé
khong con thude vao thdng 46 :

4+ 28 =32> 3L
Vay cdc ngay thi tu chin trong thing 1a 2, 16, 30.
Suy ra ngay 27 cla thang 46 14 ngay chi nhat.
Tra 161 : Ngay chd nhit
Bai 4 : Mst ban hdi Lan sinh ngay ndo, Lan trd 181 : "T81 sinh ndm
1993, khodng thdi gian tit ddu nédm dén ngay sinh cla t6i gdp rudi
khoéng thoi gian tif ngay sinh cia t61 d8n cudi nim".

D6 em biét ngay sinh chia Lan ?
. Giai
V3 87 khéng chi;':L hé&t cho 4 nén 1987 la nim thudng, cé 365 ﬂgéy,
théng Hai ndm d6 cé 28 ngay.
Ta ¢6 50 dé :

Tu dé‘iu nim démr ugc\:..y st

C . o 365 ngay
TU ngay sinh dé&n cudi ndm s

. Téng s6 phdn bing nhau la : 3 + 2 = 5 (phan).
T ddu ndm dén ngay sinh nhét cia Lan gom : '
. 365 : 5 x 3 = 219 (ngay).
Vi2l19:380=17 (_dir 9) nén ta ude lugng Lan smh vao thang Tdm.

17



Ti théng Giéng dén hét théng Bay cf :
31+ 28 + 31 + 30 + 81 + 30 + 31 = 212 (ngay).
Vi 219 - 212 = 7 (ngay) nén Lan sinh vao ngdy 7 thdng 8 ndm 1987.
Bai 5 : Mbi nam thudng chi cé 365 ngay.
M3i nim nhudn lai ¢6 366 ngay.

Vay mot nani thue sy (d6 1a thii gian d8 Trai D4t quay ding mot
vong xung quanh mait tréi) dai bao nhigdu 1au?

Giai
C& 8 ném thutng lai ¢6 1 ndm nhuén, do dé cf 4 nam lién tiép thi’
eh : o
365 x 3 + 366 = 1 461 (ngay).

Trung binh mét nim cé :

1641:4= 365-& (ngay).
Vay 1 nam thuc sy cé : 365-{15 ngay.
i 1 X
Bdp 56 : 365& ngay

. CAC BAI TOAN VE PONG HO

Bai 6 : T6i c6 mdt ddng hé deo tay va mdt déng hé bdo thie. Cif sau
mét ngay (24 giy) thi déng hd deo tay chay nhanh 1én 6 phiit, con
déng hé bdo thite chay chdm lai 6 phit (so v6i gid ding). Chidu hém
nay t6i d€ hai déng hé cling chi gi¢ ding 1& 4 giv. Hdi sdng ngay
hém sau, khi déng hd deo tay chi 8 giy 4 phit thi ddng hé bdo thie

~ chi may git ? Lic dy, giy ding la mdy git ?
(Thi HS gici Ha Néi, ndm hoc 1985 — 1986)
5 Giai
Tinh tir 4 gid ding chiéu hém trude dén 8 giv ding sdng hom sau ¢d :
' (12 - 4) + 8 = 16 (gid).
Trong 16 giyy d6, déng hé deo tay da chay nhanh lén:
(6 : 24) x 16 = 4 (phut).
va déng hd bdo thic cling chay chim lai 4 (phiit).

18



Vay ngay hém sau, khi déng hd déo-tay chi 8 giv 4 phut (theo nhu
dAu bai) thi gi¢ ding lic d6 1a 8 gity va dong hd bdo thite s& chi 8 gid
kém 4 phut hay 7 giy 56 phit.
Pdp 56 Déng ho bdo thie chi 7 giy 56 phit.

Gi ding 1a 8 gid.
Ghi chii : C6 thé gidi cdach khiac nhit sau’;

Tir 4 gio chidu hém trude dén 8 giy 4 phit sdng hoém sau dong hod
deo tay da chay duge :

(12 git - 4 giy) + 8 giv 4 phat = 16 giy 4 phat = 964 phut.
Cit sau 24 gitr (hay 1440 phut), khi déng ho deo tay chay duge :
1440+ 6 = 1446 (phat).
thi déng 1d bdo thite.chay duoc :
1 440 — 6 = 1434 (pht).

Vay khi déng hé deo tay chay duge 964 phit thi déng hd bdo thic sé
chay duge :

1434 : 1446 x 964 = 956 (phut) hay 15 gid 56 phut.

Trong 15 git 56 phat d6, da c6 : 12 - 4 = 8 (gi¥) cia ngay hom trude,
vdy sdng hém sau dong hd bao thic sé chi :

15 giv 56 phut - 8 giy = 7 giv 56 pht.
Khi d6 giv dingla:
(8 gity 4 phut + 7 gits 56 phiit) : 2 = 8 gids.
Bai 7 : Hién nay 1a 6 gig ding. Héi bao nhiéﬁ ldu nita thi hai kim gio
va phit cita ddng hd s tring khit 1én nhau ?7
. -Giad
Vi kim phiit quay nhanh gip 12.1an kim gi% nén trong cing mot thoi

gian néu kim giy quay duge 1 phan thi kim phit quay duge 12 phan.
Vay kim gity quay duge nhiéu hon kim phit : '

12 ~ 1 = 11 (phan). 1y
Luc 6 git kim phuit chi s¢ 12, kim gi¥ chi s6 6. Vay lic 6 gid, kim
phit di sau kim gi¥ %—vbng tron.
Khi ma kim phat tring khit 1én kim gitr thi ciing 1a lGe kim phat

19



dudi kip kim gi¥. Trong thdi gian d6 kim phiit quay duge nhidu hon

kim gi& ding % vong tron.

Theo (1) thi % vdng trdn chinh 1a 11 phén.

" Dods1phdnla;: % 11l = 512 (vbng tron).

Thoi gian d& kim gi¥ quay duge 1 vong tron la 12 giv. Vay thoi
; R iy T 5 12 6 .

ian dé kim gi¥ quay duge — vong tron 1& == gig (hay —- gid)..

g B0 quay Quge - g zzgl(yllgl)

6 .. 6x860 360 8
&= ——= phit = === phut = 32 it -— phiit.
= gi o phi - phut = 3 phut T pid
DBdp s6 : 32 phit i- phuit.
Ghi chii : ’

Cé thé ding so dd sau d& biéu thi "quiang dudng” di duge (hay quay
dugce) cia hai kim frong khodng th¥i gian tir 6 gio cho dén luc tring
- khit 1én nhau : '
Kim gi¢d  +—
Kim phit

_

e ST

;—vbng (hay 30 phuit)

Bai 8 : Mot déng hd c6 tiéng chudng ngén rdt dai, thoi gian gitia hai
tiéng chudng 14 4 gidy. Ban dém, ta cdn bao nhiéu gidy dé bist giv
khi déng hé bdo 12 giv, bdo 3 giv ? ,

Giai .
Vi khong bao git' déng hd lai diém qud 12 tiéng chudng nén khi
tiéng chubng thit 12 vita diém 12 ta biét ngay do 1a 12 gis. Tir ti€ng
chudng thi nhat dén tiéng chudng tha 12 ¢6 11 khodng cdch 4 gidy.
Do d6 thai gian cdn nghe dé bidt 12 git 1a :
4 x 11 = 44 (gidy).

Con liic 3 gi¥y, sau khi tiéng chudng thi 8 vira dit thi ta cdn phdi cho
thém 4 gidy nita € xem cé tiéng chudng ter tu hay khéng, do dé
thoi gian dé biét 3 giv 14 :

4 x 3 = 12'(gidy).
Ddp s6 : 44 gidy va 12 gidy
20



Bai 9: Péng hé dién tir (loai hidn s trén man hinh, khéng ¢6 kim)
dang chi 2 gig 80 phit (2 : 80). N&u em nhin déng hé méi mat phit
tir bay gits cho dén 3 gidy chiédu thi thay s§ 5 may 14n ? :

. Giai
o Trong thoi gian tr 2 gid 30 phit (2 : 30) d&n 2 giy 49 phit (2 : 49) ta
nhin thdy s6 5 hai 14n vao lae 2 giy 85 phut 2: 35) va ldc 2 glo’ 45
phuit (2 : 45). -

e Trong th¥i gian tir 2 giyy 50 phat (2 : 50) dén 3 g‘ib’ (tde 2 gitr 60 phat)
ta nhin thdy chi s6 5 tat cd 11 1an trong cde sd chi phut 50, 51, .
54, 55, 56, ..., 59.

o Viy ta da nhin thdy chit s6 5 :
2+11=13 (lan)
Pdp s6 : 13 lan.

IV. TiNH TUGI | '

. Béi 10 : Tudi ngudi tht nhdt 1a bao nhidu nim thi ngudi thit ba 1a bdy
nhiédu thdang. Tudi ngudi th¢ hai 12 bao nhigdu tudn thi ngudi thi ba
la bay nhiéu ngay. Bi€t ring téng s6 tudi ciia ba ngudi 1a 120 nim,
tinh tudi clia méi ngudi. _

 Giai
Theo d4u bai thi :
- Tudi ngutii th nhat gdp 12 14n ngudi thit ba
— Tudi ngudi thi hai gdp 7 lan ngudi thi ba.
Biéu thi tufi ngudi thit ba 14 ddu x (gach chéo)
thi tudi nguti thd haila  x x x T
) cbn'tué'ingub'ithfrnhé'tlé XXX XXXKXXXXX
Ta c6 s0 d6 : ‘
Nguti thit ba  x
Nguti thihai xxxxxxx" ' 120 tudi
Ngudi thi nhit x x x x x X X X X % X X '

. Térig 8 phdn béing nhaula : 1 + 7 + 12 = 20 (phan).

Tudi ngudi thit ba 14 : 120 : 20 = 6 (tudi).
Tudi ngudi thit hai la: 6 x 7 = 42 (tudi).
Tudi ngudi thi nhat 14 : 6 x 12 = 72 (tudi).

Ddp s6 : 72 tubi, 42 tudi va 6 tudi
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§3. CAC BAI TOAN PE LUYEN TAP

oI DON Vi VA CAC PHEP TiNH VE SO PO THSI GIAN

. P5i don vi :

a) 3 nam 8 thdng = ... thdang
5 ngay 10 gi& = ... gic
8 gig 23 phit = ... phit
10 phat 36 gidy = ... gidy
b) 34 thang = ... nam ... thang
97 giy = ... ngay ... gié
291 phit = ... gid ... phiit
839 gidy = ... phit ... gidy

1 « o 1 :
¢} - ongay = .. giy : hit = ... giay
), nedy g iy D giay
1. . | R
3 nim = ... thang 20 gilay = phit
1 . ; - 1 L
" gid = ... phit 8 git = - ngay
1, & . 1, .
d) i tudn = ... gi 2 ngay = ... phiit
L giy = ... gidy  1 thé ky = ... thdan
o .. gl s ¢ Vo= ... g

Thite hién cdac phép tinh véi 6 do thoi gian :
a) 37 phuat 44 gidy + 25 phat 53 giay

4 gitr 23 phat + 5 gidr 32 phat

7 dm 4 thdng + 6 nam 11 thdng
b) 8 giv 29 phat - 5 giv' 13 phat

6 phut 3 giay - 5 phut 47 giay

‘ 16 ngay 4 giy ~ 5 ngay 5 gig

¢) 7 git 52 phut x 3

21 phut 18 giay x 5

4 ngéy\ 15 gig « B



00 o

D

d) 30 phat 16 gidy : 4
3 gi% 40 phut : 11
7 phat : 36
e) (2 nghy 13 gits + 8 ngay 16 gid) x 5 ~ 10 ngay 7 gid
(.4 nam 8 thang - 1 nam 9 thang) : 7+ 3 nam 2 thang
7 ngay : 4 + 3 giv 15 p}tn’:txs '

. Mot em hoc sinh da tinh quang dutng di cla mdt don vi bg doi trong

1 giv 12 phit bing cach 14y quang dudng di duge trong 1 git nhén
véi 1,12 do 46 sai mat 400m.

Em hay tinh quing dudng don vi d6 di trong 1 gid va quang du’dng di-
duge trong thoi gian néi trén.

(Thi HS gidi Ha N§i ndm hoe 1974 — 1975)
Tinh nhanh : _ .
a) 3 ngay 18 giv x 6 + 3, 75 ngay + 90 gio

(2 gity 48 phit + 2,8 gid x 7 + 168 phiit x 2)
4

b)

¢) 18 phit 45 gidy — 4,25 phit x 3 + 48 gidy x 5
8 git 40 phiit x 3+ 6 giy 54 phit : 3-8,3 gio
6 gid 35 phiit : 5+ 3 giy 41 phit +1,25 gity x4

N&u c¢t mbi gidy ta dém duge mdt s& thi misn dém duge dén 1 t
phai m4t bao nhiéu nadm ?

. CAC BAI TOAN VE LICH

a) Ngiy 8 thdng 3 nam 1996 la thi sdu. Hoi ngay 8 thdng 3 ndm
1997 va ngay 8 théang 8 nam 1995 la thif mdy ?

b) Ngay 19 thang 8 nam 1997 14 thi ba.
Hoi ngay 2 thang 9 nam 1998 1a thit mdy ?
(Khéng dugc ding lich.)

Trong mot thang nao dé cé hai ngay d4u thang va cudi thang déu 1a
c¢hii nhat. Hdi dé 14 thang mdy ? '

. Nam nay Lan 12 tufi song Lan méi ky niém l4n sinh nhéat thit ba
ctia minh. Héi Lan sinh vac thdng nao trong nim ?

. 23



9.

F

Théi gian tit ddu thing cho dén ngay 16p em tién hanh Dai hoi Chi
doi gép ba 14n khodng thoi gian tir ngay sau ngay Pai hoi Chi doi
d&n cudi thing. Héi 16p em d& ti€n hanh hop Pai hoi Chi 461 vao
ngay nao, thang nao ? '

*10, HOm nay, ngdy 26 thdng 8 ndm 1996 14 thd hai. Héi miy ndm nita

thi ngay 26 thdng 8 ciing lai 13 thit hai? D6 1a ngay 26 thing 8 nam
bao nhigu ? (Bi&t ring n&m 2000 1a ndm nhuan™).

11. Ngay dau tién cia ndm 1997 14 thit tu. Hai trong ndm 1997 ¢6 bao

nhidu ngay : chi nhat thit hai, thd ba, thit tu, thd nim, thi sdu, thi

» bay ?

12,

13.

14.

Y

cAc BAI TOAN VE PONG HO

Vi day thiéu hoi dai nén ddng hé cia em cit chay 2 ngay lai chdm
mit 80 gidy so v6i dong hd clia dai phat thanh. Lic 6 gi& sdng ngay
chii nhat em 14y lai déng hé clia minh theo ding dii phdt thanh.
Héi.dén ngay thit bay lién dé, Idc dai phdt thanh bdo 12 gid trua thi
- ddng hd cia em chi may git? _

Déng hé nha em chay méi ngdy nhanh 3 phit. Ba em d4 18y giv
ding vao 6 gid sdng ngay tha hai. Hai dén chiéu thi tu lién d6 khi
dong ho cGa em chi 2 giy chigu thi lde dé ding la may gi ?

Hién nay 1a 12 gid dting, héi bao nhiéu 14u nia thi kim g16 va kim
phiit lai trung Kkhit 1én nhau mot 14n nita ?

15. Khi Lan bit ddu lAm bai t4p Toén thi ban ¢6 nhin déng hé. XKhi Lan

v
16.

17.

lam xong bai tdp Todn thi ban thiy kim gi& va kim phut da déi chd
cho nhau. H6i Lan d& 1am toédn trong bao 14u ? .
Hién nay 1a 12 gig. Hoéi sau bao nhiéu 18u nita thi kim gid va kim
phiit vudng goéc véi nhau ?

Trong mot ngay, dém (tir 0 gio dén 24 gi®) thi kim gi¥.va kim phit
gidp nhau bao nhiduldn ? ~

187. Bay git 1a 15 gidy 40 phat. Hoéi sau bao nhiéu lau nita thi kim git va

kim phit 1am thanh mt dudng thdng ?

19. Bay gitr 1a 16 giv 0 phit 0 gidy. Hbi sau bao nhiéu gify nita thi kim

gidy s& & chinh gitta kim gi¥ va kim phidt ?

-

™ Yem lai ghi cht (muc Cde ghi chi) & phan dau ciia "§1. Tém tdt kidn thic",
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20.

21.

22,

23.

24.

26.

26.

27

M6t HS 16p nam giéi todn héi thdy gido :"Bay gi¥ la méy giy ?"
Thiy gido hém hinh tra 15i :"May gis & ? C6 gi khé ddu ? Ex chi’
cin cong % thoi gian tir nda dém dén bay giv véi % thai gian tir
bay git dén nita dém 14 s& biét ngay bay gid 1a mdy gig 7"

N&u em 13 ban HS gidi no thi em cé bist duge bay giv 1& méy giy
khong ? ’

Mot HS gidi. Todn 16p 5 héi thiy gido " Mai tudn thdy 1én 16p bao
nhidu thoi gian ?* Thay gido néi : "Thdy day hai 16p chuy@n todn,
th&si khéa bidu cda méi 16p ddu c6 8 phan mén: S§ hoe, Hinh hoe va
Giai toan. G mbi 16p trong mot tudn hoc 40 phut Hinh hoc. Thai
gian hoc Gidi todn bing thoi gian hoc Hinh hoc cong mot nita thoi
gian-S6 hoc. Thoi gian hoc S& hoe biing t8ng s6 thoi gian hoe Hinh

"hoc va Giii todn.

Hai thoi gian thiy gido phai lén 16p trong mbt tudn 1a bao nhiéu lau ?

a) V& nim doan thang dé chia m#t déng hd thanh sdu phidn ma
téng céc s8 trong mbi phdn déu béing nhau.

b) V& hai doan thing dé chia mat ddng hé thanh ba phdn ma tong
c4e 88 trong mbi phan déu bing nhau. :

a) C6 cach nao d8 chia mit ddng hé thanh bon phén c6 tdng cde sb
trong mdi phan déu béng nhau duge khong? ,

b) C6 cach nao &€ chia mat déng hd thanh bén phdn d& cho téng cde
chit &8 trong mdi phidn déu béng nhau duge khéng ?

V6 hai doan théng d8 chia mit ddng hé thanh ba phdn ma téng cdc
_chit 56 trong mdi phdn déu bing nhau. :

‘Mot déng hd dién t khdéng c6 kim, chi ¢6 man h1nh hién cer 56 chi
git va chi phat. Hoi trong khodng thoi gian 1 tiéng ti 8 gid dén 9
gi¥ ¢6 bao nhidu 14n thay déi cc chit 86'” trén man hinh ?

Lan ¢6 mdt déng hé dién tk c6 lum gid va kim phdt, mdi ngay chay
cham 5 phit. Lan 18y lai déng hé theo dung véi Pai Truyén hinh lic
21 gid ngay 8/2/1997. Hbi dén gid nao, ngdy, théng ndo thi ddng ho
ctia Lan s& chi ding giy ?

o . L y ;
. Ddng hd cha Hing va cGa Diing déu chay nhanh, song dong hd cia

Hung lai nhanh hon ctia Diing 0,5 phiit trong mbi ngly.

™ Ta thudng goi hién tugng nay 12 hién tugng "nhdy s3".
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V.
28.

4
29,

30.

317

V.
' 32.

33.

26

Lic 12 gid trua chd nhat, khi ¢d hai déng hé déu da chi dang thi
Hung viin kim dong hé ctia minh chdm lai 5 phit, cdn ban Ding vén
kim ddng hé chia minh chdm lai 2 phat. May ngay sau ngudi ta thay
cé hai ddng hd déu chi ding gi¥ vao lic 12 gid trua.

Hoi ngay d6 14 thd may trong tudn ?

TiNH TUBI

Mot ngudi sinh ngay 3 thdng 5 nam 1913 va mét ngay 28 thdng 3
niam 1991. Em hiy tinh xem ngudi 4y tho bao nhiéungay ?

Nam d& Lan: Mot cu ba sinh ngay 23/7/ 1910 va tho 27 781 ngay.
Hoi cu ba 4y mat ngay, thang, nam nao ?

Hién nay me 30 tudi, con gdi 5 tudi, con trai 1 tudi. Hdi bao lau nita
thi tudi me bang téng s tudi hai con?

Hién nay me 30 tudi, con gdi 5 tudi, con trai 1 tudi. Hdi bao lau nita
thi me s& gap d6i s6 tudi hai con?

TOAN VE AM LICH

Thang am lich la thoi gian Mat Trang quay duge mot vong xung
quanh Trdi DAt (cdn goi 14 mét fudn #rdng). Mot tudn trang dii
trung binh 29,5 ngady cho nén ngudi ta phdi chia lAm hai loai thdng :

- Théng thidu cé 29 ngay.

- Théng dii ¢6 30 ngay.

Niam am lich binh thuting cé 12 thdng (tudn trang). Hoi :
a) 1 nam am lich binh thudng cé bao nhiéu ngay ? |

b) 1 ndm am lich binh thutng so vdi 1 nam duong lich binh thudng
thi hon (hodc kém) bao nhiéu ngay ?

Pé cho nim am lich khéng bi sai léch qud nhiéu vdi thoi tigt bon
mia, ngudi ta quy dinh cf khedng 3 nam Am lich lai phdi c6 mot
nam nhudn 13 thdang dé bu lai. Thdng gia ting thém dé ¢é 30 ngay
goi 12 thdng nhudn. Héi :

a) Nam nhudn (dm lich) ¢6 bao nhiéu ngay ?

b) Ba nam am lich lién ti€p so vdi ba ndm duong lich lién ti€p thi
hon (kém) nhau bao nhiéu ngay ?



e

34. Tén clla nam am lich dat theo cich ghép Can - Chi. C6 tat ed 10 ‘

Can va 12 Chi nhu sau :

- 10 Can : Gidp, At. Binh, Pinh, Mau, Ki, Canh, Tan, Nham, Quy.

- 12 Chi : Ti, Siiu, Dan, Mao, Thin, Ti, Ngo, Mii, Thﬁn, Dau, Tuit,
Hoi.

Khi dat tén cho nam ngudi ta 1an lugt 18y :

- Can thd nhdt ghép vdi Chi tha nhat.

- Can thd hai ghép véi Chi thy hai,

—- Can thd ba ghép véi Chi thi ba.

MM |

Vi dy : Nam Giap Ti -» Nam At Stiu - Nam Binh Ddn — DPinh Mao
— Nam Mau Thin —» Nam Ki Ti -» Nam Canh Ngo — ...

Hoi ¢6 bao nhiéu tén ndm Am lich khédc nhau ?

* 35.a) Ba noi em tudi Nham Ngo (tic sinh vao n&m Nhadm Ngo) vay thi

36.

37.

nam nay (2002} ba bao nhiéu tudi ?

b) Ong ngoai em tudi Canh Thin, the thi éng bao nhisu tudi?

Béc Tén Pie Thidng tudi Mau Ti, thé& thi Bdc Tén sinh niam bao
nhiéu ?

-

Tia
sang

mat
trai

So d6 trén mo ta 8 vi tri ctia Mét Trang (hinh tran nhd) g véi 8 vi
iri tuong do61 cua Mat Troi, Mat Trang va Trdi Pat (hinh tron to ¢

_ gifa)

Phan bi bdi den 1a phan bi che khudt do dnh sdng Mat Tréi khéng
td1 duge. .

Cac s6 ghi bén canh cde vi tri cia Mat Tring chi rd hie 46 la ngay
may cha tudn trang (vi dy sé 8, 9 chi rd 12 ngay 8 hodc ngay 9).



L gy =60 phat : 10

10
- = 6 phiit
= 66 g‘_ié.j.F x B
= 360 gidy
v.V..
Giai
i tuan = 42 giy % ngéy = 480 phat
11—0 gitr = 360 gidy L th8 I = 240 thng
2. Pdp sé6
aﬁ 63 phit 37 gidy; 9 gi¥ 55 phit; 14 ndm 3 thdng
b) 3 gid 16 phit ; 16 gidy ; 10 ngay 28 giv
) 23 giv 36 phat; 106 phat 30 gidy; 27 ngay 18 gid
d) 7 phit 34 giay; 20 phat; - 12 gidy
“e) Gidi .

(2 ngay 13 gitr + § ngay 16 gid) x 5-10 ngay 7 giv
6 ngdy 5 gity x 5 - 10 ngay 7 gid

30 ngay 25 gis - 10 ngay 7 gid

20 ngay 18 giv _

(4 nam 8 théng - 1 ndim 9 théng') : 7+ 3 nim 2 thiang
2 nidm 11 thang : 7 + 3 nim 2 thdng

5 thdng + 3 ndm 2 thang

8 nam 7 thdng -

7 ngay : 4 + 3 gitr 15 phit x .8

42 giv + 24 gitr 120 phiit

42 giv + 26 gid

68 gid.

29



8. Tac6 1 giv 12 phiit = 1,2 gid
Vay ban no da tinh thai gian sai :
1,2 - 1,12 = 0,08 (gid).
Trong 0,08 gis, don vi bd dbi di duge 400m hay 0.4 k.-
Vay trong 1 gi%, don vi dé da di duge :
0,4 :0,08 =5 (km).
Trong 1,2 giv, don vi dé di dﬁo’c :
5 x 1,2 =6 (km). .
Bdp 56 : 5 km/gid va 6 km-
4. a) 3 ngay 18 gid = 3,75 ngay
90 git = 3,75 ngay
Vay : ‘
3 ngay 18 git x 6 + 3,75 ngay + 90 giyy
= 3,756 ngay = 6 + 3,75 ngay + 8,75 ngay
= 3,75 ngay x 6+ 1+ 1)
= 3,75 ngay x 8
= 7,5 ngay x 4
= 30 ngay,
b) 2 gid 48 phit = 2,8 gi¥
168 phiit = 2,8 gi¥
Viy :
2 git 48 phit + 2,8 gidy x 7 + 168 phat x 2
= 2,8 it + 2,8 git x 7+ 2,8 giv x 2
= 28¢gi0 x(1+7+2)
= 2,8 gio x 10
= 28 gid.
28 gig

| K&t qua la ; = 7 gid.

Cdc phin con lai gidi tuong tu.
Ddp s6: e) 10 phiit; d) 2
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1 git = 3600 gidy.

" S6 giyy d€ dem 1a :

1000 000 000 : 3600 = 277 777 (giér).
S8 ngay dé dém 1a :
277 777 : 24 = 11 574 (ngay).

Vi day la mdt khodng thoi gian quéd 16n nén dé tinh xem trong
11 574 (ngay) cé bac nhiéu ndm ta phdi sit dung k&t ludn trong bai
mau 5 : .

1 nam = 365% ngiy = 365,25 ngay.
Viy s6 ném trong 11 574 ngay 14 :

11574 : 365,25 = 31,69 (nam). )
Pdp s6 : 31,69 nim

. CAC BAI TOAN VE LICH

a) Nam 1997 la n&m thudng nén thang Hai ¢ 28 ngay.

Vay tir ngay 8 thdng 3 nim 1996 dén ngay 8 thdng 3 ndm 1997 la
365 ngay. -

Vi:365:7 =52 (tudn) du 1 ngay nén ngay 7 {tiec 8 - 1) théﬂg 3
nam 1997 ciing la thd sdu. Suy ra ngay 8 thdng 3 nam 1997 14 tha -
bdy, ‘
Nim 1996 1a nim nhuin nén thdng Hai ¢6 29 ngay.

Vay tit ngay 8 thang 3 ndm 1996 trd vé dén 8 thing 3 ndm 1995 ¢6
366 ngay (tdc 52 tudn 2 ngay)

Suy ra ngay 10 (fitc 8 + 2) thang 3 nam 1995 cing la thd sdu. Do dé
ngay 8 thang 3 ndm 19965 la thu tw.

b) Li ludn tuong tu cdu a) ta ¢é ngay 18 thdng 8 nim 1998 1a thi ba.
Tir 18 thdng 8 dén ngay 1 thdng 9 14 14 ngay, vay ngay 1 thdng 9
nam 1998 1a thi ba

Do dé ngay 2 thang 9 nam 1998 la thi tu.
Ddp s6 : a) Thit bay va thi tu
b) Tha ba

81
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7. Ngay d4du thang 14 ngay ming 1.

10.

32

Ngay cudi thing ed thé 14 ngay 28, 29, 30 hojc 31 (thy theo thdng).
Vi ngay ddu thdng va cudi thdng déu 14 chii nh4t nén néu ta dem s6
thtt tu ngay cubi thdng trit di s§ thy tu clia ngay ddu thang (tde tris
di 1) thi phéi duge mgt s6 chia hét cho 7.

. Lan lugt tha : 28 ~ 1 = 27, 27 khéng chia hét cho 7 (loai)

29 — 1 = 28, 28 chia hé&t cho 7 (chon)
30 - 1 = 29, 29 khéng chia h&t cho 7 (loai)
31 - 1 = 30, 30 khong chia hé&t cho 7 (loai).
Vay ngay cudi thiang la ngay 29.
Suy ra dé 1a thang Hai.
Pdp sé' : Thang Hai
Vil2z:3= 4_n§n et 4 nam Lan méi ki niém siﬁh nhat 1 1dn. Vay
Lan sinh vao ngay 29 thdng Hai (ctia ndm nhuin). *

Ta cd so dd :

Tir ddu thdng dén ngay dai hoi ' ' T
) ] ; 1 thang
Tit sau ngay dai hoi dén cubi thdng +—

Vay s0 ngay trong thdang phai chia hé&t cho 4.

'Suy ra thang dé cé 28 nghy. D6 1a.thang Hai

Ngty Pai hoi Chi doi Ia :

x3 =21
3+1 z

Bdp s6 3 Ngay 21 thdng Hai
Suy ludn tuong tu bai 5. .
Vi ndm 1997 14 nam t}iub*ng nén ngay 26/8/1997 lathibavi2+1=3 A

Véy cif sau mdt ndm thudng thi ngay 26/8 bi lui lai mét ngay trong
tudn. : ' '

Tuong tu ¢ sau mdt nadm nhudn thi ngay 26/8 bi lui lai hai ngay
trong tuin.

Suy ra sau 4 nim lién ti€p (3 nam thudng va 1 nim nhuén) thi ngay
26/ 8 bi lui lai 5 ngay (trong tuan). (1)

Dé cho ngay 26/8 clia mdt nim ndo d6 quay trd lai 14 thit hai thi s§



11.

.
12.

© Trong 671— ngay ddng hd chay cham :

ngay bi lai lai phai 14 7 ngay (trong tuin) ) )
Vay sau (1) thi thdi gian phai i lai thém 2 nédm niva 14 :
' 4 + 2 = 6 (nam).
Do d6 ngay 26 thang 8 nim 2002 sé quay lai cung & thid hai, vi :
1996 + 6 - 2002. _ s
Pdp s6: o Sau6 nim nita
e Ngay 26/ 8/ 2002

Nzam 1897 1a nim thudng, cé 365 ngay. TLr ngéy d4u n&dm dén ngay
cudi nidm cdch nhau :

365 - 1 = 364 (ngay).
T1 ong 364 ngay doé cé dang :
364 : 7 = 52 (tuan). _
Trong 52 tudn d6 c6 : 52 ngay chil nhit, 52 ngay thd hai, ..., 59 ngay
thi bay.

Tuy nhién néu lam nhu viy thi ta chua tinh ngay ddu nam (ngay thu
tu), Do d6 s8 ngay thi fuf trong ndm 1997 14 : :

B2 + 1 = 53..
Pdp s6 : 53 ngay th tu
52 ngay chi nhat, thit hai, thit ba, thd nam, tht sdu, thi bay.

CAC BAI TOAN VE BONG HO

Trong thoi gian tir 6 gm‘ sang chd nhat dén 6 gw sang tha bay lién
dé 12 6 ngay.

Thoi gian tit 6 gity sdng chi nhat d&n 12 giy trua thi bé’.y lién d6 la
6 ngay 6 gid, hay 6 ngay va % ngay.

Mot ngay déng hé chay cﬁém .
80 : 2 = 40 (giay).

40 .6% = 250 (giay)
950 gidy = 4 phit 10 gidy. -
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13.

14.

Lie 12 gid trua thit bay, déng hd chi : _
12 gid - 4 phit 10 gidy = 11 giy 55 phat 50 gidy.
Pdp s6 : 11 giy 55 phit 50 gidy
Goiy:
— Tinh xem tif 6 git sdng thit hai d&n ding 2 gi® chiéu thi tu lién d6
14 bao nhiéu gid, rdi d6i ra ngay.

- Tinh xem trong thoi gian d6, déng hd nha em chay. thém duge bao
nhiéu phit ?

— Tt d6' suy ra lic déng hd nha em chi 2 g10' thi thoi g1an dung 1a
may gir ?

Ddp 6 : 1 gitr 53 phut 1 gidy
Trong 1 git kim phit chay duge 1 vbng.”

Trong 1 gity kim gity chay duge % vong.

Trong 1 gity kim phdt chay duge nhiéu hon kim giy :

-1 11
1 _———
121 (o8

- Lie 12 gi¢ thi kim phdt tring véi kim g‘ib’. .

15.

34

Cho dén khi kim phit tring v6i kim gis mét lan nita thi kim phat
phéi chay duge nhidu hon kim giy ding 1 vbng

Ta cé bai todn tam sudt thuin sau :
Kim phit chay duge nhiéu hon kim gio % vong trong 1 gid.
Viy kim phat s& chay nhiéu hon kim gi¢y 1 vong trong :

1
L: —==— (gi®¥) hay 1— gid.
(gi®¥) hay 118‘1

‘Do d6 sau 1% gitr nita thi hai kim lai tring khit 18n nhau,

' .1
Bdp s6 : 1 — gity
7% 11 gl

Ché d8n khi hai kim déng hd d6i chd cho nhau thi kim phat di duge

mt quing dudng tif vi trf cla kim phit lde ddu dén vi tri cla kim

gi¥ lic dau, cdn kim gid thi di duge quing dudng tit vi tri cla kim giv
lic ddu d&n vi trf clia kim phat lic dau.



16.

Liic dau

Vay téng quing dudng cd hai lum da di duge (nét dat) ding la mot
vong déng hé.

Vi kim phit quay nhanh gap 12 14n kim gi® nén cho dé&n ldc hai kim
d6i chd cho nhau thi kim gid quay dugec :

1 ——(vo )
2+1 13 OB

Kim gid quay % vong trong 1 gid, vay né quay % vong trong :

1.2 2
13 12 13 By

Déi ra pht : -2 gity = SO PNOSXIZ _ 4 O st
13 13 13

hay 55 phit 23 gidy.
' Pap 56 : 55 phut 23 giay
Lic 12 giy thi hai Teim, tring khit 1&n" nhau. Cho dén Idc hai kim
vudng géc v6i nhau thi kim phat pha1 quay dugec nhidu hon kim gid

) % vdng (déng hod).

Vi kim phtt quay nhidu hon kim' gi% % vong"” trong 1 gitr nén kim
phiit 88 quay nhiéu hon kim gi(‘i' = vdng trong :

L I .3 s
' 412 llgl

™ Xem bai 14.
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DEi ra phit ta cé :

3 .. 60phit=3 4 . : >
— gif =————— =16 — phit * (hay 16 phiit 22 giavy).
Tha 11 11 P Y 15 Pl 24 gldy

 Ddp s6': 16 phit 22 gidy
17. Trong 24 gi& thi kim phiit quay duge 24 vong con kim gis qiiay duce

2 vong. Viay néu khéng tinh ldn giap nhau lic 0 gmf thi hai kim s&
gap nhau :

24-- 2.= 22 (lan).

Vay tinh cd hai ldn g&p nhau luc khéi hanh (0 gm) thi hai kim gap
nhau tdt cd 1a :

22 + 1 =23 (lan).
‘ Ddp 56 : 28 1in
Ghi chii : Ciing c6 thé gidi nhu sau : '

Theo bai 14 thi cd sau % gid thi hai kim lai gap nhau 1 lan.

VAy trong 24 gid thi hai kim s& gap nhau :

24 : 2= _ = 22 (14n).
11

N&u tinh thém cd lin gép nhau lgc 0 gi% thi.hai kim gap nhau :
. 22 + 1 = 23 (lan).

18.a) Trudc hét ta tinh xem lie ddu kim gi& chay _—
sau kim phit mdy phan vong déng hé. ”1?/ 12

Lic 15 gitr 40 phat thi kim pht chi dang

s " - o aw s o2 .
vao s6 8 con kim gig chi vao 3 khoang

cdch tit 56 3 dén s6 4 (vi 40 phat = % gig).

. .y E
N6i cdch khée, kim gity chi vao = khodn 7
g 3 g \

cdch tit 56 4 d8n s6 B (Wi 1 — 2 = % )

wl ko

Khodng cédch tir s6 4 dén s6 8 14, :

84 = = (vdng)
12 3 e

—
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Khoéang cdch tit kim git d&n s 4 bing %-' khodng cach tir s6 4 dén

$6 3, tite 12 bang :

1-1- 1 .

—X— = — (vong).

3 12 36 .
Vay ldc 15 gid 40 phdt kim git cbn cdch kim phit: i
' 1 1 13 ..

— 4+ — = — (vOng).

3 36 36

b) Bay gi¥ ta tinh khodng thdi gian cho dén khi hai kim thing
hang : '

Nhin vao hinh vé ta thdy cho dén lic héi kim théng hang thi :
[Quz‘mg dub’ng) - (khoéing cach ] {Quéing du‘c‘:rng) 1

kim phit di lic ddu kimgivdi 2 OOF
Vay: .
Quing du&né Quang dudng 1 W}bn khodng cdch '
"\ kim phiit di kimgivdi ) 2 "8 lde déu

= lv:i)ng---]é-vim = ivbng
2 36 18T 3 VOUE

Vi kim phiit quay nhanh gdp 12 14n kim gi¥ nén ta ¢é so dé :
Quang dubng kim gig di  x |
Quang dudng kim phit di x xxxxxxxxxxx

5 _.
) . 35 vone

Vay quing dudng kim gié da di 14 : ] -
5 5 5 :
—:(12-1)= —: 11 =—— (vbng):
36 )= 367 .1 = 395 (VORE)
Kim git di 1 vong trong-12 gi¢. Vay thoi gian phai tim 1a :
5 iy w19 2720 Dhiitx5 _ 3600 phit
396 396 396

= 9,09 phut.

Bdp s6 : 9, 09 phit
19. Lic d4u kim phdt va kim gidy déu chay sau kim gi¢ :
. .

= =-31- (vong déng hé). ~
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Trong cing mét thoi gian néu kim giy
chay duge 1 phén thi kim phit chay
dugc 12 phén cdn kim gidy chay duge
12 x 60 = 720 (phén).
Cho dén khi kim gidy & vao chinh giita
kim git thi khodng céch gll.ra kim gidy
. va kim phat 14 :

720 phén — 12 phan = 708 phén.
* Con khoang cdch gita kim gi¢ va kim gidy 14 :
é]: vong + 1 phén - 720 phén = % vong - 719 phén.

Véy tacé : 708 phén = % vong — 719 phan

708 phén + 719 phén = -;- vong (Bim s6 bi triy)
.
1427 phén = 3 vOng.
Suy ra 1 phin = = : Jar = L (vong)
3" 3x 1427 A

Kim gi¢r quay dugc 115 vong trong 1 gid. Viy kim gid-quay duge

L vdng trong :
3% 1427 W
' 1 1 1x12 4 .
_— = = (gid).
3x1427 12 3x1427 1427
Péi ra gidy :
4 iy 3600gidyx4 14400 .. 0180 ..
1427 1427 T 1427 - 1427

Pdp 56 : 1022 gia
dp 30': 10 75 818y

20. % thoi gian tir nfta dém dén bay gid cong véi = thdi gian i bay gid

M= bo|H

d&n nita dém thi bang thdi diém bay gid. Vay = th¥i gian tif bay giy

dén nita dém thi bang: 1 - -i— = % (thoi gian tir nita dém dé&n bay gidy). |
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21,

Ta ¢ so db :
- Thot gian tif nda dém dén bay gitt -,

e an . }2d giv
- Thai gian tir bay gity d&n nia dém ' } B

Téng s6 phidn bing nhau la :

4+3 x 2=10.
Thoi gian tif nira dém t6i bay gio la :
24

-Exrl 9,6 (git) hay 9 gid 36 phut.

Ddp s6 : 9 gity 86 phat

Theo d4u bai thi hai ldn thoi gian hoc Gidi todn thi bing : hai ldn
thori gian hoc Hinh hoc cfng v6i thoi gian hoe S8 hoe, tite 12 bing 80
phit cong v6i thtn gian hoe S8 hoc.

Thé ma thii g1an hoe S6 hoc lai bing thcu gian hoc Hinh hoc cing
thdi gian hoe Giai todn. VAy :

2 lan thoi 1 14n thoi

gian hoc | = 80 phit + 40 phdt +| gian hoc

Gidi todn | . Gidi todn
Suy ra thdi gian hoc Gidi todn 1a : & ’

80 + 40 = 120 (phut).
Con thoi gian hoe S6 hoc 1a :

40 + 120 = 160 (phut)
Thi gian hoc clia mat 16p 14 :

40 + 120 + 160 = 320 (phuat).
Thoi gian day cfia thidy mdi tudn 1a :

320 x 2 = 640 (phit) hay 10 gid 40 phit.

. DPdp s6 : 10 gity 40 phait

Ghi chit :

" a) Véi mbi 16p ta dung so d6 sau d& minh hoa :

40 phit

Thoi gian hoc hinh

" Thsi gian hoe gidi toan e

" 40 phiit 40 phet

A -
i ol —

Th#i gian hoc s8 hoc
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b) Ciing c6 thé ding cdch viét tdt € bai giai duge ngédn gon hon nhu
sau: o

Theo dé bai thi :

Gii todn = 40 phut + é- 86 hoe (1)
S8 hoc = 40 phit + Gi&di todn (2)

Thay (1) vao chit Gidi todn & (2) ta c6 :

S6 hoc = 40 phit + 40 phat + % S5 hoc
S6 hoc = 80 phit + é S6 hoc.

Vay % thi gian hoc S8 hoc 1a 80 phit

Hay thai gian hoe S& hoc 1a :
80 x 2 = 160 (phat).
- Suy ra thdi gian hoc clla méi 16p Ia :
160 + 160 = 320 (phit).
Thai gian day cta thdy méi tudn 1 :
820 x 2 = 640 (phat) hay. 10 gi¥ 40 phit.
Ddp 56 : 10 gio 40 phut.

22. a) Nhén xét : Ta c6 sdu téng sau déu bling nhau va bing :
18:1+12=2+11=8+10=4+9=5+8=6+7

_ (a) - :
Ta c¢6 cdch vé phu & hinh (a).
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b) Ghép hai phan lién nhau § hinh (a) thanh mét phan ta ¢6 cdch vé
& hinh (b):
: -.a) Téng cdc 56 trén mat déng hd 1a :
1+2+3+4+5+6+T7+8+9+10+11+12
141+ 2 +1D+ B+ 10)+ {4+ D+ (5 +8) +(6+T)
—_— —_— Pt S————
13 13 13 13 13 13
= 13x6=78 '

It

Vi 78 khong chia hét cho 4 nén khéng thé chia cdc 6 trén mit dong
ho thanh 4 phédn ma téng cdc s6 trong mdi phan déu biing nhau.

b) Tong cdc chiy s§ trén mat ddng hd 1 :
1+2+3+44—5+6+7+8+9+(1+0)+(1'+1)+(1+2)

Vi 51 khéng chia het cho 4 nén ta ciing khéng thé chia cac chit 56
trén mit déng hé thanh 4 phan 6 téng.bing nhau.

. Theo ciu trén thi tdng cée chiy s6 trén mit dong hé 1a 51

Ma 51 : 8 = 17 nén ta tim cdch chia mat déng hé thanh ba phén ¢6
téng cdc chit s6 déu 1a 17. G thé lam nhu sau :

Tix trai sang phai :

- Phanthdnhdt: 9+8=17 - ,
~Phénththai: (1+0+1+1)+1+6+7=17
- Phan thitba: 2+1+2+3+4+5—17

. Trong khodng th(‘:u gian tir 8 giy (8 00) dén 8 gi¥ 10 phit (8 10) ¢6 11
ldn thay d6i chit-sé chi phat nhu sau :
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26.
- ma ddng ho cila Lan chay cham tdt cd 1a 12 gid thi tai thoi diém &y

42

3

Tit 8 gity d&n

8
8
8: 022 8 gid' 09 phit
8 : 082 et mdi phit
8:04p thi chi 6 chi
8 :05) phiit bén trai

© 8:086) thay déi 1 14n
8: 072- (tdt ca 14 9 14n)
8
8

: 09 T 8 gity 09 phat dén
'> 8 git‘)f 10 phiit cdc chit
8:10 56 chi phit nidy s& 2 14n
Tuong tu cho 4 khoang thoi gian tir :
— Tix 8 giy 10 phit d&n 8 giv 20 phit.

— Tit 8 gig 20 phut dén 8 glb’ 30 phuit.
V...
-Tu 8 glb‘ 40 phut dén 8 gw 50 phat

‘Riéng khodng thoi glan cudi cung tit 8 gidr 50 phat (8:50) d&n 9 gléi
(9:00) thi ngoai 11 14n nhiy s6 k& trén cdn c6 thém 1 lin nhidy s8
“chi gi¥y (tir 8 sang 9)

Viy c6 tdt cd : 11 x 6 + 1 = 67 (14n nhay sd).
Ddp s6 : 67 lan
Nhén xét ; Bong hé cia Lan chay mdi ngay cham 5 phuat. Pén khi

né s& chi ddng gid.

Tacd: 12 gid = 720 phiit.

Pong hé s& chay chdm t&t c3 14 12 gidy sau.:
720 : 5 = 144 (ngay)

Tacd: 144:30 =4 (du24)

M2 8 + 24 = 32 nén ta ubc chilng 144 ngay sau s& roi vao thdng 7
2+5="T)

i thang Hai nim 1997 c6 28 ngay nén ta thdy tir 21 giv ngay 8/2
dén. 21 gi¥ ngay 8/3 1a 28 ngay. Tuong tu : ..

— Tir 21 giy ngay 8/3 dén 21 giy ngay 8/4 1a 31 ngay.



27.

1v.
28.

~ Tt 21 gi¥ ngay 8/4 dén 21 giy ngay 8/5 14 30 ngay.
— Tir 21 git ngay 8/5 dén 21 giyy ngay 8/6 1a 31 ngay.
- Tir 21 gid ngdy 8/6 dén 21 gid ngay 8/7 1a 30 ngay.
Vay tir 21 gid ngly 8/2 dé&n 21 git 8/6 ¢6 :
28 + 31 + 30 + 31 + 30 = 150 {ngay)

Vi 150 - 144 = 6 (ngay) nén ta phai tinh sém 1én 6 ngay so véi ngay
8/7.

Ta ¢6 : 8 - 6 = 2, nén ddng hd cia Lan s8 lai chi dling giv vio lic
21 gi¥ ngay 2/7/1997.

Tré 15i : 21 gis ngay 2/7/1997
Pén khi chi ding gi¢ thi :
- Péng hé cta Hung 43 chay nhanh duge 5 phiit.
— Béng ho cfia Diing 43 chay nhanh duge 2 phit.
Vay dbéng hd clia Hung da chay nhanh hon déng hé ciia Ding : .
5 - 2 = 3 (pht). )

Mbi ngay ddéng hd clia Hung chay nhanh hon déng hd cta Ding
0,5 phut, vay cd hai déng hé da chay duge : o

3:0,5 = 6 {(ngay).

Sau ngay sau ngay cha nhit 1a ngay thd bay. _
_ Bdp s : Thi bay
TiNH TUOI
Tit ngay 3/ 5/1913 dén ngay 3/ 5/1991 1a :

1991 - 1913 = 78 (n&m).
Nim nhugn diu tién trong khoang thoi gian d6 13 n3m 1916.
Nim nhuédn cufi ciing trong kho'émg théri gian d6 14 ndm 1988.
S8 nam nhuin trong khodng thdi gian dé 1a : :

1988 - 1916

Z +1=19 (nim nhuin)”

*}

Cbn c6 thé tinh s8 ndm nhuan trong 78 ndm nhu sau :
78 : 4 = 19 (nim nhuin} ¢
vi 78 khong chia hé&t cho 4. _ o
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29.

30.

44

Vay tif 8/ 5/ 1918 dén 3/ 5/1991 ¢6 : .
78 x 365 + 19 = 28 489 (ngay) (1)
Bay gid ta tinh xem tir 28/ 8/1991 &é’n 3£ 5/1991 ¢6 bao nhiédu ngay ?
- Tir 28/ 3/ 1991 d&n 28/ 4/1'99i ¢é 31 ngay.
- Tt 28/ 4/ 1991 dén 3/ 5/1991 c6 & ngay. .
Vay tir 28/ 8/ 1991 d&w-3/ 5/1991 c6 :
o 31 +'5 = 36 (ngay) ) | (2)
Tir (1) va (2} ta thdy ngudi Ay da tho duge:
28 489 - 36 = 28 453 (ngay).
Bdp 6 : 28 453 ngay.
Vi 27 781 : 365 = 76 (du 41) né1:1 ta vde lugng cu bd mat vio nidm :
1910 + 76 = 1986.
Tit ngay 23/ 7/1910 dén 23/ 7/1986 12 76 nam.
Trong khodng théi gian 8y : '
~ N&im nhuén. ddu tién 13 1912

- N&m nhudn cudi ciing }a 1984

'_ Véy trong khodng thdi gian &y c6 :

M; 1=19 (nam nhuén),

Do 46 tur 23/ 71910 dén 23/ 7/1986 c6
365 x 76 + 19 = 27 759 (ngay)

VAy tif ngay 23/ 7/ 1986 dén ngay cu ba méat 1a :

27 781 - 27759.= 22 (ngay).

Vi thang 7 ¢6 81 ngay nén cu ba mat ngay :
923 +22-31=14 (théng 8).
Bap 56 : 14 thang 8 ndm 1986

Hlen nay, tong so tudi hai con 1a : 5+1=6 (tu01J |

Hlen_nay, hiédu s giita tudi me va tudi cia cd hai con la:
30 - 6 = 24 (tudi).



" Ctt sau 1 nam thi hai con ting thém ha1 tudi, song me thi chi téng

duge 1 tudi, vAy hidu s6 néi trén s& gidm di 1 tudl.

Khi hiu s6 trén bing 0 thi tudi me bing tong s8 tudi hai con. Lic

© do la 24 nam sau.

31.

Ddp s6' : 24 nim sau

Ta gid sl ngudi cha trong nha cling 30 tudi nhu me. Thé thi téng s&
tudi ctia cd cha l4n me ludn ludn hon téng s& tudi ctia hai con 14 :

(30 + 30) - 6 = 54 (tudi).

_ Dén khi me gép ddi tdng s6 tudi cta hai con thi tdng s8 tudi cila cha,

32.

me sé& gdp 4 tudi hai con, ta c6 so d3 :

Tudi cha va me

Do . L_—‘V-——J
Tudi hai con. — 54 tudi
Vay lic &y tudi cda hai con la :
54 : (4 — 1) = 18 (tudi).
S6 nam sa.u 1a :

% =06 (nam).

Pdp s6 : 6 nam sau.

" Ghi chii : Trong cdch gidi trén ta d4 néu mot diéu khong chic da

ding su that 1a "cha 30 tudi". Diéu gid sif nay chi c6 tinh igm thoi dé
gitp cho viée suy luan gidi todn duge thuin lgi ma théi. Khi bai todn
da gidi xong thi ta khéng cidn dén diéu &y nita. Vi vay td goi day 1a
mdt gid thiét tgm, phuong phdp giai todn dua vao cde gid thidt tam
goi 1a phuong phdp gid thict tam.

TOAN VE AM LICH
a) 1nam am lich binh thuimg ¢6 :
29,5 x 12 = 354 (ngay).

-b) 1 nam &m Lich ¢6 it hon 1 nam duong lich thuong :

365 — 354 = 11 (ngay).
Pdp s6: a) 354 ngay
b) kém 11 ngay
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33.

46

a) Nim nhué.n am lich ¢6 :
354 + 30 = 384 (ngay).

b) 2 nidm thudng 4m lich lién tiép cé : '
354 x 2 = 708 (ngay). -

Khoang 2 ném &m lich lién tiép thi sau dé ¢6 1 ndm nhuin nén ta

.thdy 3 ndm am lich lién tiép thi cb :

708 + 384 = 1092 (nghy).

Vi khéng rd 12 trong ba nim duong Iiéh lién ti€p c6 ndm nhuin hay
khong nén (theo bai mau 5) ta phdi coi mbi nim duong lich cé trung

binh 365 — ngay vdy ba n&m duong lich lién tiép c6 :

1 3
— x3=1095- ay). -
365 il 09 3 (ngay) |
Véy 3 ndm am lich lidn ti€p so v6i 3 nam duong lich lién tiép it hon :
1095 -z' ~1092 = 3% (ngay) hay 3 ngay 18 gid.

Ddp s6': a) 3884 ngay
b) kém 3 ngay 18 gig
Ghi chi :

N&m duong lich tinh ‘theo th¥i gian Trdi D4t quay duge 1 vong

quanh Mit Tréi. Nam duong lich phan 4nh chinh xdc thoi tiét cia

Tréi P4t nén Chinh phi nude ta da quy dinh "Cdc don vi do thai

gian theo duong lich 1a hé théng don vi do thei gian kop phdp" cha

nude ta. Vi vy t&t cd cdc sdch v, vin ban chinh théng clia Nha -
nude ta déu phadi ghi ngdy, thdng, nim theo duong lich. Céch ghi

theo am lich chi diing trong cdc nghi 18 ¢ truyén; cdc ngay cung gié

V.V..

Vi thoi gian Trdi Pat quay mt vong quanh Mat Tréi khﬁng chia hét
cho théi gian Mat Tring quay mdt vdong quanh Tridi P4t nén rat khé

.tinh todn va didu chinh 4m lich d& #n khdp v6i duong lich. Vi thé

am lich khong phdn 4nh duge chinh xdc thdi tigt nhu duong lich.
N6i dung chia bai todn 33 & trén chi néu mot cdch didu chinh da duge
don gidn héa di nhidu cho phii hgp véi trinh 4 ctia HS Tiéu hoc.

-
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84. Tén mbi ndm 4m lich ¢6 hai bé phan gdm tan Can va tén Chi. P&

tién tinh todn ta ghi tit tén 4m lich biing hai s6 :
— S8 thit nhat chi s& tht tif cia Can.

~ 88 thit hai chi s6 thit tu cia Chi.

Vi du : Nam Gidip — Ti vist tit 12 1~ 1

Nim At - St vit tit1a 2 -2

Nam Gidp - Tudt vidt t8t 12 1 - 11

v.v...

Nhu thé ta thiy tén nam duge ghi theo cdc cip s8 sau :

-1 5-1 -
] 2.2 6-2
12né‘1m< : : .
14 - 10 =8 >12n€1m
1-11 1-7 .
-[Z12 2-8
3-1 .
49 6-12]2
. ; - : T-1
12n£1m< 10-8 8 - 2 lenam
: 1-9
| 2-10
3-11 9-1
\[4-19] 10 -2 12 nim

10 12
1-1

Ta théfy : _ ,

— K&t thie 12 ndm d4n thi Can thd 2 dng v6i Chi cudi ciing.
* ~ K&t thie 12 nim tiép theo thi Can thd 4 dng véi Chi cudi cling.

— K&t thic 12 ndm ti€p nifa thi Can thit 6 tng v6i Chi cudi cing.

— K&t thic 12 nim tiép nita thi Can tht 8 Ung v6i Chi cudi cling.

— K&t thic 12 n3m tiép nita thi Can thd 10 ¢ng véi Chi cudi cing.

47
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35.

36.

Tic la sau : 12 x 5 = 60 (nam) thi tén clia Can cubi ciing s& dugc
ghép vdi Chi cudi ching. Sau 46 lai quay trd lai cap 1 - 1, tic la Can
dau tién lai ghép véi Chi ddu tién va cdc tén nim am lich lai 13p lai
nhu ¢ii. Do dé c6 cd thdy 60 tén nam"’ khéc nhau.

Pdp s6 : 60 tén niam khdc nhan. -

a) Xem lich em th&y nam nay (2002) 12 nam Nham Ngo. Theo bai
trén thi ct 60 n&m thi tén cdc nam Am lich s& lap lai nhu ed nén ba
néi em da sinh truée day ding 60 ndm. Vay ba ndi em 60 tudi.

b) Trude nam Nham Ngo 14 ndm Tan Tj (vi Tan & trude Nham, Tj &
trude Ngo).

Truée ndm Tén Tj 14 nim Canh Thin.
Vay 6ng ngoai hon ba ndi 2 tudi
Tudi 6ng ngoai la = 60 + 2 = 62 (tudi) _

' Bdp s¢': a) 60 tudi .

~ b) 62 tudi.

Em ude chﬁng Bdc Tén sinh‘ trude day trén 100 nam. Vi 120 chia hét
cho 60 (duge 2 1an) nén em s& 1ui lai 120 1iam dé tinh cho da.
Nam nay (2002) 13 nam Nham Ngo. Vay 60 nam trudc day (1942}

cing la nadm Nhim Ngo. Va 60 nam trudc nia (1882) cung 14 nam
Nhém Ngo.

Theo s¢ d6 sau :

Nham-Ngo — Quj Mii ~ Gidp Than — At Dau — Binh Fust — Dinh Hoi — Mau Ti
(1882)  (1883)  (1884)  (i885)  (1886) = (1887)  (1888)

37.

ta thdy Béc Tén sinh nam 1888.

Bdp s6 ; Nam 1888.
Theo 50 d6 ddu bai thi :

- Ngay miung mdt em hoan toan khong thdy trang vi phan toi trén
Trai P4t ¢ nguoe phia véi phan dugc chiéu sdng cia Mat Tring. Em
" t6 den cd hinh tron. .

~ Ngay rdm (15) tréing sdng hoan toin vi phin duge chigu sdng clia

i}
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60 12 s6 bé nhat (khdc 0) chia h&t cho 10 va 12 (cdn goi 1a bdi s& chung nhé
nhat cia 10 va 12). Khodng thdi gian 60 nam duge goi 12 mat hgi.



Mat Trang & d6i dic'_-‘m v6i phéan t8i clia Trai P4t. Em khong t0 den gl

ca.

- Ngay ming tdm (8), & phan tdi cla Trél ‘D4t -em chi nhin thdy
mét nia phan duge chidu sdng cia Mit Tréing nén em to den mt

nia hinh tron. Tuong tu cho ngay 22.
Ta ¢6 : -

Mung mét .

Ngay rim

Ming tdm

Ngay 22
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CHUONG I

50

TOAN CHUYEN DONG (XEP LOGI) -
§1. TOM TAT KIEN THUC

BA QUY TAC TiNH VAN TGC, QUANG PUGNG, THOI GIAN

. Muén tim vén téc ta 14y quing dudng chia cho thi gian :

LV =

o |2

Mu6n tim quing dudng ta 14y van tde nhan véi théi gian :
s=vaxt

Muén tim th¥i gian ta 14y quing dudng chia cho van t6e :

t=

<jwm

. QUAN HE Ti LE GIJA CAC PAI LUONG : VAN TOC, QUANG

PUGNG, THGI GIAN
Khi di cling van tdc thi quang dudng i 18 thuin véi thoi gian.
Khi di cling thi gian thi quing duong 1 18 thusin véi van tc.

Khi di cing quang dutng thi thi gian ti 18 nghich véi van toc.

. HAI DONG TU CHUYEN PONG NGUOC CHIEU HOAC CUNG CHIEU

Hai d¢ng tit chuyén déng nguge chidu trén cling mot quing dudng va
khdéi hanh ciing mét lde d€ gip nhau thi :
.Quéng dudng

Thoi gian gip nhau = —= — 3
: Téng van toc

Quing dudng = Téng van tdc x Théi gian

" Téng vén tde = —__Quang. dj.l'(‘)'ng -
Theoi gian

Hai dong tit chuyén déng ciing chidu trén ciing mét quing dudng va

"khéi hanh cing mot lic d€ dudi kip nhau thi :



Khodng cédch lic ddu

Thoi gian dudi kip = —
© Hiéu vén tdc

Khoang cédch lte ddu = Thei gian dudi kip x Hidu vén tdc

Khodang cdch lie dau
Thoi gian dudi kip

Hiéu vén téc =

Hai dong t& cing kh&i hanh mat lic tit mét dia difm chay nguge
chidu @€ roi xa nhau thi : o

 Khoang cdch = Téng van t8c x Thoi gian  (x¥i xa nhau)
Khodng cdch

Thoi gian = —————~

Téng van toc

. Téng van toe = _-__Khea:x'ztg .cach .
Thei gian

§2. CAC BAI TOAN MAU e

" 1. TINH QUANG PUGNG
Bai I: Mot ngudi phai di 95km bling xe lita, 6t6°va di b§. Liic dau ngudi
dy di xe li¥a trong 2 gity véi van tdc 85km/gid, sau d6 di 6t6 trong 30
phiit véi van tdc 44km/giy. Hoi ngudi dy cdn phdi-di b bao nhiéu
kildmét nita méi dén noi ?
Giai .
Quing dudng ngudi dy di xe lta :
35 x 2 = 70 (km).
Quing dudng ngudi dy di 6to

ekl = 29 (km).

Quéng dudng ngudi Ay di xe lua va 6td :
70 + 22 = 92 (km).
Quing dudng ngudi gy i bo
. 95 -92 = 3 (km).
Ddp s6 : 3km
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Bai 2 : Mgt 6t6 phai chay tir A d6n B. Sau khi chay duge 1 giy thi 6t6
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giam van tbc chi con bing % van téc ban dau vl the 6t6 dén B

chim m4at 2 gids.

Ng&u tir A, sau khi chay duge 1 gid, 6 t8 chay thém 50km nita réi méi ’
.gidm van tdc thi 6 t0 dén B chi cham 1 giv 20 phit. Tinh quang
duong AB.

(Thi HS gidi toan qzeé’&, ndm hoc 1978 — 1979}
| Gigi
NRén xét : Trén cing moét quang dudng thi thoi gian va van tée 13
hai dai lugng ti 1& nghich. Gia sif vin t&c lic ddu 14 5 phén thi van
toe luc sau chi 14 3 phdn. Do d6 néu di véi véan tSc ban ddu hé&t mot
khodng thdi gian 14 3 phédn thi khi di véi van t6c lie sav h&t mot .
khoéng thdi gian 12 5 phén.

Cdeh 1 : Gia sif sau 1 gid 6 td chay téi C.
A C D . -
50 km

Néu thoi gian di trén doan CB theo vén tdc ban ddu 13 3 phdn thi
thai gian di trén doan CB theo vén tde d4 gidm 1a 5 phdn.

Hai phdn nhiéu hon dng v6i 2 git. Vay 1 phdn 1a 1 gid, s;.ly ra thoi
gian di trén doan CB v6i van tdc ban d4u la 3 giv. ,

Néu thoi gian di trén doan DB theo v4n tdc ban ddu la 3 phdn thi
thoi gian di trén doan DB theo vén t&c dd gidm 1a 5 phén,

Hai phdn nhidu hon dng véi 1 glo‘ 20 phat. Vay thoi gian di trén
doan DB véi vin tée ban daula : ~

~

1 gio 20 phit =3
2

Viy thdi gian di doan CD véi van t6c ban ddu la :

=2 gi&

3 git - 2 givr = 1 giv. -
Suy ra van téc ban ddu 1a 50km/giy con quang dudng AB dai :
50 x (3 + 1) = 200 (km).

Cdch 2 : Véi vén tdc da giamthi: - ' )



" Viy doan CB dai 150km.

— Thoi gian di trén doan AC 1a :
gy 222 gl
. 3 3
— Thoi gian di trén doan CB 14 :
5
| 5-3
— Thoi gian di trén doén ABla:

2g16' X

= 2 gif x %;5@6

5 . ; 20 .
— gy + b gid = — gio
38'1 gt 3 gL

- Thai gian di trén doagn DB 1a :
oy 5 4 .. 5 20 10
1 g1t 20 philt x — = — gid x — = — gi¥ = ~— giv
| gi% 20 phit x 2 5 & x2‘6g1 3g1
—'Thb'i gian di trén doan CD la :
5 m—E a= E,g,rit‘:f
g 3g_1 CE

Van toc da glam la:
50

COIU'I

= 50 (km/gm)

Quang duang AB dai:

30 x —Zég = 200 (km).

Cdch 3 : Neu ti C di thém 50km r6i méi gidm vén tdc thi thoi gian
dén B sé’m dugc :

2 giv — 1 givy 20 phﬁt = 40 phit = g it

Muon d&n sém duge 2 gid (48 dén B ding thoi gian da dmh) thi tir C
cin di thém :.

.
v-

- (2 x 50)= % = 150 (km).

Vi ti1 C da gidm van téc nén ding vio thai gian'dd dinh 6 t6 mdi chi
chay dugce :. . :

. 150 « % — 90 (km).
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Lic d6 6 t6 con cach B mot khodng la :
150 — 90 = 60 (km).
Do dé van tdc da gidm khi chay trén quéng dudng CB la :
60 : 2 = 30 (km/gid). '
Véay van t6c ban dau la 50km/gis.
Suy ra quing dudng AB dai :
| 50 + 150 = 200 (lkm),
Ciach 4 : ' '
Néu tit C di them 50km rbi méi gidm vén t&c thi thcn gian dén B sé
sém hon duge :

2 gits - 1 gits 20 phit = .g gid.

Vi trong cd hai trutng hop xe déu chay trén quang dudng DB véi

. N . 2 .. . o R . 3 o
cling van téc nén thoi gian % 818 s6m hon néu trén chmh la hiéu

gitta thdl gian chay tren doan CD = 50km véi van t6c ban c‘Iau v
vén tdc da gidm.

‘Ta thdy : néu thoi gian xe chay trén doan CD vdi van tde ban diu la

8 phan thi thoi gian xe chay trén doan CD véi van toc d3 gidm la
5 phén.

Hiéu 8§ phén la :
5 -3 = 2 (phan).

2 phédn nay chinh 1a % gi vy 3 phén la : .

-§-:2x3=1(gi6’).

Xe chay 50km trong 1 gig, vay. vén tdc ban ddu cla xe 12 50km/gid.
Vén toc da gidm 1a : .

50 % = 30 (km/gidy).
Véi van t6c 50km/gidr xe chay trén 1km hét :

-51—0 gid = 1,2 phit.



Véi véan t8c 30km/gity xe chay trén l1km hét

1
— gif = 2 hut
30 gi P

Vay xe chay lkm vdi véan toc da glam chim hon xe chay lkm V61
vin tée ban ddu la :

2-12= 0,8 (phiit).
. Vi xe chay cham 2 gi¥ nén quéng dudng CB dai :
2 gitr : 0,8 phit = 120 phit : 0,8 = 150 (km).
Quang duéng AB dai:
150 + 50 = 200 (km).
Ddp sé : 200km
Cdeh 5 : , _
Lt ludn nhu phdn ddu cia cach gidi 4 d€ di t6i : Thoi gian xe di
-50km v6i van téc da gidm nhidu hon thdi gian xe di 50km véi van
" s B
téc ban dau la 3 gid.
Vi thoi gian xe di doan CB véi vén t6c dd gidm nhiéu hon thdi gian
. di doan CB v6i van tdc ban ddu 2 gity nén doan CB dai :

50 x 2 ; % = 150 (km). -

Viéc gidi tiép tue 1am nbhu phén cudi clia cdch gidi 3.

Il. TiNH VAN T6C

Bai 8 : Lic 8 gio 15 phat cha toi di tif nha ra ga dudng dai 6km. Bi

duge nita dudng thi suc nhé ra la da dé quén gidy ching minh nhan .
dén & nha, 6ng bén quay lai 14y 'va t¢i ga Wie 10 giyy 55 phat. T1nh :
van t6c di bd eiia cha toi.

, . Giai
Nita dudng it nha t6i ga dai:

6:2=3(km) . '
Quang duong phai di them 1a : ‘

3 x2 =‘6 (lkkm). ;
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_Thl_l'c. ra cha t6i da phai di :
6 + 6 =12 (km).
Thei g1an cha t61 da di l;';l : _
10 gitr'55 phit — 8 giyy 15 phit = 2 gi¢r 40 pht = 2% gits = g gid.
Van t6c di bo ciia cha t8i 14 :
12 % = 4,5 (m/gidy).

Ddp s6 : 4,5km/gid

Bai 4 : Mot 6 to dy-dinh chay tif tinh A va d&n tinh B lue 16 gid.”

— Néu chay v6i van t6c 60km/gi¢y thi 6 t6 s& dén B ic 15 gity

- Neé&u chay v6i vin t6c 40km/gi¢r thi 6 t6 s& d&n B luc 17 giv-

Hoi 6 t6 phﬁi chay véi van t6c bao nhidy dé dén B dung 16 givr ?

(Thi HS gidi toan quée ndh@ hoe 1976 — 1977)

_ Giai

Cdch 1 :

Véi vén toc 60km/gid thi 6 t6 di 1km hét 1 phit. ‘

Vi van téc 40km/g1§ thi 6 t6 di 1km hé&t 1 phit 30 giay.

So v6i khi chay véi van t6c 60km/gig thi 6 td chay véi van toc
40km/giy s& dén B chdm hon 17 - 15 = 2 (gifr) tite 7200 gidy.

Cit chay 1km véi vin toc 40km/g16‘ s& chdm hon khi chay v6i van tée
60km/gity 1a :

1 phut 30 giéy - 1 phiat = 30 giay.

- Do dé6 quang dutng AB dai la :
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7200 : 30 = 240 (km). ,
Thoi gian 6 éﬁ'chay tir A dén B véi vén t6c 60km/gitr 1a:
240 : 60 = 4 (gid). |
Suy ra thdl gian quy dinh d& chay tu A dén B 1a 5 gis:
Vay vén toc phai tim 14 :
240 : 5 = 48 (ku/git).



Cdech 2

Né&u chay véi van toc 40km/gitr thi trong 1 g;ib 6 to s& chay duge it
_ hon 20km so vdi khi chay vdi van t6c 60km/git. Lie d6 6 to s& dén
B mudn hon 2 gitv. Hai gid nay dng véi quing dudng :

40 x 2 = 80 (km).

Cit méi gity chay it hon 20km, viy d€ c6 thé chay it hon 80km, 5 t&
phai tén hét : :

80 :.20 = 4 (gi0).,
O tb chay vdl v4n téc 60km/g1c trong 4 gn’j thi t6i B, vay quang
dudng AB 14
‘ 60 x 4 = 240 (km),
Thoi gian quy dinh dé chay tir A dén B 15. 3
| 4+1=5(gid).
Viy vén toc phai tim 14 :
 240:5=48 {km/glb')
_ Dadp s6 : 48km/gid
" Cdch 8 : Ta c6 t 56 gitta hai van t6c da cho I :
60 3

0 2

Vi khi di cling mot quing dudng thi vin t6c va thoi gian 13 hai dai
lugng ti 18 nghich nén ta suy ra :

Né&u thoi gian chay quing dudng AB véi vdn tdc 60km/g16 14 2 phén
thi thoi gian chay quing dudng AB véi vén t8c 40km/gi¢y 14 8 phan.

Mot phdn théi gian nhidu hon dng véi 2 gid. Viy véi van toe
B80km/gits thi 6 t6 chay tif A d&n B hét :

2 % 2 =4 (gid).
Do d6 quing dudng AB dai:
' 60 x 4 = 240 (km).
Ti€p tuc gidi nhu cac cach trén dé c6 dép s8.
. TINH THOI GIAN .
Bai 5: Du‘crng bo tir TP. H6 Chi Minh di T4y Ninh dai 100km. Mot
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ngudi di xe dd v6i van toe 30km/giv khoi hanh ti TP, Hé Chi Minh
ldc 7 gig 40 phiit, t¢i T4y Ninh gidi quyé'i': cong viée trong 1 gi 20
phit, sau d6 di nhd xe 6 t6 con v& TP. H6 .Chi Minh véi van tdc
40km/giy. Hoi ngudi 46 vé téi thanh phéd lic méy gis ?
Giai '
Thoi gian di la :
100 : 30 = 3% (i) hay 3 gid 20 phut,

Thoi gian vé 14 :
100 : 40 = 2,5 (git) hay 2 gi& 30 phut.
T4t cd thii gian di, vé va gidi quy&t cong vige 1a : |
3 gitr 20 phiit + 1 git 20 phit + 2 gitr 30 phiit = 7giv 10 phat.
Ngudi d6 v& dén thanh phd ldc :
7 gits 40 phit + 7 giv 10 phit = 14 giy 50 phat.
& : Ddp s6 : 14 gid 50 phit

- B&i 6 : Sau mit ngay dém mét con mfi ¢ thé gam thing 16p gidy day
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0,8mm. Trén gid sdch c¢6 mdt tdc phdm vin hoc gdém hai t4p; mbi
tdp day 4cm, cdn mébi bia cdng day 2mm.

Hoi sau thoi gian bao l4u thi con méi eé thé duc xuyén-ti trang dau
clia tap I dén trang cudi chia tap i ?

(Thi HS giéi Ha Néi nam hoe 1969 - 1970)
Giai T
Déi don vi : 4cm = 40mm

D& xAm nhép vio trang ddu cia tap I con mdi phai duc xuyén qua
b1a 1 cha tép L. Sau d6 con mési- pha1 duc xuyen qua, 16p gidy va bia 2
ciia tap I rdi dén bia 1 cha tap II réi 16p gidy cia tap IL

Vay con mdi phéi due xuyén qua 3 bia ciing va 2 16p gidy, tit cd day :
3 x2 + 2 x 40 = 86 (mm).
Thoi gian dé mai duc xuyén qua 86 mm gidy va bia I ;
 86:0,8=1075 (ngdy) hay 107 ngay 12 gio.
S Bdp 56 : 107 ngay 12 giv



IV. CHUYEN PONG NGUGC CHIEU, GAP NHAU |

Bai 7 : Mot ngudi di bo khéi hanh tir x& A ldc 8 gid 45 phat di dén xa
B, quiang dudng dai 24km, vén téc 4km/gis. Ngay hoém sau, ldc
10 gio 15 phat, ngusi d6 di theo dudng ei tt B v& A véi van tdc
5km/giy. Ca lte di 1An ldc vé, ngudi d6 déu di qua nha vién héa
huyén vao cling mot thoi di€m trong ngay. Hay tinh thoi diém dé.
' | Giai
Ta c6 thé gid s ring-cé hai ngudi cing di vao mdt ngly, ngugc
chidu nhau tit hai x& A v B cdch nhau 24km. Thoi gian khdi hanh
chénh léch nhau ;

10 gi¢r 15 phiit - 8 gid 45 phit = 1 gio 30 phit
%5 A 4 km/giy | 5 km/gm’ B

6 km 18 km

Le 10 gid 15 phit thi ngudi di tir A da td1 diém b, cdch A :
4 x 1,5 =6 (km).
Liic d6 hai ngudi cdch nhau :
24 - 6 = 18 (lum).
Téng van toc la :
- 4+5=9 (km/gld)
Thcn gian d& ho gap nhau (ké tir 10 givr 15 phat) 1a -
18 1 9 =2 (gid).
Vay ho s& gép nhau lde ;|
. 10 git 15 phit + 2 giv = 12 gi&r 15 phit.
Suy ra ngudi d6 di qua nha vin héa lie 12 giy 15 phit eiia r‘nﬁi ngay.
Bdp 56 212 git 15 phuit
Bai 8: Mot cdu bé di dao choi v6i b8 trén bai bidn. Cdu bé thi thich
chay nhdy, con bd thi thich dac mat thong tha. Cdu bé néi vdi bd :
"B& oi, con chay tru6e bd, 14t nita con sé& quay lai gip bs d& hai bd con
ctmg quay v&, b8 nhé !". BS cdu déng y va thong thd di vé& huéng con

chay. B di véi van toe 50m/phit, con chay véi van tde 100m/phit.
Sau khi chay duge 750m thi cdu bé quay diu chay trd lai véi bd, hay
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Cdch 2 :

tinh thi gian tif lic c4u bé bt ddu chay cho dén lic cdu gip lai bb.
(Thi HS giéi TP. H6 Chi Minh, ndm hoe 1995 — 1996)

Giai _ _ i
Cdceh 1 ‘.
Con D ' 750m
5T J G > D
A B : C

Trong so dé tren dudng chay ciia con bleu thi bing’ nét hen con

. dutng di cfia bd 12 nét didt. -

Thoi g‘1an con chay di 1a :
750 : 100 = 7,5 (phat).
Quing du’é’ng AB ma bd di duge trong 7,5 phit dé 1a:
' 50 x 7,5 = 375 (m).
Khoang cdch BC la : o
750 — 375 = 375 (m)

_ T‘hb"i gian con chay lai 13 :

375 : (100 + 50) = 2,5 (phiit),

Thoi gian con chay tat ca la :

7,5 + 2.5 = 10 (phut). o,

Néu ciing théng "dutng gap khie” ABCD & 80 dd trong cdch giai 1 ra
ta ¢6 so do :

-

m

A phut ' 100 phit,
BO — oD Attt et 4 Con
A 750m 750m 2

Theo 50 d8 thi 6 thé coi nhu lde ddu con & cach bd :
750 x 2 = 1500 (m).

Con chay vé ph1a b& véi van téc 100 m/phit.

B# di vé phia con véi van tpc 50 m/phiit. ®



Viay thoi gian dé hai b6 con gip nhau la :

1 1500 : (100 + 50} = 10 (phat). o
b6 chinh 1a thoi gian con da chay di va chay lai dé gip'bd.

. . Bdp 56 : 10 phut

V. CHUYEN PONG CUNG CHIEU, BUGI NHAU

Bai 9 : Mot chi doi di cdm trai ¢ mot noi cdch trudng 14km. Céc ban
doi vién di bd khoi hanh lde 7 giy 30 phit véi vin tdc Skm/giy. Mot
50 ban chd dung cu, 18u trai di sau bing xe dap véi van tdc
12km/giy. Hoi cdc ban di biing xe dap phai khéi hanh lic may gm dé
t6i noi cling-mot lde vdi cde ban di bg ?

. G1a1
Th¥i gian di b 14 : '
14 :5 =28 (gid) hay 2 git 48 phut
Céc ban di bé dén noi cdm trai ldc :
7 gitr 30 phit + 2 gi¥ 48 phut = 10 gidy 18 phat.
Thoi gian di xe dap 1a

-

14:12= 1%(gi6‘) hay 1 git 10 phit.

Cdc ban di xe dap phdi khdi hanh liic ; :
10 gi¥y 18 phiit ~ 1giy 10 phit = 9 gu‘:r 08 phiit.
DPdp 56 : 9 giv 08 phut

Bai 10 (Todn vui) : Mot con ché dudi mdt con thd & cdch xa né 17 bude
‘cua ché. Con thd & cdch hang clda né 80 bude chia thd. Khi thé chay
duge 3 buge thi ché chay duge 1 buse. Mot bude ciia ché béng 8 buge-
clia tho. Hoi ché cé bat duge tho khéng ?
~ (Thi HS gidi Ha N§i, ndm hoc 1987 — 1988)
| Giai
Cdch 1 :
Ché pha1 dudi tho mot "quing dtrb‘ng bang 17 buée ché hay béing :
17 x 8 =136 (bu‘o’c tho).
Sau 1 buée ché gin thoé duge :

8 — 3 = 5 (bude tho).
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Vay dé dudi kip thd, ché cén phai chay: 136 : 5= 27,2 (buéc ché). Thé
mé ché & cdach hang cd 27 bude ché, nén ché khéng biat duge thd...
Cdch 2 : _

Néu coi hang la "dich” thi trong cing mét thoi gian ma thd dén hang -
trude, coi nhu ché khéng bat duge thd. Thd chay duge 80 bude thd thi
ché mdi chay duge : 80 : 3= 26,66... (bude chd). Ma hang thd cach ché
27 buge ché nén ché t6i hang sau “the...

Cdch 3 :

80 buGe chia thé biang 10 bube cia ché (80 : 8 = 10). Nhu vay ché &
cdch hang thd 27 bube ché (17 + 10 = 27). N&u ché chay vita t6i hang
thd thi thé da chay duge 81 bude (3x 27 = 81), tite 12 thé di chay vao
hang 1 buge rdi (81- 80 = 1). Do dé ché khéng bit duge ths.

Trd loi : Ché khéng bit duge thd.

Vi. CHUYEN PONG NGUGC CHIéU, ROI XA NHAU

Béi 11 : Hai ngudi cing xudt phét tit TP. H8 Chi Minh di npuge chiéu
nhau. Nguti thtt nhdt di xe dap vé phia My Tho véi van toe
15km/gi¢, khéi hanh lic 7 giv, Ngudi thi hai-di xe gin mdy vé phia
Ving Tau véi van t6e 26km/gid, khéi hanh lde 7 gid 30 phut Héi lue
8 gi¢ 15 phut, ha1 ngudi cdch nhau bao xa ?

Giai
15km/gid 751,  25km/giy

-
]
T

My Tho Thanh Phé ' Viing Tau

Ngudi thd hai di sau ngudi thit nhat 30 phut tde —; gid. Lie ngudi

tht hai khéi hanh thi ngudi thid nhdt d& di cich Thanh phd (hay
nguvi thi hai) :

18 % %_: 7.5 (km).
Sau méi gi®y thi méi ngudi cach xa nhau thém :
: 15 + 25 = 40 (km). ‘
Théi gian tir 7 gitr 30 phiit dén 8 gir 15 phut 1a :
8 gio 15 phat ~ 7 git' 30 phiit = 45 phiit = g gidy.
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Trong g gi0 hai ngudi cdch xa nhau thém :

40 « 2 = 30 (km).

---:{.:l:IC 8 giv 15 phdt, hai ngudi cdch xa nhau ;
30 + 7,5 = 37,5 (km).
Ddp s6 : 87,5km.

Bai 12:  An ngdi trén xe dién théy ban Binh di b nguge chidu qua
trude mét minh. Sau 46 1 phit, xe dién d6 lai, An quay lai dudi theo
ban Binh. Héi sau bao lau (k€ tir lic xe dién d6 lai) thi An s& gip
Binh, biét ring van t6c di bd cia An bang mt nia van t8c xe dién
va gdp rudi van tdc cda Binh.

(Thi HS gidi Ha Noi, nam hoc 1986 — 1987)
Giai |
Cdch 1 : Bidu thi quing dudng Binh di trong 1 phdt 13 2 phan thi
quang dudng An di trong 1 phit 12 :
; 2 x 1,6 = 3 (phén).
Quéng dudng xe dién di trong 1 phuat 1a :
3 x 2 = 6 (phan).

Ta c6 so db sau :

xe dién
—S
C B A
LR s
Binh An

» B la diém Binh gip xe dién _
e BAla quing dudng xe dién di trong 1 phtﬁt.
» BC l& quang dutng Binh di trong 1 phit.

* AC la khodng cdch gitta An va -Binh ma An phéi vuot qua dé dudi
kip Binh, AC gom :

6+2=28 (Phén).
" Ma&i phiit An di hon Binh 1 :
) . 3 - 2 = 1 (phén)
. K& tit ldc xe didn 46 lai, dé gap Binh, An phii di trong :
8 : 1 = 8 (phut).
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v,

Cdch 2 : ' | ' .

_ VAn tdc clia xe dién bing 3 ldn vén téc cda Binh thi trong 1 phat xe

dién di duge quang dudng gp 3 14n quing dudng Binh di duge. Do
d6 sau khi xe dién d6 lai, An di cdch Binh m6t khodng cdch béng 4
14n quang dudng Binh di duge trong 1 phat. Ma trong 1 phdat An di
hon Binh mét nita quang dudng Binh di duge trong 1 phut Do dé de-

duéi kip Binh, An phai di trong :

4:0,5 = 8 (phit) v.v... 7
_ ' . Ddp s6 : 8 phit
Ghi chi : Cing c¢6 thé dya vao mdl quan hé "ti 1& thuan", "ti 1&
nghich" gifta cdc dai lugng : guang dudng, van tde, thoi gian dé tim
ra cdch gidi. _

Chéng han : vAn tdc ciia xe dién gdp 3 ldn van tde cia Binh thi
trong 1 phit xe dién di duge quing dutng gdp 3 ldn quiang dudng
Binh di duge. Do d6 sau khi xe di¢n d8 lai, An dé cdch Binh mét
khodng céch bing 4 14n quing dudng Binh di duge trong 1 phat. Ma
trong 1-phit An di hon Binh mét nita quing dudng Binh di- duge
trong 1 phit. Do d6 dé dudi kip Binh, An phéi di trong :

' 4 : 0;6 = 8 (phiit) v.v...

BDNG TU cO CHIEU DAI DANG KE

Bai 13: Mot xe lita dai 120m chay qua mét dudng hdm véi van toc
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48km/git. Tu Iic ddu tau bt ddu chui vao ham cho dén lic toa cudi
ra kkhoi hdm méat 8 phat 12 gidy. Ho1 dutmg ham dai bao nhigu?

Giai
Dé&i don vi: - 1 git = 3 600 giay
8 pht 12 gidy = 492 gidy
120 m = 0,12k,

Trong 492 giay xe lita da di ;iu'dc quing dudng bing tdng chidu dai

dudng hdm va chidu dai doan xe l¢a. Vay tdng chiéu dai dutng hiam
va chiéu dai doan xe liia 14 :

48 x 492

3 600.

Puong hdm dai: 6,56 —0,12 = 6,44 (km).

-

= 6,56 (km).

BPdp s6 : 6,44km



Bai 14: Mot xe Ita vugt qua céi cdu dai 450m mat 45 gidy, vugt qua
mét ¢4t dién mét 15 gidy va vugt qua mot ngudi di xe dap ciing chidu
mat 25 gidy. Tim vén tdc clia ngudi di xe dap. :

" (Thi HS gidi Ha N6i, nam hoc 1988 - 1989)
Gidi

Xe lta vigt qua cot dién mit 15 gidy nghia 13 né di quing dudng.

béng chidu dai cfia n6 hét 15 gidy. Xe lita vugt qua cdu mét 45 glay

. - nghia 12 n6 di quing dudng bing téng chidu da1 clia né va cla cdu
" mat 45 gidy.

Do d6 xe lita di h&t chiéu dai cdu trong :
45 - 15 = 30 (gidy).
'._Van toc xe Ifra 12 : 7 -
" 450 : 30 = 15 (m/gis).
"  Chiéu da1 xe lita 13 ; .

15 x 15 = 225 (m).

Xe Itra vuo't ngudi di xe dap chng chiéu mat 25 gra‘y nghia 14 né di
' hét quang dudng béng téng chleu dai xe lda va quéng dudng cda
ngudi di xe dap di trong 25 giay.

Ma trong 26 gidy xe lWta di duge : 15 x 25 = 375 -(m)‘ do d6 quing ..
dLrb’n_g xe dap di trong 25 gidy la : '
| 375 — 225 = 150 ().
- Vén t.ﬁ'c cha ngudi di xe dap 14 :
| 150 : 25 = 6 (w/giay).
\. BDdp 56 : 6m/gidy
Ghi chit : '
Xe I¥fa "vuot qua mét cot disn" du"g’c hidu 12 : ké tir lic ddu may ;:e
lda giip cot dién cho dén lic dubi xe lta qua khdi c6t dién. Xe lfta

vdo‘t qua cdi cdu" duge hidu 14 : k& tir lic dé.u mdy xe lita vao ddu
cdu cho dén luc dudi xe ILra ra khéi cdu.

Nhu vdy : néu coi chuyen déng ela xe lda chi.la chuyén déng clia
"dau mdy" thi “d4u. msy” phai di hat quang dudng bing téng chidu
dai xe l%a va cdi cAu méi vugt qua cdi cdu. :

—~ Khi tim v4n t6c cha nguti di xe dap c6 thé gidi theo tosn "chuyén
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dong dudi nhau" nhu sau :

Lic ddu miy gép nguvi di xe dap cung chiéu thi "dudi tau" cich
ngudi di xe dap mgt khodng cdch bing ding chiéu dai xe 1da (225m).
Thoi gian d8 "dubi tau" gép ngudi di xe dap cling 1 thoi gian xe l¥a
vugt qua ngudi di xe dap (25 gidy). Viy néu coi chuyén dong cla xe
Ita chi 12 chuyén dong cia "dudi tau" thi ta c6 chuyén déng "dudi
nhau" gitta "dudi thu" v6i ngudi di xe dap, trong d6 van toe cia "dudi
tau" 1a 15 m/gidy (chinh 1& vén t8c xe l¥a). Khodng cédch cdn dudi 1a
225m (chiéu dai xe lira) va théi gian dé dudi kip 12 25 gidy (thoi gian
xe lta vugt ngudi di xe dap).
Higu vdn t8c cda xe 1ta va xe dap 1a :

225 : 25 = 9 (m/gidy)
Vay véin tdc cla xe dap 14 : .

15 - 9 = 6 (m/gidy).

- VHI. CHUYEN PONG THEO DUGNG VONG

Bdéi 15: Hai nguti di xe dap chay dua trén mot dudng vong; van téc
chia ngudi thi nhat 13 250m/phat, eia nguti thid nhi 12 300m/phiit.
Hai nguoi cung khéi hanh mét lic & ciing mot c’uem dutng vong dai
1,1km. Héi trong bao 1au ho chay ngang nhau

a) Né&u ho di nguge chiéu. _
b) Né&u ho di ciing chidu.
Giai-
Péi don vi: 1,1km = 1100m
a) Ngugc chiéu : '
-Trong 1 phit hai ngudi lai gdn nhau duge :
250 + 300 = 550 (m).
Ho sé géip nhau sau :
1100 : 550 = 2 (phﬁ,t).
b) Cing chiéu :
Ci mbi phut ngudi thd nhi lai vugt dLro'c ho’n ngu’ﬁn thit nhat
300 - 250 50 (m). )
Ngudi thit nhi vugt hon nguti tht nhdt 1100m trong :

66 .



11100 : 50 = 20 (phit). .3
b6 chmh la thoi glan d€ ngudi thi nhi "dudi k1p ngudi thd nhét.
 Pdpsé: a)2phit
b) 20 phut

Bai 16 : Haianh em xusdt phét ‘cing mét ldc & vach dich va chay

nguge chidu nhau trén mdt dudng dua vong quanh sin vén dong.

~Anh chay nhanh hon va khi chay duge 900 m thi gép em l4n thi
nh4t. Ho ti&p tuc chay nhu viy va gip nhau 1dn thit hai, 1an thi ba.

Pung l14n gip nhau thd ba thi ho dimg lai va thdy diung ding & vach
xufit phét ban dau. Bift réing nguvi em da chay trong 9 phat. Hoi
v4n tde ctia mbi ngudi ?

(Thi HS gisi Ha N6, nam hoc 1988 — 1989)
Giai

M3i ngudi ciing xust phat ti mot diém rdi lai diing ding tai diém do,
nhu vay mdi ngudi dd chay duge mét s6 nguyén ldn vong dua. Sau
mdi 14n gip nhau téng quing dudng chay duge cha cd hai anh em
vita ding mét vong dua, do dé sau ba 1an gép nhau, hai anh em da
chay dugc t&t c& 3 vong ‘dua, vi anh chay nhanh hon nén anh d&
chay duge 2 vdng, cdn em chay duge 1 vong dua (3 =2 + 1).

Sau 14n gip thi nh4t anh chay duge 900 m, sau gép 1an thi ba, anh
da chay duge :

900 x 3 = 2700 (m).
Mot vong dua daila : .
2700 : 2 = 1350 (m).
Van'tﬁ'c clia em 13 ¢
1350 : 9 = 150 (m/phuit).
Ngu’dl anh cling chay trong 9 phit, v4n téc cia anh 14 :
2700 : 9 = 300 (m!phut)
Ddp s6 : 300m/phit va 150m/phiit
Ghi chil :
a) C6 thé nhén xét : eing mdt thdi gian, anh chay duge quﬁng
dutng ga?fp d6i em (2 vong so véi 1 vdng) nén vén tée cua anh gap
dsi em. '
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Tinh van tﬁ;c cua anh tru’&c_ :
900 x 3:9°= 300 (m/phit). B
Suy ra vén téc ctia eni :
300 : 2 = 150 (n/phut)...

b) Hod#c cé thé nhan xét 7 Ching han 1an gip nhau the nhat tai C
thi quing duting AC clia em nhé hon nita vong dua do d6 14n gip tha.
hai tai B, em chua chay duge 1 vong dua. Vi 14n gip tht ba lai 12 noi
, xuiit phét A, do d6 sau ba lan gip em chay vira ding 1° vong dua
(tong cua AC CB va BA). ’

Quang dutmg AC cla em béng —1- vbng dua,

quiang dutng ABC ciia anh bang — vdng

dua. Tdc 1a anh chay nhanh gdp dm emn..

e IX. LEN DGC, XUONG DOC

Bai 17 :  Téi di xe dap qua mét quang du‘dug gom mot doan lén doc va
- mét doan xubng dbc. Van tdec di 1én déc 1 kalgw' van tbc xudng
dée la 15km/gid. Biét rdng dse xudng dai gip déi déc lén va thoi
g1an di tat cd 1a 54, phut tinh d$ dai ed quéng du’o‘ng

G1a1

& 15 ki,
ol & I~ Veio

"Gia sif déc 16n dai 1km thi doe xudng dai 2km. Lic dé quing dudng
.dai ; ' ' g
1+2=3(km)

Lén lI:m doc hét -

=
*

= gi& = 10 phut.

t
()]

Xudng 1km dée hét :

?_Lg gitr = 4 phit.

Xudng 2km doc hét ;



4 x 2-= 8 (phut).
Lién 1km vA xubng 2km ddc het :
‘ 10+ 8 = 18 (phat).
54 phiit so véi 18 phut thi gip :
o 54:18 =3 (1an).
Quiang duting dai : | .
8% 3=9(km)
) . 3 Ddp 56 : 9km .
Bai I8: Mot ngubi di bo ti A d8n B rdi t76 vé A hét tat ci 3 giv 41
phdt. Boan duarng t A d&n B liic ddu 13 xudng dée, sau d6 1a dudng
niim ngang, rdi lai lén dée.

N

Bi&t rédng van t6c khi 18n dde 1a 4km/gid, van tée khi xudng déc 1a
- 6km/gid, van t8c khi di dudng ndm ngang 13 5kn/gis va khodng cdch
AB la 9km; héi quang dudng ndm ngang dai bao nhiéu ?

(Thi HS 8161 Qugn Phii Nhudn, TP. Hé6 Chi Minh,
| ndm hoe 1991 - 19927

Giai
- Di 1km dubng nam ngang thi mat : -
© 60 :-5 = 12 (phut).
- Pi xuéng déc 1km thi mat :
; 60 : 6 = 10 (phut).
—- Pi 1én ddc 1km thi mat :
, 60 : 4 = 15 (phut). ,
Viay thoi g1an dé-di 1km dutmg déc (ca ILro't; di 1an lugt v&) 14
- 10 + 15 = 25 (phiit). o
Con thoi gian dé di 1km duwdng bing (ca lugt di 1an lugt vé) la
| 12 x 2 = 24 (pht).
Gié sif toan bd quang dudng tif A d&én B déu la dudng déc thi thoi
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gian dé di 9km (c3 di 14n v&) 1a :
25 x 9 = 225 (phut). - "

So véi thoi gian di trong thue t& (3 givy 41 phiit = 221 phat) thi thoi
"gian dé nhiéu hon:

225 - 221 = 4 (phat).
bi 1km dudng déc l4u hon 1km dudng bing 14 :
95 - 24 = 1 (phiit).
Vay quing dutng nim ngang dai 1a :
4:1=4 (km).
Pdp 6 ; 4km

' X. CHUYEN PONG XUGI DONG, NGUJC DONG
Bai 19 : Mgt chiée cand chay trén mt khic song tit bén A dén bén B.
Khi di xu6i dong thi mat 6 giv.
Khi di nguge dong thi mit 8 gid.
Hay tinh khoang cich AB bidt réing nude chdy véi van toc 14 5km/gic.
) Giai -
Vén tée khi xudi d(‘)ng 16n hon khi nguge-dong 14 :
' 5 + 5 =10 (km/giv).

N&u thoi gian di xubi dong 14 6 phén thi thoi gian di ngugc dong 1a
8 phdn. Vay, néu vén téc khi xudi dong 12 8 phén thi van tdc khi
nguge dong 12 6 phdn, 2 phin chénh léch van.téc & diy chinh la
10km/gis, do d6 1 phén 1a 5km/giy.

Suy ra van t3c cand lic xubi dong 12 :
5 x 8 = 40 (km/gid). )
Khodng cdch AB 13 ; : - : =
40 x 6 = 240 (km).
' Bdp 56 : 240km.

Bé&i 20: Mot cdy beo tréi theo dong nude va mbt ngudi boi nguge dong
nude cing xudt phdt mét ldc tai mot mé cdu. Ngudi boi nguge dong
duge 20 phdt thi quay lai boi xuéi dong va gip cdy beo cdch mé cdu
4km. o= : '
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Hay tinh van tde dong nuée chiy; bi&t rang vén toc boi cia ngudi
" khong thay d6i.

(Thi tuyén véo I6p_6 chuyén Tocm clia tru’o’ng chuyén Colette,
.3, TP. Hé Chi Minh, ném hoc 1991 — 1992, dé du iriz)

Giai
Né&u vén tée dbng nuéc bing 0 (nude ditng im) thi cdy beo dding

nguyen canh m#& cdu, cbn ngudi boi 20 phut sé duge quang dudng s.
G day :

s = van t6c boi x 20-phit.
Vay sau 20 phit khodng cdch gitta ngudi va cdy beo la s. '

Khi dong nude chay thi cay b2o tréi theo dong nudc va ngudi - ngoai
quang dudng boi duge — ciing bi tréi ding nhu cdy beo. Do dé sau 20
phit, khodng cédch clia ngum va cdy béo cling van 13 s.

P& khic phuc khoang céch d6, khi boi theo huéng nguge lai (xu01
theo ddng nudc) ngudi boi cling cdn c6 khodng thoi gian 14 20 phat.
Vay thoi gian tir ldc xudt phdt cho dén Itic gép lai cdy b2o la :

20 + 20 = 40 (phit) hay % gidr.
Trong % git cay beo troi duge 4km. Vay vén tdc dong nuée 1a :

4 : = =6 (km/gi&).

[P )

Ddp s6 : 6km/gid

XL TiM VAN TOC TRUNG BINH

Bai21: Mot ngudi di bs tir A dén B vdi vén tdc Skm/gm' Lie vé do
d4 mét nén ngudi d6 chi cdn di duge véi vin toc 4km/gid.

Tinh vén toe trung binh cia ngu'o'1 dé trén ca quing dubng di va vé.

(Thi HS gidi Qudn Phit Nhugn, TP. H6 Chi Minh
i ndm hoc 1991 — 1992)
. Giai
Khi di thi ngudi dy di 1km hét :
"60 : 6 = 10 (phuit).
Khi vé& thi ngudi &y di 1km hét :
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60 : 4 = 15 (phat).
Vita di vira vé trén quing dudng lkm thi hét :
- 10 + 15 = 25 (phuit).

- Vay ngui do di va vé trén quing dudng 2km hét 25 phat.

.72

Suy ra ngum do di va ve trén quang dutng llkm hét:
95 : 2 = 12,5 (phat).

:Vé..y vén toc'trung binh ci di [An vé 12 :

60 : 12,5 = 48 (lm/gidy),
Ddp s6 : 48km/gits

Ghichi :

Vi thoi gian di va vé khﬁng bing nhau nén khéng thé tinh van tée
trung binh cd di 14n vé theo ki€u tinh trung binh céng cla hai van
tdc : N

4 ;' 20 - 50 (km/git).

‘Bai22: Mot xe dap di tir A dn D qua cdc didm B va C.

Nguti d6 di tir A dén B v6i van t8¢ 10km/gid. Sau d6 di tit B dén C
v6i vén toc 12km/gid rdi di tir C. d&n D véi van tse 15km/gid.
Lic quay vé ngudi d6 di cdc doan DC, CB va BA véi céc van tde theg
thit tu lé. 10km/gits, 12km/giy va 15km/gid. ‘
Tink quang dugng AD biét ran_g thai gian cé di 14n vé hét 3 gio.

i ' Giai
a) Tinh van tdec trung binh ca d1 14n vé trén doan AB

Trén doan AB o 4i 2km (1km d1 va lkm vé) thi c6 lkm di v6i van
tée 10km/g16 vé 1km di v6i vén toc 15km/gig.

1-

Thai gian di 1km vii vén téc lpl:m/g:to' ia 6 gio.
Thoi gian i Tkm v van 60 15kmvgi 1a = giv.

Théfi gian di 2km néi trén la .
' 1 1 1 .,
— +— == (gid).
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;I‘rongr % gitr di duge 2km viy trong 1 gid thi di duge :

.

2 x 6 =12 (km)’ _
Vay van toc tfung binh trén doan AB ca di 140 vé 1a ikajgiéf. |
];) Tuong tu ta cé valf t8¢ trung binh trén doan CD cang la 12km/gi<‘3’.
c) Buong nhién 12 v4n t8c trung binh trén doan BC 1a 12km/gis.
Vay. ta e6 van t8c trung binh trén cd quing dudng di va vé 1a 12km/gid.
Suy ra hai 14n quing dudng AD dai : '

12 x 3 = 36 (km).

Qué‘ng dﬁdhg AD déi g

36 : 2 = 18 (km).

"Pdp s6 ; 18km.

 Bai23: Mot ngudi & bo i A dén B, % quang duomg dau ngudi &y di

véi van toc 6km/gigy. Trén doan dudng con lai ngudi 4y di v4i van toc
4km/git. Tinh vén tdc trung binh ¢d quing dudng tir A dén B.

) Giai
T tenlary
A ¢ B R _
Nhdn xét : ' §"

Gia s ngu'b‘l d6.di tit A d&n C vcr1 vén tdc 6km/gidy rdi di tit C dén B '
v6i van téc dkm/gid.

Ta thay néu ting (ho#c giém),dé dai AB bao nhiéu l4n thi cdc @ dai -
AC va CB ciing duge tang (hoic gidm) bay nhidu 14n.

- Do d6 khi ting (hofic gidm) dd dai AB bao nhiéu ldn thi thoi gian di
cd doan AB ciing ting (hodc gidm) bdy nhiéu 14n. Do d6 vén toc
trung binh frén cd .quing dudng AB van khéng thay déi, hay ddp s8
ctia bai todn cing van khéng thay déi.

Vi vay ta c6 thé gdn cho AB mdt 46 dai cu thé nae day rdi dua vao
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d6 dg gidi bai todn. Gid sit AB = 12km'”.
Licd6 AC =12 x g = 8 (km)
CB=12-8 =4 (km)

Thyi gian di doan AC 12 : 2 =2 (git)

6 3
Théi gian di doan CB la~ 4 : 4 = 1 (git)
Thai gian di cd quing duong AB 1a :

4 7
—+1=— (git)
37 T3 ®
Vén tdc trung binh trén c¢d quing dusng AB 14 :
. 7 36 1
‘ 12: — =<~ =5= (km/gid
s = 7 (km/gid)

Dép s6: 5 % km/gid

XIl. CHAY BIl, CHAY LAl NHIEU LAN

" Bai24: Cungmdt lic Than di tit A dén B, con Dau di tir B dén A. Hai

ban gip nhau l4n dau ¢ diém C cdch A 3km, réi lai ti€p tuc di. Dau
dén B rdi quay lai A ngay. Hai ban gip nhau ldn thi hai & diém D
cdch B 2km. Tinh quing dutng AB va xét xem ai di nhanh hon ?

Giai
Thén . Butng di cia Than ____ N
3km Ly i, e 4
__________ - 2km . _
AL ¢ - =B
e R S S I e s >
e _ . BubngdiciaDau _ _ _ _ _ _ ________ o

Theo d4u baj ta thay khi gip nhau ldn thit nhét & C ca hai ban 43 di
duge vira ding 1 14n quing dudng AB, trong dé Thén di duge Skm.

© ®) Néu thuc t& AB = 8 km chiing han, thi ta ting AB lén 12 : 8 = 1,5 (14n).

Néu thye t€ AB = 20 km chéing han, thi ta gidm AB di 20 : 12 = -2 Ian (hay gap
. B o
AB lén = 14n)
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or

Béi 25 : (Trau, bd hde nhau; rudi, mudi chét)

Khi géip nhau 14n thé¢ hai & D cd hai ban da di duve 3 14n quan,g,r )

- dudng AB. V4y quing dudng Than di dugce cung ing 1én 3 l4n va

bing :
3 x 3 =9 (km), |

Quang dudng 9km nay gdm AB va BD tdc 1a gdm AB va 2km. Vay .
AB=9-2=7(km). ‘

Suy ra khi gap nhau 14n thd nhat & C thi Dau di duge :
7 -8 = 4 (kin). .

Lidc 6 Than méi di duge 83km, vdy Déu d&i nhanh hon Than.

| ' Trd loi: AB = 7km .
D4u di nhanh hon Thén

Mgt con trdu va mdt con bo & céch nhau 200m lao vao hic nhau.
Trén siing trdu cé mét con rudi, né bay t6i ddu con bod rdi lai bay dén
ddu con trau, rdi lai bay t6i ddu con bd, rdi lai bay dén ddu'con
trau... Cd bay qua bay lai nhu vy cho dén lue trau va bo hic pha1
nhau thi rudi ta ché&t bep gi.

Bigt ring :
- Trau chay véi van tdc Tm/gidy
~ Bb chay véi vin toe 5,5m/gidy
— Rudi bay vdi van tdc 18m/gidy
Tinh quang dudng rudi da bay."
| Giai
Thoi gian trdu vi bo chay lai gép nhaula :

200 |
- 16 (gia
7455 (gidy)

~

* D6 chinh 1a thoi gian rudi da bay qua, bay lai.

Vay quing dutng rudi da bay la :
16 x 18 = 288 (m)
"Pdp s6 : 288m -
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b) Quang dutmg AB dai beio nhiéu kilomet ?

§3. CAC BAI TOAN PE LUYEN TAP

. TINH QUANG BUGNG
. bﬁng mot liic c6 mot 6 t6 di tir tinh A d&n tinh B véi vén téc 40km/gid

va mgt xe mdy di tif tinh B dén tinh A v6i van t6c 30km/giv, chiing
gip nhau sau 2 gis. Hdi ;

a) Chd gép nhéu cdch B bao nhiéu kilomet ?

¢) Khi 6-t6 dén B thi xe may con cach A bao nhiéy kilémet ?

d) ‘Khodng cich gura 6 t6 va xe mdy sau khi chung cung di duge
1,5 giv ?

Mot ngudi di b6 tir nha 1én tinh mat 2 gis. Lic v8 ngudi d6 di vai
vén téc méi phit ting thém 11m nén chi mat 105 phit. . Hoi quang
dudng tif nha 1én tinh bao xa ?

Mot 6 td phal di tir A qua B dén C mat 8 gity. Thei gian di tir A dén
B nhiéu gap ba 1an thei gian di tit B dén C va quing du’o‘ng tir A dén
B dai hon quang du’o’ng tit B dén C 13 130km. Bi&t rling mudn di
dugc ding thdi gian quy dinh thi t B dén C, 6 t6 phai ting van téc
thém 5km/giy. Héi quang dudmg tir A dén C dai bao nhiéu kildmet ?

(Thi HS giéi toan qudc, ndm hoc 1975 — 1976)

. TINH VAN TOC

Mot ngudi di trén doan dudng da1 126km. Trong 2 gi¢ diu ngudi &y
di bing 6 t6 véi van toc 45km/gid, sau dé phéi di trong 1,5 giy nita
bing xe gan may mdi hét doan dudng nay Hoéi van tée bing km/gld .
cia xe gdn may ? -

. Liic 6 git 30 phit mét 6 t5 di £ A vé B v6i van t6e 48km/git. Bist

ring quang dubng AB dai 108km va 6 to c6 nghi doc dudng 30 phut
Hoai o

"a)_ O t6 dén B lic may giy ?

b) Né&u mudn d&n B ltic 8 gitr va khong nghi doc dudng th1 mbi giy
6 t6 phdi tang van tdc thém bao nhiéu kllomet ?

Mot nguoi di xe dap va mét ngudi.di xe mdy khéi hanh cung mét Ide

N
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dé di tir A dén B. Sau 15 phut, hai ngudi cdch nhau 4km. Tinh vdn
tde cha m01 xe, biét ring xe mdy di quing duting AB hét 2 gity con xe
dap di quing dudng & quing dutng AB hét 4 giv.

TINH TH Q[ GIAN

Mot ngudj phéi di mot quang dudng dai 205km bing xe lifa, 6 t6 va
di bd. Ngudi d6 di xe lta trong 2 git véi van tde 35km/git; 'di 6 tb
trong 3 gig vdi vén téc 44km/gis. Quang dudng con lai ngutyi d6 di ba
v6i van toc 5km/git. Hay tinh thoi gian di bg ?

Ha1 anh em Ba va Thanh tir thanh phé vé qué tham nha. Thanh di _

“xe dap véi vin toc 12kin/gidy. Ba di xe gin mdy v6i van téc 30km/giv.

Ba va Thanh cing khéi hanh lic' 7 gid, ding 7 git¢ 50 phit Ba dén
110'1

a) Hoi kh1 Ba den noi thi Thanh cdn edch: -qué bao nh1eu Iulomet
nita ? ,

~b) Neu Ba muén dén’ qué cling lic véi Thanh thl Ba phai bt ddu di-

lic may giv ? (van tde cd hai ngudi khéng thay asi)

Moét 6 t6 va mot xe mdy xudt phit ciing mot lic tir tinh A dén tinh

* B. Quang dudng AB dai 90km. Hoi 6 t0 dén B trude xe m4y bao lau,

10.

bi&t thoi gian 6 t6 di 13 1,5 gid vA vén tdc 6 t6 gdp rudi van toc xe
may ? ‘

. CHUYEN PONG NGUGC CHIEU GAP NHAU

Bién Hba cdch Ving Tau 100km. Lic 8 gid séng mot 6 t0 di tur Blen
Hba dén Viing Tat véi van toe 50km/gi&. Téi Viing Thu, xe nghi 45
phit r6i quay trd lai Bign Hba. Luc 8 git 15 phit, mdt chiée xe dap
thé di tir Bién Hba dén Ving Tau v6i van t6c 10km/gis. Hi :

a) I-Ia1 Xe gap nhau lic mdy giy ‘?
b) Chd gip nhau cich Bién Hoa bao xa ?-

Tit hai dia diémi A v& B cdch nhau 396km, ¢6 hai nguo'l khéi hanh
¢ling mat Iie bang xe mdy va di nguge chidu dé géap nhau. Khi nguri

- thit nhdt-di duge 216km thi hai ngudi gip nhau, lde dé ho da di hét

mot 88 giy ding biing hidu s6-hai quang dudng ma hai ngudi di duge
trong mot gio. Hay tmh van t8c cia mbi ngu’m '

ar

(Thz HS gidi todan quée nam hoc 1985 — 1986)

g7



12,

13.

14.
- mAat 40 phit. Hi néu.em di trude anh 5 phit thi anh s& dudi kip em

- 15.

16.

17.

18.

19.

78

Mot 6 t6 di tir A d&n B hét 4 giv, motxemé.ydltqueAhetGglér
N&u 6 t6 v xe may xudt phdt cung mot lic tit A va B va di nguge 7
chiéu nhau thi ho s& gip nhau sau baoc l4u va & chd nao trén quang

“dudng AB 7

(Thi tuyén sinh vao lép 6 Truéng chuyén Colelte,
Q.3, TP. H6 Chi Minh, ndm hoe 1991 ~ 1992, dé dy triz)

CHUYEN PONG CUNG CHIEU BUOI NHAU

Hai 6 t6 & A vA B cach nhau 45km vA di cing chidu v& phia C. Sau 3
gid, 6 16 di tir A dudi kip 6 0 di tit B. Tim véan t6c mdi 6 t6, bist vén
tocotod1tu'Abang151anvantocotodltLrB i

Anh di tit nha dén truéfng mét 30 phut Em di tir nha dén tru’b‘ng

& chd nao trén quang dudng tit nha dén-trudmg ?

Mot ngudi &i xe dap véi van tdc 12kin/gity va mot 6 6. di vdi van tdc
28km/gi¥ ciing khéi hanh lac 6 giv tai dia didm A d8 di dén dia didm
B. Sau d6 nita git, mot xe mdy di v6i van téc 24km/giy cing xudt .
phé.t tir A d€ di dén B. Hoi trén dudng AB vao lic may givy thi xe .

may & ding dlem chinh gitta khodng cédch giita xe dap va 6 to ? '

(Thi HS giéi Ha Ngi, ndm hoc 1989 — 1990)

Ngudi ta ding 6 t6, mdy kéo va xe dap d€ chuyén mdt s6 luong thue
tir A dén B. P& d¢n B cling mot liic, xe dap da di trude médy kéo 20
phtit, con 6 t6 di-sau mdy kéo 10 phit. Tinh v4n t8c¢ cia mdy kéo va
quing dutng da di; biét rdng vin tdc cha 6 t6 14 36km/gid, clia xe
dap 1a 12km/gid. . # :

Mot & t6. vA mdt xe dap bat ddu di cling mot lic; 6 t6 di tit A, xe dap
di tir B. N&u 6 t6 va xe dap di nguge chidu thi s& gip nhau sau 2 gid.
Né&u 6 t6 va xe dap di cling chiéu thi & t& s&-dudi kip xe dap sau 4
git. Biét A céch B 96km. Tim vén téc clia méi xe.

Mot 6 t6 di tir A dén B, néu di véi van téc 50km/gier thi s& dén B
chim mat 2 gi¢ so v6i thoi gian quy 'dinh. N&u di véi van tée
60km/gi¥ thi s& d&n B sém hon 1 gity so v6i thai gian quy dinh. Tinh
thoi gian quy dinh dé€ 6 t6 di tif A-dén B, va khodng cdch AB.

Ba ban Minh, Nam, Phd thuc hign mdt chuy&n di tir A dén B. Vi Minh
c6 xe mdy chi ké¢m duge mdt ban nén'ho di gidi quyét nhu sau : mébi
ban Nam, Phi phdi di b§ mdt doan dudng va di xe v4i Minh mot



doan dudng khéc. Ca ba khdi hanh cing mot hic tir A, trong d6 Nam
di bs, con Minh kém Pha di xe méy. Sau 2 giy dén mot dia didm C
nao d6 thi Minh ditng xe d€ Phu tigp tuc di bs dén B, con Minh quay
tré lai gdp Nam ¢ D rfi k¢m Nam tiép tuc theo huéng di d&n B.
Cudi cung cé ba déu dén B cing mdt luc

Bit réng van tdc cha xe mdy la 201{m/g10f Nam di bd véi van tée

Skm/gi¢ va Phd di b voi vin t8c 4km/gid, tinh khodng cdch AB.

VL.
20.

(Thi HS gidi toan qué’c nam hoc 1982 - 1983)

CHUYEN BONG NGUGC CHIEU ROI XA NHAU
Hai nguti khéi hanh tir Nha Trang mot ngudi 1ai 6 t6 vé phia Nam

- theo huéng TP.H6 Chi Minh, ngubi k1a 1a1 md t6=vé phia béc theo

- huéng di Da Néng.

a1.

22,

Ngubi 14i 6 6 xudt phat lic 7 gid, vén t6c 6 t6 12 50km/gid.
Ngudi 141 md t6 xudt phat lic 8 gi¥, van t5¢ motd 13 40km/giv.
Hoi lic may gn?r thi hai ngudi cdch nhau 230km ?

moth oth

Da Néng Nha_' Trang TP. HCM

C6 ba thanh phd A, B, C niim doc theo dudng quéc 16, thanh phd B &
gitta A va C. Quéng dudng AB = 120km, quing dudng BC = 150km.
Lic 6 gity 30 phat c6 mdt xe 6 t6 khsi hanh ti B di vé phia C véi
vén tée 36km/gid. Cﬁng 1€ 4y ¢6 mot xe gdn may khéi hanh tir B di
vé phia A véi véan t8c 25km/gid.

Hbi dén mdy gid thi khodng cich gitta xe 6 t6 va C bing khoang
céch gilta xe mo6td va A 7 e

«—}
25k.m/g’1i‘)’ 35km/gi&y

Hai thanh phd A va B cdch nhau 90km. Cung lic 6 gid ¢ mdt xe
dap khéi hanh tit A di d&n B v ¢6 mot xe gn mdy khéi hanh tir B
di dén A. Van t6c xe dap 1a 18km/gid cdon van t8c xe mdy la
32km/gi¢. Hai xe gép nhau vita ding tai mét cdi cdu C & gitta dudng.

Fa

™ Lic nay ta néi 1 "0 t6 vA ma td cdeh déu C va A" .

79.



Nhuog vi cdi bi héng dang phdi sita chita nén xe dap lai phai quay
vé A cdbn xe mdy lai phdi quay vé B. Lic quay v& xe dap chi con chay -
véi vin téc 10km/gid, con xe mdy thi chi cdn chay v6i van téc
30km/giv. Hoi trén dudng quay vé dén lde ndo ta sé thay xe dap va
xe may cdch déu Ava B ?

vil. BONG T €6 QHIEU DAI BANG KE

23.

24,
_ dutng sat song song. Xe lita dai 150m, & t6 ray dai 60m. Tinh thai

_ VIll. GHUYEN BONG THEO PUGNG VONG .
- 26.

27.

80

-Mot 6 t6 gidp mot xe ltra chay nguoe chidu trén hai doan dubng song |

song. Mat hanh khdch tién 8 t6 thay lic toa.ddu va toa cudi clia xe
lita qua khoi minh mat 7 gidy. Tinh van tdc (theo km/gi®¥) ciia xe lita
biét xe lita ¢ -chiéu dai 196m va vén téc ciia 6 t6 13 960 m/phit.

M6t xe lita v& mot 6 té6 ray chay nguge chiéu nbau trén hai con

gian tit ldc hai ddu'xe giip nhau cho d&n luic hai toa cuéi cing roi

- nhau bi&t vén t8c xe lita 1 54km/git con ciia 8 t6 ray 1a 72km/gid.
25.

Mt xe lGa va mdt 6 t6 ray chay cting chidu trén hai con dudng sit
song song. Xe lta dai 150m, van tdc 14 54km/gie. Van t6c 6 t6 ray 1a
90km/g10‘ Bié&t thoi gian tir lde hai ddu xe gép nhau cho dén luc ha1
toa cubi riji nhau la 24 gidy, tinh chiéu dai cia 6 t6 ray.

Hai ngudi chay trén mét dudng dua
vong quanh sdn vin dong, ho cing
xudt phdt mot lic & ngay dudi chan
et c¥. Budng chay bac gém hai
canh dai cda hinh chit nhat ABCD
va hai nia dudng trdon cé dudng kinh
la AD va BC véi cde kich thuée ghi
trén hinh vé. Biét réng :

150m

T i
ab:-----w

- Néu chay ngirge chiéu thi ho’'sé gép nhau 28,2 giay..

— Néu chay cling chidu thi ho s& gép nhau sau 338,4 giay.

Tinh védn tdc chay cia mbi ngudi theo m/giay.

Hai ngudi di xe dap trén mdt dudng vong dai 1k cung khdi hanh
mgt chd, cdch nhau 6 phit va chay theo cing mét chidu. Van toc
clia ngudi thd nhat 14 22,5km/gié va vdn t6c clia ngudi tht hai 1a
25km/giy. Hoi sau bao lau thi ngudi thit hai dudi kip ngudi thit nhat ?
Ché dudi kip cdch chd khdi hanh baoxa ?



28.

IX:

29.

Mot con kién bd theo dudng gdp khie B E--7oomm--rresoooooe 6

-moOt hinh vudng cé canh dai 11 cm, cédc 4
‘ 1 5l -

ABCDEF..MNO trong hinh ben m&t . -
tat ca 40 gidy. f _ .
Biét ring A, B, C, D 1a bén dinh cia T

doan. song. song cha dudng gdp khic _
déu cdch’nhau lcm, hay tinh van téc \
ki&n bd theo cm/giay. )

LEN DAC, XUONG DOC

Quing du’o‘ng tir A d&€n B dai 20km gém c6 mgt doan 1én doc va mot .
doan xudng doc. Mot ngudi 16n déc tir A mat 1 gi%, sau khi xudng dée

- mét 1 glbf 20 phat nita méi d&n B. Bigt ring khi xuéng déc vén toc

*30.

31.

.

32

nhanh gap 3 14n khi 1én d6c. Tim vé4n t6c khi 1&n déc, xudng dc eiia
nguti dy. ;

Mot chiée 6 t6 qua mot cai deo gdm hai doan AB va BC. Poan AB

dai bing E doan BC. O 6 1&n, doan AB mbi gitr 30km va xudng doan

BC mbi gw 60km. O t& chay tif A d&n C h&t 21 phit. Tim quéng
durng AB, BC.

Mot 6 t6 ldc 1én dée di v6i van t8e 24km/g1(‘j lic xuong doe di vt‘n
van t6c 36km/gid, Ite chay dudng bing phing thi c6 van t&c 30kmfg16‘
Xe chay tif tinh A sang tinh B m4dt 2 git. Biét réng xe di du'dng béng
phing mat+l gity va thb'l gian 1én ddc g&p ba lan thoi gian xudng

- dde

Héi ldc xe di tir B vé A thi hé&t bao nhiéu 1lau ?

NI

&y

XUOI DONG, NGUOC DONG

Hai bén A va B cdch nhau 210km, Cung mét lae hal ca né mot kho’1
hanh tif A, mdt khdi hanh tir B di nguge chiéu nhau. Sau 5 gid hai ca

nd gip nhau. Bi&t riing n&u nude ding thi vin tdc cla hai ca nd bing
\ .

81



nhau, cdn trong hénh trinh trén thi dc‘mg nude chiy V6'1 vin toc 1a
3km/gid.

Hai van tc cua mbi ca nd ?

33.

34.

Mot ca né di tir b&n séng A dén b&n séng B hét 8 giy va ngude dong
tir B vé A hét 12 giv. Biét van téc dong nude chdy 1a 50 m/phit.
Tinh khodng cdch giia haz bén A va B.

Mat ngubi boi qua mdt con séng rong 400m. Anh ta xudt phé.t tir A

va du dinh boi sang B ¢ d6i dién bén kia song. Nhung sau 10 phdt
boi thi ngudi dé sang dén b bén kia; song lai thdy minh bi tréi t6i

. diém C lui xuéng phia hd luu 300 m so véi diém dsi dién ciia vi tri

35.

“ XL
. 85.

82

xuft phdt. Tinh vin tdc dong nuée chdy va vAn tdc boi cia ngudi dé
khi : :

.~ Nuéde ding.

~ Nuée chiy.

D6 vui:
- Khi di gip nude xubi dong .
Nhe nhang d&n bén chi trong 4 gid
» Khi vé tif ldc xudng dd
Pén khi eap bén 8 gity hét veo
Héi rang riéilg mbt khélﬁ bzo
Trdi theo ddng nuée hét bao nhisu gidr ?

TiNH VAN T6C TRUNG BINH

C6 ba nguwdi dua xe dap xudt phat tif A di dén B roi quay trd lai dich
1a Al



37.

38.

39.

— Ngudi tht nhét ¢6 van tde 40km/giér trén ca ching dudng dua.

— Ngudi thit hai chay véi van tdc 50km/gid’ trén nita ching dua diu
réi chay v6i van tdc 30km/gity trén nita chang dua sau.

- Ngudi tht ba chay véi van t6c 50km/giy trong nita thii gian dau
elia cude dua réi chay véi van toe 30km/giy trong nua théi gian sau
cia cujce dua.

Héi ai ve t6i dich A truéde, ai vé sau ?

Mbt xe Honda di tir A dén B vai van tc 85km/gis. Hoi xe d6 pha1
chay tit B v& A vdi vAn tde 12 bao nhidu dé cho van t8c trung bink
cho c& quing dudng dl vavé 1a 30km/glb' B

Mgt thanh nién ving cao di chg. Pudng £6i chg gém mét doan lén
dfc va mdt dean xudng doc. Biét ring thoi gian cd di 14n vé cia
ngudi dé (khéng ké thai gian & cho) 1 8 giv. Héi dudng tir nha ngudi
dé dén chg dai bao nhiédu, bigt van toc leo dde 1a 4km/gis va vén téc
xudng déc 1a 6km/gid.

Mot nguwdi vé qué &n t&t. Dudng di gdm ba doan: tir thanh phd vé thi

" x4, tif thi x& v& thi trén r6i tir thi trdn vé dén nha,

XIL.
40.

- Poan tit thanh phd vé thi xa bing doan dudng tit thi xa v& dén .
nha., : : e -

- Poan tit thi xa vé dén thi tran gip d6i doan tir thi trdn vé dén
nha. ) :
Bi&t rang ngudi d6 di tit thanh phé dén thi x4 biing 6 t6 véi van te
60km/gid, di tir thi x4 dén thi trdn bing xe lifa véi van t6c 50km/gid,
di ti thi tr&n"vé nha bing xe Honda 6m véi van tée 40km/gid.

Tim vén t6c trung binh trén sudt ching dudng tif thanh phd vé dén
nha dé &n tét. : : -
CHAY Bl CHAY LAI NHIEU LAN

Bé Tam va ché Mye dang ding ¢ thém nha thi thay ba ngoai di che
vé, ba dang ddng lai & céng. Bé Tam va ché Miie cing chay lai dén
ba ngoai. Ché Muyec chay nhanh han bé, khi chay dén gip ba thi ché

" quay trd lai chay vé véi Tam. D€n khi gip Tam thi ché lai-quay ddu

chay lai v8i ba, ... eif nhu th& cho d&n khi bd ngoai 6m Tam vao
long. Bi&t ring tif thém nha d&n chd ba ding 1a 80 m, bé Tam chay
vGi van tdc Skm/gid con ché Myc chay v6i van téc 12km/gis, hoi
quing dudng ché Muc da chay ?

83



41.

42.

Hai don vi bg d6i déng quan & hai vi tri A v& B cdch nhau 9km duge
lénh xudt phat lic 8 git t6i dén hop quin & C-dé ciing thi hanh mat
nhiém vu. C4 hai don vi di trén cung mét con dub’ng theo ciing mdt -
chiéu dén C. )

ekm/gits 4,5km/git \ ,
| — . i
A B C

Don vi xudt phét tif A hanh quin véi van tde Bkm/gid.
Pon vi xudt phat tir B hanh quan véi van tdc 4,5km/gid
Pé gitr bi mat, hai don vi khéng lian lac véi nhau bing vé tuyén

- dién ma ding mot con chim bé cidu dua thu bay qua bay lai véi van

t6c 28km/gity dé truyén tin. Chim b cdu bay cho d&n khi hai'don vi
hoi quén. o .

Tinh quing dubng chim bay

(Khong tinh thoi gian gai thu vao chén cia chim) ’ .
Ciing mét lic Hing di tt A dén B con Diing di t B dén A. Sau khi
gap nhau lan thi nhat ho lai tiép tuc di. Hing di t6i B réi quay lai A

ngay, cdn Ding di t6i A rdi ciing quay lai B_ngay. Sau khi gép nhau

lan thit ba thi Htmg lai di tié'p vé A r0ilai quay lai B,.con'Diing lai
di t1ep vé B rdi lai quay vé A. Sau khi gip nhau lan thit tu; ho lai
tiép tue di nhu vy maéi cho d&n t4n 14n gap nhau thd tdm.

" Biét ring Hung di nhanh gip rugi Ding, héi Hung va Dﬁng gép

84

nhau l4n thit tdm & chd nio trén quing dudng AB ?

HUGNG DAN, GOI Y HOAC DAP SO
TiNH QUANG BUONG . .
a) Ché gf:a.p nhau cdch B la :’
30 x 2= 60 (km)
b) Quing dudng AB daila :
(40 + 30) x 2 = 140 (km)
¢) Thi gian 6 t6 di quang dudng AB 1a -
| 140 : 40 = 3,5 (gi®)



-~ Véi thoi gian d6 xe m4y di duge quing dudng 1a:
. 80x38,5=105 (km)
Khi 6 t6 dén B thi xe mdy cdn cich A la :
140 — 105 = 35 (km)
d), 8§ kiloxnet 6 6 va xe mdy cling d&i duoe trong 1,5 gidy 1a:
(40 + 30) x 1,56 = 105 (km)
Sau 1,5 gity 6 t6 va xe méy cdn cach nhau 14 :
140 - 105 = 35 (km)
Pdp s6: a)60km b) 140km
| ¢) 35km  d) 35km

2. Né&u ldc v van tdc ciing nhu ldc di thi sau 105 phat ngusi d6 con
.cdch nha : ]

11 x 105 = 1 155 (m)

~ Theo van tfc lic d1 thi co thé ecoi nhu ngudi dy da d1 1 155 m néi
_trén trong :

9 gi¥s — 105 pht = 120 phiit — 105 phat = 15 phiit = % gt
Trong % giv di duge 1 155 m vAy trong 2 gid nguvi 46 di duge :

- 1155 x (2 : -i—) = 9240 (m) hay 9,24km.
D6 chinh 1a khoang cdch tix nha 1én tinh. _
o Didp 6 : 9,24km
‘Ghi chit : .
Ciing c6 thé gidi theo cdch sau
f; 2 .giy = 120 phit
. T s6 thoi gian di va ve 13 .

120 _8
105 7

Vay ti s6 vaprtﬁ'c'di vavé la %
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Ta c6 so dé :
Vantéedi x x x x x x x

A A -y B .
VAn the vEé x x % x x x x %

Vay van tdc lte di la ;
11 x 7= 77 (m/gidy)
Khodng céch tif nha lén tinh 13 ;
‘ 120 x 77 =9 240 (m) hay 9,24km

__BD+140km o . 10km

s - —~——— D C
. 6 gid 2 giv

Th#i glan di tir A dén B gdp 3 l4n thai gian i t B dén C. Ma téng
hai khodng thoi gian d6 14 8 giy nén thai gian di quang dudng BC 1a :

- 8: @3+ 1)=2(git)
va thoi gian di quang dudng AB 14 :
2 x 3 =6 (giv).

N@&u nhu 4i tir B v6i van toe cii thi sau 2 gid 6 t6 chi téi duge D con
cich Cla:

5 x 2 = 10 (km).

" Do d6 doan dutng AB dai hon doan BD la :

130 + 10 = 140 (km)
Suy ra vdi van tde liie ddu trori_g
6gi6'—2gi(‘)’_=4gic‘r
6 t6 da di duge 140km.
T6i day c6 thé gidi ti€p biing mot trong hai cdch sau - _
Cdch 1 : : - o i
Van téc lic ddu cha 6 to 1a ¢

140 : 4 = 35 (km/gid)

-
#



. Quiang dudng BD dai :

Quéng dudng AB dai :
' 85 x 6 = 210 (km)

35 x 2 =70 (km)
Quéng dudng AC dai : '

210 + 70 + 10 = 290 (km)
Cdch 2 ;
O tb di trong 4 giv duge 140km.
Viy, 6 td di trong 8 git duge :

140 x 2 = 280 (km) . -
Suy ra quing dudng AD dai 280km.
Do d6 quéing dudng AC dai :

280 + 10 = 290 (km)

Ddp s6 : 290km.

. TiNH VAN TOC
" Quéng duding di 6 t8 dai:

45 x 2 = 90 (km)
Quang dudng di xe gén mdy dai :
126 — 90 = 36 (km)
Van toe xe gin mdy 13 :
' 36: 1,5 = 24 (km/gid)
_ Ddp s6 : 24km/gid
a) Thyi gian di tit A 48n B v6i v4n t6c 48km/git
108 : 48 = 2,25 (gid) hay 2 gits 15 pht

Ortd dén B lie : :

6 git 30 phit + 2 giy 15 phit + 30 phut = 8 gi¥ 75 phit
. = 9 giv 15 phiit.
b) Khdi hanh lic 6 gity 30, d&n noi lic 8 git, vy dadi :
" 8 giti— 6 gid 30 phit = 1 giv 30 phat = 90 phtt
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 Sau 1 gi¥ hai ngﬁb’i cdch nhau : -

*15 phit = i gid

Mu6n dén B lic 8 it thi 6 t6 phai di véi van e :
108 x 60

=72 (km/gi®)

Nhu vay, & £ phéi ting thém van tée : '

72 - 48 = 24 (km/gidy) |

‘ Ddp s6: -a) 9 giv 45 phit
b) 24kn/gid

4:%:16(1:111)

~ Vay hiéu hai vén tdc 1a 16km/giy

Thai gian di hét quang dudng AB cia xe dap gap ddi xe mAy vay vén
tée cha xe mdy gip dO1 xe dap.

Do d6 v4n tdc xe dap 1a 16km/gid, con van t&c xe mdy 14 :

16 x 2 = 32 (km/gid)
Ddp 56 = Xe dap: 16kr_c1]gib‘
Xe médy : 32km/gid

-~

TiNH THOI GIAN
Quéang dudng di xe lia :
'35 x 2= 170 (km)
Quing dudng di 6 t6 :
| 44 x 3 =132 (km)

- Quang dudng di 6 t6 va xe I¥a:

88

70 + 182 = 202 (km)
Quﬁn-g dudng di bd : .
 205-202=3(km)
Thei gian di bd : 3 : 5.= 0,6,(gid) hay 36 phut
B s 0,6git (hay la 36 phut)



(4

8. Huong | dén gidi :

« Tim thdi gian Ba da di, tir d6 tinh duge quing dubmng Ba vA Thanh -
da di, va quing dudng Thanh con cach qué.

e Tim thoi gian Thanh con phai di them .

‘o LAy gid Thanh khdi hanh cong véi thori gian Thanh diing dé di het
quing dudng con lai, ta tinh duge gi¢ Ba bat ddu di.

Ddp s6 ;- a)1Bkm -
" b) 8 gi¥ 15 phit
Ghi chii ; Con cé thé gidi theo cde bude sau ;. —
Tim thdi gian Thanh d tif thanh phé.dén que,
e Tim gi% Thanh dén nha. ' '

o Ldy gi Thanh dén nha (ciing la giv dén ciia Ba) trit di thoi gian
Ba di trén dudng sé tim duge gi¢ Ba bdt dau di dé d&n noi clng lde
v6i Thanh.

9. Van t6c 6 to 1a :
90 : 1, 5 60 (km/gio) -
Van tdc xe may la
. 60 : 1, 5 40 (km/gld)
Thosi gian xe mdy di quang dudng AB 14 :
90 : 40 = 2,25 (git)
Théi gian 6 t6 d&n trude xe may 14 :
9,25 - 1,5 = 0,75 (2id) hay 45 phut
| Ddp s6: 0,75 gitr (hay 45 phit)
Ghi chil : Ciing c6 thé gidi nhusau : B : '
Ciing mét quing dudng di, van téc 6 t5 gip rugi van tée xe mdy thi

thdi gian xe méy di s& g&p rudi thoi gian 6 t6 di, do 46 thoi g1an xe
mdy di quing dubng AB 1a :

1,5 x 1,5 = 2,25 (giv) v.v...

" IV. CHUYEN BONG NGUGOC CHIEU GAP NHAU
10. Thsi gian 6 t6 di d8n Viing Taula :
' 100 :50 =2 (git) -
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Vay 6 t6 d&n Ving Tau lde :

8+2=10(gid) .
O t6 roi Vang Tau ldc : ’
" 10 gid + 45 phit = 10 gi¥ 45 phat
Cho dén 10 git 45 phiit, xe dap da di duge : _
10 gi& 45 phit - 8 gig 15 phit = 2 gitr 30 phit = 2,5 gitr

. Laic 10 gig 45 phiit, xe dap di duge dén diém C cdch Bién Hoa la :

10x 2,5 = 25(km)
A c B

1 Chd

25km

Viing Tau
gép nhau
Quang dudng BC dai :
100 —~ 25 = 75 (km)
Téng vén tdc hai xe 14 :
50 + 10 = 60 (lnv/gid)

| Thai gian hai xe di k& tit 10 git 45 phut cho dén lde gap nhau l :

11.

90

. 75:60 = 1,25 (gid) hay 1 giy 15 phat
Hai xe gap nhau ldc : '
. 10 git 45 phiit + 1 glo' 15 phiit = 12 gi
Choé gép nhau cdch Bién Hba :
26 +10 x 1,25 =375 (km)
de s6: a) 12 gis
b) 87,5km
Cho dén khi gap nhau thi ngudi thi hai di duge :
396 —‘_(216 = 180 (km).
Hiéu hai quing dutng di duge ciia hai ngudi 13 :
216 - 180 = 36 (km).

Hiéu hai quang dm‘mg nay bing hidu hai van toe nhan véi s6 gid da
di, tdc 12 bang so git da di nhén v6i chinh né. Ta 14n lugt thit bing
bang sau :



12.

S8 gity da di 1 2 3 4 5 6
i i k
Higuhai |, km |, km |4 km |, Jm |, Jm | g 20
van téc gia gis gid gidr gio gis
Tich 1 4 9 16 25 36
K&t ludn Loai Loai Loai Loai Loai Pugc

Ta thdy chi ¢6 & cbt cubi cling thi tich mdi 14 36, nén hiéu hai van .

toe la 6 -k-né va ho d& di trong 6 giv.
gi :

Vay van toc clia ngudi thit nhat 14 :
916 : 6 = 36 (km/gi¥)
Van tdc cita ngudi thi hai la :
180 : 6 = 30 (km/gid)
DPdp 56 : 36km/giy va 30km/gia

Trong 1 gi& 6 t6 di duge % quiang duding AB

Trong 1 gity xe mdy di duge % quang dutng AB :
Trong 1 gi¢ ca hai xe di duge :
-1 5

Z+==— (quing dudng AB)
4 6 12 1 & ¢

Thoi gian dé hai xe gip nhau la :

i % =24 giv hay 2 gid 24 phit

4

e Trén cing mdt quing dudng AB thi vén tdc ti 18 nghich vdi thoi gian

nén ti s6 van téc cla 6 t6 va xe mdy la :
6.3
4 2
Trong cing mét thdi gian thi quing dudng ti 16 thudn véi van tde
nén néu hai xe gip nhau § C thi ; ;
- AC_3
BC 2 .
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Otd ~Xe may
AC 8 3
Viy: e 2 a2
¥ AB 812 5 _
Do d6 hai xe s& gip nhau & ché % quang dudng AB ké ti A

Trd loi - Hai xe gap nhau sau 2 gi¢ 24 phut, tai % quiang dut;ng AB

ké tir A.

13.

14,

92

-1 phit anh di dugc-% quang dutng

CHUYEN BONG CUNG CHIEU BUOI NHAU |

Hituvintdchaip tola: V, | - : :
45 : 8 = 15 (km/gid) v : 15 km/giy
Vantoe o to dityAla: S A n

15:(3 -2) x 3 =45 (km/gi¥)
Van t6c 6 t6 di tit B 1a ;
45 - 15 = 30 (km/git)
DPdp sé : 45km/git; 30km/giey
Cdch I:

1 phit em di du’tjc 4—10 quing dudng

M&i phat anh di duge nhidu hon em

1 1 1 o
el Rl | dug

30 40 120 qQuang Bg)
Em & trude anh :

5 15

2. = =2 (quang dubn

40 120 q g g
Vay anh s& dudi kip em sau : ‘ .

15 1

—— ; —— = 15 {phiit

120 120 by



Ché duéi kip ndm & : %:50- =% '(quang dudng) hay chinh gilta quing
dudng )

Cdch 2 : HS 16p 4 c6 thé gidi nhu sau thi trdnh duge cdc phép tinh
vé& phan s :

Chia quang dutng ti nhél dén trudng thanh 120 phan bang nhau.
Thé thi :

- Trong 1 phit anh di duge :
120 :80 = 4 (phdn)
— Trong 1 phit em di duge :~
120 : 40 = 3 (phdn)
— Trong 5 phut em di duge :
. 3x5= 15 (phan)

Vay khi anh bt ddu di thi anh di sau em 15 phén quing dudng. Ci
sau 1 phut thi anh lai gdn em du‘t_)'c thém :

4 - 3 = 1 {phéin quing duting)
Pé anh dudi kip-.em thi anh cdn di trong :
15 : 1 = 15 (phut)

Trong 15 phtt thi anh di duge mot nua quing dtfb'ng tid nha dén
trudmg vi 30 : 15 = 2,

Viay anh s& dudi k1p em & chinh gu?a quang dudng tir nha dén
tru‘o'ng

Cdch 3 :-Con c6 thé gidi gon haon nhu sau :

- — Né&u em di trudc anh 10 phit thi arh s& dudi kip em tai trudng (tdc
la ta1 diém cudi ciia quiing dchrng) :

15.

-Vi 5 phdt bing modt nita cla 10 phit nén khi em di trude anh 5
phiit thi anh s& dudi kip em & chinh glu'a quéng dudng tit nha dén
trudng, .

. Trdé 1&i : Anh dudi kip em & chinh giita quang dudng tit nha dén

truong. ' _

Gia sif cd mot chie xe khde 1a (X) xuat phdt tir A cling vao lic 6 gi¢
vA e6 van téc bing trung binh cong eia van tée xe dap va 6 t6 thi xe
(X) luén & diém chinh gitta khodng céch giita xe dap va 6 t8.
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Véan toc xe (X) 1a : _ .
(12 + 28) : 2 = 20 (lkem/gid)

Sau mia gi¢ xe (X} di truée duge :
20 x 0,5 =10 (km)

Nhu vay dé dudi kip xe (X), xe m4y phai di trong thdi gian 13 :
10 : (24 - 20) = 2,5 (gid).

Lic xe mdy gép xe (X} chinh 13 lde xe mdy & diém chinh gitia
khodng cach giita xe dap va xe 6 t8, lic d6 1a =

6+ 0,5 +2,5 =9 (giy)
Pdp s6 : 9 givy
Ghi chii :
— Theo cédch gidi trén ta da dua vé bai tosn “dudi nhau" clia xe may

dé cho v6i xe (X), bi&t v4n toc hai xe 13- 24km/gid, 20km/gid, va
quang dudng phai dubi 12 10km...

— Ta ¢6 thé dya vao dai lugng "ti 1& thuan" dé gidi bai todn nhu sau :

Trong cimg thai gian k€ tir lic xe méy xuat phat d&n ldc xe mdy &
gifta xe dap va & t6 thi cdc quing dudng xe dap, & t6 va xe mdy di

~ duge ti 1& thusn v6i van t6¢ cia chung. Nghia 12 trong thoi gian do,

94

ndu quing dudng xe dap di duge 12 phén, thi xe méy di duge 24 phafln,
6 to di duge 28 phan Quang dutng thuc t& di di theo so dd sau :

6 km 12 phéan
l"-_'_'—‘\-'—_\

Xe dap — —3 ,
' 24 phan :
Xemay i B
14 km 28 :phaljl
Oto — it i 5

Nhdn xét ;

Hai lan quing dudng xe méy di bing téng quang dudng 6 va xe
dap di... T d6 tinh duge : 1 phan = 2,5 (km)

Quiéng dudng xe may dila:

2,5 x24 = 60 ()
Thori gian xe médy da di 1a :

60.: 24 = 2,5 (gi®)



16.

- 1.

18.

Xe may ¢ gitta xe dap va o t0 Iuc :
6+ 0,5+ 2,5 =09 (gi)
Xe dap di trude 6 to :

10 + 20 = 30 (phat) hay % gidy.
Khi 6 t6 khéi hanh thi xe dap d& di duge doan AC dai :
12 x £ =6 (km)

- =
el i

Vi vén toc 6 t6 gép ba van téc xe dap nén khi 6 t6 gip xe dap ¢ B
thi quing dudng AB gdp 3 quing dudng CB. Vay:
o 6

AB= -9 <3-9@km

O 6 di quang dudng AB hét
9 : 36 = 0,25 (gid) hay 15 phit
M4y kéo di quing dudng AB hét : )
' 15+ 10 = 25 (phit)
Vin téec may kéo 14 : '
9% 60

= 21,6 (km/gid)

Huéng ddén gidi ©
Tim tdng van téc tinh bing km/giv clia 6 t6 va-xe dap.
Tim hiéu vin tde tinh bing km/gi¥ ehia 6 t6 va“xe dap. 7
Ap dung bai todn tim hai s§ khi bidt tong va hiéu clia ching de tim
vén téc cia mbi xe. .
Ddp s6 + 12km/gid
36km/gi¢

Néu di v6i van toc 50km/gits thi trong khodng thoi gién quy dinh 6
t6 mdéi chi d&€n C con cdch B 100km.

Néu di vdu vin t0c 60km/giv thi trong khoang thoi gian quy dinh 6
t6 di 61 D vugt qud B GOkm
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19.

06

. 100km 60km
A : C B D _

Khoéng cdch CD 14 : _
' 100 + 60 = 160 (km)

GiA s c6 hai 6 t6 cling xudt phit mot lic tit C va D chay vé A, cdi
xudt phét tir C di véi van tée 50km/gidy, cdi xudt phdt ti D di v6i van
tdc 60km/gid. Thé thi hai 6 t6 nay sé& dudi kip nhau & A. Théi gian
dudi kip nhau ciing chinh 13 thdi gian'(quy dinh) phai tim.

Tacd:
— Hiéu hai vén t6c :
‘ 60 - 50 = 10 (lem/gits)

— Khodng céch lie ddu la :

100 + 60 = 160 (km)
— Thoi gian dudi kip nhau 13 :

160 : 10 = 16 (gid)
Vay thoi gian quy dinh dé & tir A dén B 12 16 gid,
Kfiméng cach AB la : - _ '

50 x 16 + 100 = 900 (km)

' . Ddp &' 16 git va 900km

Cdch 1: ' S s -

B
a) ‘Sau2giy: '
— Minh kém Pha di duge doan AC 1a :
20 x 2=40(km)
— Nam di bd duge doan AF 14 :
5 x 2 =10 (km)

b) Minh quay lai gip Nam $D: -
Pé ¥ dén doan FC = 40 - 10 = 30 (km)

Trén doan nay Nam va Minh di nguge chiéu nhau, Nam di tit F véi
van t6c 5km/gié, Minh di tir € véi van téc 20km/gid.

<



" Viy thoi gian dé€ hai ngudi gip nhau 14 :
30 : (20 + 5) = 1,2 (gi®)
Trong 1,2 it 46 Nam va Phd i b duge doan hai FD va CE 1a :
FD=5x 1,2=6(m); CE=4x 12=48(m)
e¢) Minh kem Nam duéi theo Phu 6{1 bo
' D&y dén quing dutng DE = (30 — 6).+ 4,8 = 28,8 (km)

Trén doan dudng nay; cdp Minh, Nam di v01 vén toc 20km/g16' .dudi
‘theo Pha di v6i vdn tée 4km/g10'

Vay thoi gian dé Minh, Nam dudi kip Pha 1a: ~ )
28,8 (20 —4) = 1,8 (giv). - o

Viy khodng cach DB lé_: ) '

| 20 x 1,8 = 36 (km).
d) Do d6 khoang cdch AB la :

_ 10 + 6 + 36 = 52 (km) _

Cdch 2 Vén t8c xe méy gdp 4 14n vén toc Nam di bg.
Do d6 AC + CD gdp 4 14n AD titc : )

AC + CD = AD x 4 hay AD+CD+CD AD x 4.
SuyraCDxZgapSlanADhayCD x 2-AD><3

Van t8c xe mdy gdp 5 ldn vén t8c Phd di b, do dé CD + DB gdp 5
l4n CB tuc 1a : :

CD + DB = CB x 5 hay CD + CB +CD = CB x 5.
SuyraCDxZgapéLlanCBhayCD><2 CB x 4

Do 46 néu ta chia dogn AD lam 4 phan (xem s¢ dd) thi doan DC gom
6 phan va doan CB gom 3 phan

‘ Lai thdy doan AC daila: .
20 x 2 = 40 (km), gém 4 + 6 = 10 (phédn)
Vay 1 phan néi trén dai la :
40 : 10 =4 (km)
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Vi.
20.

Va quang dudng AB dai 14 :
' 4 x 13 = 52 (km)
Ddp s6 ; 52km

CHUYEN PONG NGUGC CHIEU ROI XA NHAU

Lic mé t6-xudt phat thi 6 t6 da di duoe v& phia Bic Thinh phé Nha
Trang : :

(8 —7) x 50 = 50 (lem)

K& tir 8 gig cho dén ldc hai xe cdch nhau 230km thi c3 hai xe chay
duge : ’

230 - 50 = 180 (km)

~ Thdi gian d€ c3 hai xe chay duge 180km Ja :

- 21,

180 : (50 + 40) = 2 (gid)
Hai xe c4ch nhau 230km vao lde :
8 + 2 =10 (gio)
Bdp 56 : 10 gid

26km/git¢ 35 km/git

Gid st 6 mot thoi diém nio d6 mé té dén didm D, 6 t6 dén didm B

- cdch déu A va C, nghia 1a AD = CE.

- 98

‘Ta cé : BC - BA = 150 — 120 = 30 (km)

Hidu s6 trén khéng thay d6i khi ta bét & s§ bi trix va s6.trd ciing
mot s6, do d6 ta cling ¢6 : _ '

BE - BD = 30 (km) : . »
Trong eting mot thei gian thi quing dudng ti 16 thuin véi van téc

nén :

Ta c6 so d6 :



B ! } } L 4
B: ¥ + + + db] 30km

Vay BE Ia : % x 7 = 105" (k)

Thoi gian 6 6 di doan dudng BE 1a
105 : 85 = 3 (gi®)
O 6 va mb t6 cach déu C va A vao ldc :
6 gi¥ 30 phit + 3 git = 9 ziv 30 phat .
Pdp s6 : 9 gity 30 phiit

22,
3 km 32 I‘:.n‘\
—g'i-:c;' gl
—> ¢ B
r
i KL e,
gic gid

" Thoi gian d€ hai xe di d&n C gip nhau 13 :
90 : (18 + 32) = 2 (git)
Quéng dudng AC dai : .
18 x 2 =26 (km)
Quing dutng BC dai: '
32 x 2 =64 (km)
T6i déy ta gidi tuong ty bai 21 : |
Gi sit & mot thoi didm nio do trén didng quay vé xe dap di t6i D,
xe mdy di t61 E cdch déu A va B.
Ta ¢6 : AD = BE )
Talaicé: CB - CA =64 - 26=238 (km)
Hiéu s& trén khoéng thay déi khi ta ciing b6t mot s§ vao cd s& bi tri
va $8 trif nén ta ciing ¢6 :
B CE -~ CD = 38 (km)
Trong cling mdt thoi gian thi quing dudng ti 18 thuan véi van tdc nén :
CE 30-3

- = =— V.V...
CD 10 1

A
.

Ddp 56 : 9 gity 54 phit”
99



VL.
23.

PONG TU CO CHIEU DAl PANG KE

Cdch 1: _

Quang dudng 6 t6 di duge trong 7 gidy 14 :
960x7

=112 (m)

Quéng duong xe lia di duge trong 7 gidy la :
196 - 112 = 84 (m)

Van tdc xe la (tinh theo m/gidy) 14 :
84 : 7 = 12 (m/giay)
12m/gidy = 43 200m/gi¥ = 43,2km/gid

Cdch 2 : ' '

Vén tdc ea 6 to6 14 :

' 960 x 60 = 57 600 (m/giy) hay 57,6km/gid

D61 v61 ngudi khéch trén xe 6 t6 thi trong 1 gidy xe lra di duge :
196 : 7 = 28 (m)

Vay van t8c ciia xe lita ddi v6i hanh khdch s, 1a : :
28x 3 600
_i_osoo_ =100, t/gio) .

Vi 6 t6 chay nguge chitu véi xe lita nén van t6c 100,8km/git néi trén
14 téng hai vAn tfc 6 td vA xe lda (461 véi mat d4t).

" Suy ra van téc clia xe lta 13 :

24.

- 100

100,8 - 57,6 = 43,2 (km/gi&) ] )
Ddp s6 : 43,2km/gidy

Quing dudng hai xe vugt khéi nhau tir lde gip nhau cho té6i luc i -
nhau bing téng chiéu dai clia hai xe hay bing :

150 + 60 = 210 (m)
Van tde tinh theo m/gidy ea xe lita 13 :

54 x1 000 -
—— =15 (m/gid ;
3 600 KR y)
Vén tde tinh theo m/gidy clia 6 t6 ray 14 :
: 72x1 000
. 22 VY - 90 (m/oia
e 3600 . - gidy)



- 25.

VIIL

26.

Téng van toc 13 :
15 + 20 = 85 (m/giay)
Thoi gian d& hai xe r&i khéi nhau 1a :

© 210 : 85 = 6 (giay) -

M&i gidy 6 t6 ray di duge hon xe lia :

90 — 54 = 36 (km) hay 36 000 m
Mbi giay & t6 ray di nhidu hon xe lia :

36 000 : 3 600 = 10 (m)
Trong 24 gidy 6 td ray di nhiéu hon xe lita :

10 x 24 = 240 (m)-

Ddp s6 : 6 gidy

Vi xe lita va 6 t6 ray chay cling chidu nén tir ldc 6 t6 ray gip xe lira

cho dén ldc r&i khoi xe 1ifa thi 6 t6 ray da vugt qua mot quing dudng
nhiéu hon xe lGa bing tdng do dai hai xe. Viy tong do dai hai xe 1a

240m, Do dé 46 dai 6 t6 ray 1a ;
240 - 150 = 90 (m) -

CHUYEN BONG THEO BUSNG VONG

Mobi nita dudng tron dai (120 x 3,14 : 2) met. VAy ca hai na dubng _

tron dai :
120 x 3,14 = 376,8 (m)
Ca dudbng chay dai :
' 376,8 + 150 x 2 = 676,8 (m)
Téng van tdc clia hai ngudi la: = -
676,8 : 28,2 = 24 (m/gidy)
Hleu vin tdc cla hai ngudi 14 :
676,8 ;3384 =2 (m/g1ay)
Van téc cha ngudri chay nhanh 13 :

24 + 2
2

= 13 (m/gidy)

- Véan tdc cla ngudi chay cham 14 :

13 -~ 2 = 11 (m/gidy)

Pdp s6 : 90m .

Ddp s6 : 13m/gidy va 11m/g1ay
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27. Trong 6 phit ngudi thi nhat di duge :

22,5x6 _ 9 95 (km)

MS&i gid ngudi thit hai chay nhidu hon ngudi thit nhat :
2,5 225 = 2,5 (km)
Ngudi thit hai dudi kip ngudi thit nhat sau :
2,25 : 2,5 = 0,9 (gi®) hay 54 phat
Trong 0,9 gi& ngudi tht hai chay duge :

25 x 0,9 = 22,5 (km) hay 22%1@
Véy nguti tht hai da chay duge 22 vong va —;— vong. Do dé chd dudi
kip cdch ché khdi hanh %km, hay 500 m

DPdp s6 : 54 phit va 500 m
28. Ci dudmg gap khic ¢6 :

B : C
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— 3 doan dai 1lcm
— 2 doan dai 10cm
— 2 doan dai 9cm
— 2 doan dai cm
- 2 doan dai 7em |
— 2 doan dai 6cm
V.V ’
- 2 doan dai 2em
— 2 doan dai lem
Vay ca dubng gdp khdce dai :
113 +(10+9+8+ - +3+2+1) x2
=33 + 11% 5 x 9
= 33 + 110 = 143 (cm)
Vién toc kién bd 1 : 148 : 40 = 3,575 (cm/gidy)
Ghi chi : ' .
Ciing ¢6 thé tinh d6 dai dudng gdp khiic ma kién bd theo nhu sau :

€occommonm oo Alem L >
B : c
M N
Li. ]o X
y\[-&
AN
oA
nl?
A(ll
AIE D
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29,

. 30.

Néu ta doi cdc doan thing 1, 2, 3, 4, 5 d8n cdc vite{ L, II, III, IV, V
thi dudng gdp khie ABCDE...KL s& bi&n thanh 5 hinh vudng ¢6
canh ldn lugt 13 1lem, 9em, 7em, 5cm, Sem. V4y dudng gip khde
ABCDE.. KL dai :

11 x 4+9 x 4+7x 4+5x 4+3 x 4_(11+9+7+5+3) x 4
=35 x 4 = 140 (cm)
Buang gefp khitic LMNO dai 1 x 3 = 3 (em) _
Viy dudng gdp khiec ABCDE ... KLMNO.m# kién bd 13 :
140 + 8 = 143 (cm) '

. LEN DOC, XUONG DOC

Huong didn gidi :

Né&u doan xudng ddc ciing di ch4m nhu doan 1én ddc thi chi ridng
doan xuong dde ngudi d6 da di mat 4 gio, tir d6 tinh duoe’ thcn gian
dd di néu v4n tée liie ndo cing chim nhut khi 1én dée.

Ap dung cong thic v = s : t d8 tim vin toc khi 1&n déde, tit d6 tim
duge van tde lie xubng dac.

Ddp s6': Leén doc : 4km/gid

Xudng dbc : 12km/gid
Ghi'chi : C6 thé quy vé véan t6c khi xuéng ddc d€ gidi cing dudgc.
Gi s doan Ién dso dsi 2km thi dogn xung deo da Slm. Lic d6
thoi gian 1én deo 18 ; — glb’

Thoi gian xudng déo 1a : ;—0 il
Véy thai gian di tit A dén Cla :
2 3
—_—t—
30 60 60

21 phiit so véi 7 phut thi gdp :
21:7 =3 (lan)

(glb') hay 7 phit

. Vay quing dudng 1én deo AB dai thuc suir 1 :
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2 x 8 =6 (km)



Va quing dudng xudng ddo BC dai thie sy 1a :
| "3 x 8=9 (km)
Ddp s6 : AB = 6km; BC = 9km
31. a) Lic di, thii gian 18n doc va xudng ddc 1a :
2-1=1(gi¥

Thoi gian xudng dc 1a :

1:(3+1)=l(gib')
. 4
Thoi gian 1én doc 14 :
‘ 1 3
Z x'8=— (gt
g ¥3= 0

b) Doan dudng bing phing dai :
80 x 1 =230 (km)
Poan dudng lén doc dai :
24 x % - 18 (km)

Poan dudng xudng doc dai :

36:4 =9 (km)
c). Lic vé thi doan 18n d6c thanh xubng dée, doan xuéng dée thanh
lén déc. : -
A

" Lie vé xe xudng ddc mit :
18:36 = l (git)
2 s
Lic v& xe di dudng biing vin mét 1 giv,
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Viy ldc vé xe di h&t tdt ca 1a :

% iy = 1% git = 1 gi& 52 phit 80 gidy

Ddp s : 1 giyy 52 phit 30 gidy
X. XUGI DONG, NGUGC DONG .
32. Téng van tdc hai cand 1a :
210 : 5 = 42 (km/gid)
“ Hiéu vén tdc hai cand 1a :-
3 + 3 = 6 (km/gi®)
Vén tdc clia cand xudi dong 1a :
- 42 + 6

= 24 (km/git)

V4n t6c ciia cand nguge dong 14 ;

24 - 6 = 18 (ku/gio)
) Ddp 56 : 24km/gits va 18km/git
50m x60 3000m _km

= G

83. Poi don vi : 50m/phiit = =2 :
1 phit x 60 gio gio

V6i cling mét quing dudng thi van téc ti 18 nghich vdi thoi gian; nén
ti s0 van toc xudi dong va nguge dong 14 :

12 3

8 2
Vén toc cand lde xudi dong 16n hon lic nguge dong 14 :
_ 3 x 2 =6 (km/gid)

Ta c6 so dd :

Vin t8c xudi dong  ——+——

R

Vé.n tﬁ‘c ngl.fgc dbng f——— 6

Van t8c nguge dong 1a ;
6

- x 2 = 12 (km/gi%)
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Khodng cdch AB 14 : "8
12 x 12 = 144 (km)
Badp s6 : 144km

84. a) Tinh vén téc dong nude chdy :
300m’

-

Trong 10 phat nude da 1am tréi ngudi di 300m vé phia ha luu nén
vén téc nude chay 14 : :
300 : 10 = 30 (m/phiit)
b) Tinh vén téc boi khi nude diing :
Néu nuge khong chdy thi trong 10 phit ngusi dé da boi thing duge
téi B. Vay van toc boi cta ngudi d6 khi nude ding 14 :
- 400 : 10 = 40 (m/phiit)
e) Tinh vdn t6c boi khi nudc chdy :
* Muén tinh van t8c boi khi nuéc chdy ta cdn tinh duge d6 dai AC. Vi
400m’ = 4hm, 300m = 3hm nén AC chinh 14 eanh (d5i dién géc vudng)

cha tam gide vudbng ABC cé hai canh géc vudng 13 4hm va Shm. P&
$inh AC ta dung cdch’' ghép hinh.

A B
* Ghép 4 tam gidc vudng ABC lai véi nhau g

theo hinh bén ta s& duge hinh vubng B
ACDE. Hinh vuéng ACDE gém 4 tam gidc 4
‘béng tam gidc vudng ABC va I hinh vudng B 1 M
nhd BMNP cé canh 13: 4 — 3 = 1 (hm) i AN
Dién tich 4 tam gide ABC 1a : 3

4 x 322 o4 (hm?) C D

Dién tich hinh vudng nhé BMNP 14 :
1x1=1(hm?
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35.

Vay dién tich hinh vudng 1én ACDE 1a:
' 24 + 1 = 25 (hm?)
Vi 25°= 5 x 5 nén canh AC ctia hinh vubng. ACDE bé’mg Shm.

Tré lai bai todn ban d4u ta thdy trong 10 phut ngudi dé da boi duge
doan AC = 5hm = 500m nén van tdc boi ctia ngudi @6 khi nuée chiy
thue ra 1a .
“ 500 ; 10 = 50 {m/phdt) ,
Bdp 56 :* Vén tdc ddng nude chdy : 80 m/phat
Van t6c boi khi nude ddng : 40 m/phit’
Vén tdc boi khi nuée chiy : 50 m/phit
Goi A 12 bén thit nhét, B 12 bén thit hai. Trong 1 gitr db xudi dong duge

 quang dudng bing %AB, dd nguge dong duge %AB

XI.
36.
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Do van tfc dd xubi dong trf di vin tdc dd nguge ddng gip hai l4n
van tdc dong nuéc chdy; nén trong 1 gi¥, ddng nude chiy duge mot
quing dudng 1a :

(i - 1) ] {(khodng cdch AB)
4 8 16

-

Vay khém beo trdi ti b&€n dén bén B trong :
) 1

1: — =16 (gity)

T &
Dap 56 : 16 giv
TiNH VAN TOC TRUNG BINH
a) Vi thoi glan ngusi thu' ba chay xe véi van t6c 50 —kE cing béing .

giv ~

thoi gian chay xe véi van téc 30km/g16 nén van tée trung binh trén
ca ching dua clia ngudi.dé 1 :

50 + 30

- E L)

= 40 (km/gio)

Van t6c nay bang van tdc ngudi thit nhat, do d6 ngu’m th nhat va
ngudi thif ba cung dén dich mét lic.
b) Bdy git ta so sdnh ngudi thit-ba v ngudi thit hai :

Trong cing mot thoi gian thi doan ddong chay duge véi van tée
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50km/giy dai hon doan dutng chay duge v6i van tde 40km/giy nén
ngudi thi ba da di duge hon nifa chang dua véi van t6c 50km/gidy,

_ trong khi d6 ngudi thd hai chi di duge mét nita ching dua v6i vén,

37.

38.

tdc 50km/gié nén ngudi thit hai s&¢ dén dich sau.
Tré 67 :  Ngudi th nhét va tht ba cling d&n dich truge.
Newdi tht hai dén dich sau.
Xe Honda chay lkm ldc @ het % gt

Vi vén tdc trung binh cd di 14n vé 14 30km/gi& nén xe chay lkm va
1km vé& hét :

—_—t—_—=— = — 14
30730 30" 15 &Y
Vay xe chay 1km lic vé hét : - ' .
101 4
— = == (gi¥
15 35 105 &Y

Van toc xe lde vé 14 :
' -105 : 4 = 26,25 (km/gid)
' ' Ddp s6 : 26,25km/gid

Cdch 1:

Gia sit dudng tir nha t6i bhq gbm doan 1én déc AB va doan xuéng dée
BC. '

Khi di ngudi dé 18n dée doan AB, xuéng dée doan BC

Khi vé ngudi dé xudng dée doan BA, 1én doc doan CB.
. B )

A ‘,c

. Vay néu tinh cd hai lugt di v& vé thi téng quing dudng l&én déec va

xuéng déc 14 bang nhau (1)
Vi vay thoi gian 18n d6c va xudng dde ti 1é nghich véi van toc 1én
déc va xudng dbc.

nén ti sé thi gian

ol

Ma ti s6 van toc 1én déc va xudng ddc 1a

o o
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lén dfc va xubng dée 1a -g

Vay téng thi gian 1&n déc 1a :
8
3+2

Téng quing dudng 1én dée (ciing biing quang dudng tif nha d&n chg)
a: -~ .

x8 = 25—4 (gi®) hay 4,8 giv

4 %48 =192 (km)
Cdch 2 :

_Lap luan t6i (1) rdi 1am tiép nhu sau : -

Ngutri d6 di 2km (g6m 1lkm 16n d6e va lkm xudng de) hét :
| 1 1 10

Ngudi dé di trong 1 gi¢r thi duge :

2. E = 4,8 (km)
24

Vay van tdc trung binh clia ngudi d6 trén sudt chang dudng di va vé
12 4,8km/gis. Do d6 ca chang dudng di va vé dai’

8 x 4,8 = 38,4 (km)
Quang dudng tif nha dén ché dai:

38,4 :2=19.2 (km)
Cdch 3 : . '

‘Sau khi 14p ludn dén (1) ta thay ring cé thé sita dé todn thanh :

39.
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“Mot ngudi di tit A dén C v6i van t6c 6km/giv r6i quay lai di tir C vé
A v6i vén toe 4km/gid. Thoi gian .cd di 14n vé 14 8 giy. Tinh khodng
cdch AC”,

Theo bai todn mau s6 21 thi van t6c trung binh clia ngudi d6 13
4,8km/gid. ' ’

Tt d6 tinh ra ddp s ...
Bdp s6 : 19,2km
Cdch 1:

Nau nhén xét rdi gidi tuong tu bai miu s6 23 : Vi 120 chia hét cho
cd 60, 50 va 40 nén ta gid s cd quang dudng dai 120km. Vay :



a) DPoan dudng di & td tir thanh phd vé thi xa dai :
120 ; 2 = 60 (km)
LI‘hBi gian di doan nay la :
80 : 60 = 1 (gi&)
b) Quéng dubng con lai cing dai 60km.
Doan dutng tif thi x4 d&n thi tran dai ;
60 '
2+1

Thoi gian di xe lda trén doan nay la :

X 2 = 40 (km)

40 : 50 = % (gi&)

é); Poan dudng di xe 6m v& nha dai :
- 60 — 40 = 20 (km)

Thoi gian di doan nay 13 :
' 20 : 40 = % (gid)

Suy ra thoi gian di tdt cd 1a ..

4 1 238 .
+—+==— (gidy
5 2 10 (&i%)
Van t8c trung binh trén sudt ci quing dudng 1a :
120: 22 1200 _ 55 ¢ ity
10 23 23

Vi van téec trung binh khéng phu thudc vao d6 dai cla quang duing
(tit thanh phd vé nha) nén @6 chinh 13 ddp 6.

Cdch 2 : . : '
A B - ' C D
______________ S S —p——
km . km
60— 5o i 40—
£10 . g1l g

Ki hi¢u A 1a thanh phd , B 1a thi x4, C 1 thi tr&n, D 12 nha
Theo dau baij thi AB = BD nén :

AB=BD=1aD-3AD
2 5
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Lai c6 BC = %BD nén | -

Cudi cﬁng ta ¢b :
CD=BD-BC= -:-A:D_-_ZAD;_ [E_E]AD = %AD

Suyra: AB= 3CD va BC = 2CD

Viy ta cé nhédn xét sau : N&u doan AD dai bao nhiéu ldn 1km thi
doan BC dai bdy nhiéu Zdn 2km va doan AB dai eting bdy nhiéu lén ’
3km. Ta théy :

- Pi 3km trén doan AB hé’t 3 gity hay L gigy
60 20

- Pi 2km trén doan BC hét gz—o— git hay & gié’

XIil.
40.

112

2B

- Pi 1km trén doan CD hét % gid

Céng cd lai ta thdy di 3 + 2 + 1 = 6 (km) trén doan AD thi hét : .
; 1 1 1 23 :
. — + — = — (gi¥,
20 25+40 200 gl .
Vay trong 1 gid thi dugce :
:ﬁ =l—2-@ &= 52i (km)
200 23 23

Van toc trung binh trén ci quang dubng AD 1a +

522— km/gid.
T 4 .
Pdp s : _52;2—3km/g10’

CHAY Bl CHAY LAI NHIEU LAN

Tuy ché chay di chay lai song thoi gian ché chay (van) diing bing
thoi gian bé Tam di ra cda d6n ba.

Pdi ra don vi ;: 80m = 0,08km
Thei gian dé 1a : 0,08 : 5 = 0,016 (giv)



41.

42.

Quang du&ng ché Muc d& chay di chayﬁlai Ia: -
| © 12x0,016 = 0,192 (lem) hay 192m
Pdp'sé :.192 m
Théi gian chim bay qua bay lai dang b?i_ng thtii gian don vi thit nh;éi't
hanh quan dé dudi kip don'vi thit hai, Thei gian d6 14 :

9
= 6 (gid
el

Quang du'dng chim da bay qua bay lai tat cd 1a :
28 X 6 =168 (km)
Pdp s6 : 168km
Theo bai méu s§ 24 thi :

- Cho d&n 14n gip tht nhit th1 cd ha1 ban di duge 1 1&dn quing udng
AB.

- Cho d&n 14n gap thit hai-thi cd hai ban di duge 3 14n quing durg

AB.

Tuong tu ta ¢é : .
— Cho d&n l4n gap thd ba thi hai ban di duge 5 14n AB.
— Cho d&n 14n gap thy fu thi hai ban di duge 7 lan AB v.v...
Vay cho dé’n-lén gép thi tdm thi ha} ban di duge :
8 x 2 ~ 1 = 15 (l4n quing dudng AB)

Vi Hing di nhanh gdp rudi Diing nén néu Diing di duge 2 phén

dutng thi Hing di duge 3 phan nhur thé. Vay cho d&n ldn gép tht 8

th1 Dung di duge : '
. 15

3 2

x2 =6 (14n quang dudng AB)

' Vi 6 1a 8¢ chfn nén sau khi di 6 lan quing dudng AB thi Ding lai

tré vé ding vi tri B ban du.

Vay hai ban sé ga_Lp nhau l4n thi tdm ¢B.

Trd loi : Hai ban gip nhau ldn tht t4m ¢B 3

113-



CHUONG III

MOT O LOG! TOAN TUONG TY TOAN CHUYEN DONG

Mé daun -
Trong chuong trinh Todn Tiéu hoc ¢6 nhidu bai todn ma ta khéong
thdy cé cdc vat chuyén dong (doéng td) & trong d6 nhung vin cé dang
gin gidng todn chuyén dong. Pac diém chung cha cde bai todn nay [a
déu e ba dai lugng.

Trong d6, gid tri cla mdt trong ba dai lu'dng bing tich ctia hai dai
lugng kia. Néu go1 a, b, ¢ 14 ba dai hugng 4y thi ta c6 cong thic :

a=b x c.

Lic nay néu coi dai lugng a tuong tyf véi quing dudng (s), coi cdc dai

Tugng b va ¢ tuong ty nhu van tde (v) va thoi gian (t) thi ta s& thdy

bai todn rat gidng véi loai todn chuyén déng déu. Do d6, cé thé ding
phuong phdp gidi to4dn chuyén dong déu de gidi cdc bai todn loai nay
va nguge lai.

Chuong ITI nay dé cép dén mét s loai toén ay.

§1. TOM TAT KIEN THUC VA BAI MAU

LOAI TOAN “vOI NUGC CHAY VAO BE” |

. Trong logi todn nay thudng cé ba dai lugng

-a) Thé tich cia lugng nude (tuong tu véi quing dudng s). Thé tich

2,

nay thudng tinh theo 1it, hodic met kh&i (m®) hozc déximet khdi
(_dms) : . . '

b) Sic chay'” ciia voi nude”” tinh theo don vi lit/phut hodc lit/gidy
ho#ic lit/git. Pai lu'dng nay tuong ty voi vén tc v.

¢) Thoi gian chay cda vdi nude, Dai llIO’ng nay tuong tu’ ¥6i thoi
gian t trong bai todn chuyen dong.

Ta c6 ba quy tde (hode cong thite sau)
Thé tich nuée = Sie chdy x thdi gian

5 Thudng goi 14 luu lugng thi chinh xdc hon.
" Hoyc 16 héng & ddy bé.
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Stic chay = Thé tich nuéc : Théi gian
‘Thei gian = Thé tich nuée : Site chay

Né&u thay dai lugng sic chdy clia voi nuée bang mdt tir chinh xdc hon
14 luiu lugng ctia voi nude thi c6 thé vist lai ba quy tdc trén nhu sau :

Thé tich nude = Luu lugng x Thoi gian
Thoi gian = Thé tich : Luu lugng
Latu lugng = Thé tich : Thoi gian

Ghi chi : Khi gidi todn loai nay cdn chd ¥ 1a: 1 = 1 dm?®

8. Cdc bai méu
Bai 1: Mot cdi bé rong eé sie chia 3000/, Lic 7 giv 30 phat ngudi ta
cho hai vdi nude chdy vao. Voi thit nhat chdy vio mbi phat 60/, vdi
thi nhi méi phut 407 Hoi dén mdy gid thi bé diy nude ?

Giai
Trong mét phiit hai vdi chdy vao bé duoe :
; | - 60 +40 =100 (1)

Bé ddy nudc sau : _
~3000:100 = 30 (phat) ‘
Bé day nude vao lde : _
7 gig 30 phit + 30 phat = 8 giy _
Ddp s6 : 8 gio
Ghi chit :

Bai todn nay tuong tu v6i bai todn “Hai ddng ti chuyén déng nguge
chidu gip nhau”, & day :

—Thé tich niude tuong tu véi khodng cdeh ban ddu:
— Luu lwong ciia hai vbi tuiong tu v6i vdn tée ctia hai dong ti.

Bai 2 : Mot bé nuée hinh hdp chit nhat dai 2m; rong 1,2m; cao 1,5m,
hién dang chda 600/ nudc. Liic 6, giv 45 phit ngudi ta mé voi nude
chdy vao b€, mbi phut chdy duge 15 phit. Do ¢ mot 16 hong ¢ ddy
bé nén dén 10 gi 55 phat bé méi ddy. Héi 16 hong chay ra ngoai ‘
‘bao nhiéu lit nuée trong mo6i phut ?

! Giai

Thé tich bé nuéc 1a :
2 x 1,2 x 1,5=3,6(m%
8,6 m® = 3600dm?® = 3600/



Phén bé trﬁ'ng chi&m :
3600 - 600 = 3000 ().
Thai gian mé nuée vao b€ :
10 gi% 55 phut ~ 6 gity 45 phiit = 4 gitr 10 phuat = 250 phit
S6 nudc chdy vao bé 1a :
"~ 15 x 250 = 3750 (1)
S8 nude chiy ra ngoai la :
' 8750 - 3000 = 750 (2)
M8i phit 18 hdng chay m4t :
750 : 250 = § ()
Ddp s6 : 3 it
Ghi chi - '

. Bai todn nay tuong ty véi bai todn “Hai dong ti chuyen dong cling

Béi

chidu, dudi nhau”. O day :
— Theé tich nuée tuong tv vdi khodng cdch ban dau

~ Luta lugng nube chdy vao tuong tu van t6c cla dong tif chay nhanh
(dudi theo).

- Luu lugng nuéde chdy ra qua 16 héng tLro‘ng ty van toe clia dong t
chay chim, .

8 : Mot cai b€ ¢6 3 vdi nubc chay vao. Né&u vbi thit nhat va voi thu
nhx ciing chdy thi diy b€ trong 7 gidy 12 phut N&u vdi thit nhi cling

chay v6i vdi thi ba thi diy bé trong 10 Z giy. Néu voi thit ba va voi

~ thif nhat cling chady thi didy bé trong 8 gid.

Héi néu m4 riéng titng voi thi sau m4y gid bé s ddy? ) '
e Gidi "
" Tacé: 7 gt 12 phiit = 7% gid = §5§ git
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10= piy = — git
7 g1 K Bl
Theo d4u bai thi :

M&i glts voi.T va vl IT chidy duge 5% bé.



'M5i givr voi IT va vdi ITI chay duge .77—2 bé:
~ Mbi gi&r voi III va vdi I chay dugc l bé.

' 'Vay mébi giy ha1 voi thit nhat cung hai vdi thit nhi, cing hai vdi tha
. ba chiy dugc :

5 7 1 28
=222 (b8
., 372’8 72( )
Mbi gidy cd ba vEu chay dua*c _
.26, B s
72 T2
Mbi gitr voi I chiy duge :
18 7 _86 .
e =— (b é) .
72 72 72 12 ‘
Mobi gié’ voi II chéy duge :
1B 1_4_ 149
: 72 8 72 18
M5i gid vdi IIT chéy dugde : ‘
13 3 -
B 2-3_1 44 ,

72 86 72 24

Vay ¢

— Riéng vdi thd nh&t chdy diy bé trong 12 git

- Riéng vbdi thit nhi chdy ddy bé troné 18 gig

- Riéng vdi thit ba chdy ddy bé trong 24 gid.
A - ... . bdpsd: Voitht nhdt: 12 giv
L - Voi the nhi : 18 gio
: Vi thﬁ,ba 24 giv.
Baz 4: Cé hai be nude to bang nhau.

; Luc 7 giv ncru'm ta m& mét vdi nude vao mot c4i bé mdi phit duge
501. Dén 7 gitr 20 phiit ngudi ta mé mét vdi nude khéc vao cdi bé thd
hai méi phit chdy duge 60.. Bi&t ring mdi b8 d8u c6 mot 15 dd thodt
ra mdi phiit mat 10! va hai bé cling diy mét lue. Tmh dung tich mdi
bé ?
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Giai
Voi I chdy trLr%c_'. voi II:
7 gig 20 phit - 7gis = 20 phit
M&i phiit voi I chi chiy vao b duge :
50 - 10 =40 ()
Trong 20 phut voi I chdy vaio bé duge :
40x2=8000

Wi ¢4 hai vdi cling chdy ddy. b& m6t lic nén trong clng mot thoi gian
thi voi II da chay duge hon voi I 14 800!

M6i phiit voi II chay duge hon vdi I :
60 -50 =10 (1)
Vay voi Il da chay trong :
800 : 10 = 80 (phat)  ~
Mbi phit voi II chi con chdy duge vao bé :
. 60-10=50()
Dung tich bé thit hai (va cling 14 bé thit nhdt) 14 .
50 x 80 = 4000 (1)
- Bdp s6 : 4000!

-

. LOAI TOAN “LAM CHUNG MOT LOAI CONG VIEC”

Trong loai toan nay thwb'ng-cé ba d(_ii luong
a) Cong viée phdi hoan thanh (tuong ty véi quang dudong)
Trong nhiéu trutmg hop dai lugng nay thudng bi gan cho gid tri 1a 1.

b) Ning sudt lam viée (cla ngudi, hay mdy mée, hay trdu bo,
v.v...hodic clia niidm ngudi, nhém médy mée, nhém tray, bd, v.v...) tinh
theo ngay, giv, ... (tuong ty véi vén t6c)

¢) Thdi gian lam xong cdng vide (tuong ty véi thoi gian):

Ta c6 ba quy tac (cong thite sauw)

. Céng viée = Nang suidt x Thoi gian
Ning suat = Céng viée : Thoi gian
.

Théi gian = Céng viée : Nang suit

J day ndng sudt ¢6 thé 1a clia mot ngudi (mét may, mat con trau, bd,
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v.v...) hoéic 1a clia mdt nhdém ngudi (nhém mdy mée, nhém trau, bo,
v.V..) :

8. Céc bai mau _

- Bai 1: Hai me con cung théu chung mgt bite tham, n&u ci hai ngudi
ciing 1am thi xong trong 15 ngay. Nhung lam duge 6 ngay, me bi mét
pha1 ngh1 mdt minh ngu¥i con géi phai l1am 30 ngiy nita méi xong.

Héi néu lam riéng moét minh thi méi ngudi s& thdu xong bic tham
trong bao 1l4u ?

Giai
MS3i ngay cd hai me con théu duge % tdm tham.

Trong 6 ngay hai me con théu duge :
2 (td&m tilé’\m)
15 b :

Trong 30 ngiy cdn lai con gai théu duge :
B (tam tham)

M6i ngay con géi théu duge :
3 . 30=L (t4m tham)
5 50 .
M5i ngay me théu duge :

i - -L = L (tdm tham)
15 50 150

Con théu mét minh thi xong t&m tham trong 50 ngay
Me théu mét minh thi xong tam tham trong ? ngay hay la 21%
ngay. :
' -Dd}) s6 : Con g4i: 50 ngay
' Me : 21% ngay.

Bai 2: Top thg thi nhé.t cé thé lam xong mpt cong viée trong 30 ngay.
T&p thg thit hai cé thé lam xong cdng viée dé trong 40 ngay. Néu ta

thué % t8p thg thi nhat va % top tho thi hai @8 1am céng viée dy

thi s& xong trong bao nhiéu ngay ?
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- Bai

. Giai

Mbi ngay t6p tho I 1am duge ;‘—0 cong vige,

tdp II 1am duoc % cbng viéc,

M5i ngay — tép thit nhat 1am duge :

. 1
% x% = 1;0 (cong v1éc)
top the hai

Mbi ngay lam duge :

1,1

—i Cebng i) -
4075 200 & VIS

Méi ngay — top th nhdt'va % t6p thit hai lam duge :

1 1 1° S -
——t+——=— (cOng v1ec)
120 200 75

Ho s& lam xong céng'viée trong 75 ngay.

Ddp s6 : 75 ngay
3 : Mot ngudi the lam xong i cong viée trong 5 'ﬁgay roi tam nghi.
Ti€p d6 modt ngudri khédc 1am xong % ché cong viéc con lai trong 12

ngay. Cudi ciing cd hai ngudi cing chung sifc lam nét toan.bd cong
viée.
Hoi ho di lam chung trong bao nhiéu lau ?

Giai -

Sau khi ngui thit nhat 1am & cdng vige thi phdn vise con lai chiéim :

ko (cong viée)
4 4
Trong 12 ngay nguf:u { hai lam duge :
2,8 8 {cbng vide)
5 4 10

"Phin vigc ma hai ngudi lam' chung chié’m :
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8.8 _2 (cong v1éc)
4 10 20

Mbi ngay ngudi thit nh&t 1am duge :
: . i
. 4 '
" MS5i ngay ngudi thi hai 1ém dugc :
' 3"
: —:12 = — ié
) T : 4 (cong viée) .

MB5i ngay hai ngudi 1Jam chung thi duge : . :
LY + A 8 (cOng viée) - - o
20 40 40

Ho s& phai chung stc 1am nét cﬁng viée trong :
14

3
LEPR N
TRl -(ngay)

L (cong vido)
=— |COTIE V14C
50 g vig

Ddp s6 : 6 ngay
Baz 4:

Theo dLr dinh thi m{t d6i thanh nién xung phong phai lam xong
quiang dudng trong 10 ngiy. Nhlmg trude khi bt dau lam thi.cé 10
ngudi phai chuyén di noi khdc trong 7 ngiy, nén thyc t&, déi thanh

‘nién da phai lam xong quang dudng d6 trong 12 ngay. ch lie ddu
ddi thanh nién c¢é bao nhiédu ngudi ?

Giai
(Goi phén cong vige cha I nguoi lam dugce trong 1 ngay 13 1 cong)
S8 ngay phai lam thém :
12 - 10 = 2 (ngay)

Hai ngay nay ¢ng véi lao dong cla 10 ngudi trong 7 ngly, tite 1a Gng
véi 70 cong. ) . '

Vay s6 ngudi ldc ddu la
L 70 : 2 = 35 (ngudti) |
7 ' Bdp s6 : 35 ngudi
Bai 5 : Mot 461 15 cong nhan dy dinh 18p xong mét c4i mdy trong 20

ngiy, mbi ngay lam vige 8§ giv. N&u thém 5 ngudi nita va ci déi mbi
ngay lam viée 10 gits thi 1ldp xong cdi mdy dé6 trong bao.nhidu ngay ?
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Ba.z

: " Giai

Goi lao dong clia 1 cong nhén trong 1 giv 1.1 cong, ta c6 so cong ldp
may la : .

15 x '8 x 20 = 2400 (c6ng).
Sau khi thém ngub;i.vé thém gid thi s cong trong 1 ngay la :

(15 + 5) x 10 = 200 (céng)
Vdy thoi gian 18p mdy phai tim 14 :

’ 2400 : 200 = 12 (ngay)
‘ . Bdp s6 : 12 ngay

6 : Hoa va Binh tham gia déng bia sdch & thyu vién nha tr uong. Hoa

-nh4n déng 185 quyén. Binh nhan déng 145 quyén. Hai ban bit dau

cing lam mét lac va khi lam hét gis quy dinh thi thdy s& séch con
lai chua déng bia clia Binh gdp hai 14n s6 sdch con lai chua déng bia
cia Hoa. Héi hai ban da lam trong bao lau, biét riing trong 1 giy
Hoa déng bia duge 60 quyén con Binh phai mat 4 phiit mdi déng bia
duge 3 quyén. _ .

(Thi HS gici Ha Néi, nam hoc 1987 — 1988)

Giai

Cdch 1 : Trong 1 gi¢ Binh déng duge :
: 60 x 3:4 =45 (quyén)

Nhén xét : Tr ong cing mdt thai gian, tdng s6 sdch déng bia duoc i
1¢ thudn véi s6 sdch déng bia dugc trong 1 gid.

—

Gid s cing thoi gian nhu Hoa 1am, ¢ ban An nhan déng gap doi

~ Hbda : 370 quyén (185 x 2) v6i s6 sdach mbi glo' déng duge gdp doi
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Hoa : 120 quyen (60 x 2) thi"khi lam hét gid, s6 séch con lai cta An
s& gdp ddi s8 sdch cdn lai cha Hoa, tic 1a bang s6 sach con lai claa
Binh.

Nhu vdy, so véi Binh, s6 sdch ‘An nhéan nhidu hon Binh la :
370 - 145 = 225 (quyén)

Va trong 1 giv An déng nhiéu hon Binh 14 :
120 - 45 = 75 (quyén)

B¢ s§ sdch cdn lai cia An va Binh bing nhau thi ho phéi lam trong :
225 : 75 = 3 (gi®) .

D6 cling 14 thoi gian quy dmh ma Hbda va Binh da lam.



Cdch 2:Vi % E % nén trong cing tht gian quy dinh:

Né&u s6 sdch ciia Hda déng duoc1a O O O O

thi sé sdch clia Binh déng duge 12 O O O . (1)

Ngoéi ra néu goi s0 sdch con lai cla Hoa la A -

thi s& sdch con lai ciia Binh la AA

Tacs : O O O AA tngvéi 145 qu&é“n : | (2) )
"O000A ing v§i 185 quyén . ' (3)

Gép dsi (8) 1én ta c6 : '

O000000O0AAuugvsi 185 x 2 = 870 (quyén)
So sdnh v6i day (2) ta c6 :

O O O O O bng v6i 870 - 145 = 225 (quyé'n)
vay O 14225 : 5 = 45 (quyén)
So sanh véi day (1) ta cc'; : Hoa 43 déng trong 3 gitv (45 x 4 : 60}
'Suy ra ca hai ban d4 déng trong 3 giz.
Cdch 3 : Sau 1 gig s0 sdch Hoa déng duge bing % s6 sdch Binh déng
dirqc (60 : 45 = 4 : 3). Nhu viy sau cung thdi gian quy dinh, sé sé’tch
- Hoa déng dugc béing 5’3- s6 sach Binh déng duge. Nghia 13 Binh déﬁg

duge 3 phan thi Hoa déng duge 4 phén. Bidu thi mdi phdn dé la 1,
doan a va b1eu thi so sach cdn lai cla Hoa 1a mot doan x nao dé, ta

¢6 so db sau : _ .
_a_ _a _a _ -2 _
Hoa ] ] T T T i"—'-v-—.; .
(| 1 ! 1 40
Binh [ | 1 i [

‘ Hidu : 185 ~ 145 = 40 (quyén) bang hleu gma phdn a va phin x
(a =~ x = 40). Tic 12 mbi phén a gém 40 quyén cdng véi phén x.

Nhu vay Binh da déng duge 40 x 3 = 120 (quyén) cong véi ba phin x.
Do d6 s8 sach Binh nhéin (145 quyén) bing 120 quyén edng véi 3 + 2 =5
(phén x); suy ra 5 phdn x1a :
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145 - 120 = 25 (quyen)
S8 s4ch cbn lai cia Binh 14 :

25:5x2=10 (quyen)
So séch B1nh da dong dugc ;

145 - 10 = 135 (quyén)
Thoi gian quy dinh ﬁaé. Hbda va Binh cﬁng lam la :

. 135 : 45 = 3 (gi¥)
Ddp s6 : 8 giv

: Ghr, chii :

. C6 thé thay bai toén nay giong nhu bai todn “chuyén dong déu”. (Coi

s6 sach cdn déng tuong dng véi quang dudng, so sdch déng trong
mdt gid tuong dng v6i van t6e).

Chéng han : “M6t 6 t6 chay véi van t6c 60km/giyy trén mét quing
dudng dai 185km. Mot xe mdy chay véi vén toec 45km/giy trén ot
quéng dudmg dai 145km. Hai xe clng xudt phét mot ltc va sau cing
mdt thoi gian ndo d6 thi khodng céch tif xe gin méy 16i dich gap doi
khodng cdch tir 6 t6 t6i dich. Tinh khodng thoi gian ay”.

A B C

' Hodc : “Tit hai didm A vé. B cé hallxe cung xué.t phét mét lic va cling

chay t6i dich C mot lde. Bigt van toc cla xe xudt phdt t A 1a
120km/git cdn van tdc cla xe xudt phat tit B 1a 45km/gi¢; khodng
cdch AC = 370km, khodng cdch BC = 145km. Tinh th&i gian ma
hai xe da chay. '

Lic 46 ta s& c6 cach g1a1 tugng tu edch g1a1 loa1 todn “chuyén dong
cling chiéu qudi nhau”. :

Hoéic n€u coi 58 sdch cén d6ng tuong Ung voi lugng nude trong céc
bé, 5§ sdch déng trong mot gi¥ tuong dng v4i luu lugng nude cla mbi-
vodi thi 58 cé bai todn sau ; “C6 hai vai nude bén dang dung 370! va
1451, Cing mgt lde ngudi ta thio nude it hai vai d6 ra qua hai 15
héng & ddy, 16 tha nhat thdo duge 60/ mdt phat, 16 thé hai thao duge
45] mbi phit. Hai sau bao 1au thi s6 nuée con lai § hai vai béng
nhau?”, Bai ndy gidi tuong tu bai luyén t4p s6 9 ciia loai todn “voi
nuse chdy vao bé”.
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Iil. LOAI TOAN VE “Ti TRONG”
1. Trong logi todn nay thudng cé ba dai luong

a) Khéi lugng cia vat (tuong dng v6i quang dudng s)

b) Thé tich ciia vat (tuong ding véi thai gian t)

¢) Titrong cia v?at (tuong Ung vdi vén tde v) .

0 day ti trong cla vit 1a ti s8 gitta khoi lugng cha vat d6 v thé tich

_clané. Taco quy tic:

Muén tim # trong’’ cha mot vat ta 14y khoi luong cia vat &y chia
cho thé tich cta né. '

: Ti trong = —Khﬁlwluqng
N Theé tich
* Ty trong thub'ng dugc tinh theo edc don vi 1 kg/dm® hosc kg/lit (kg/l)

hoée g/em?® .

* Canluu ¥ £ trong cia nu’é‘c la lkg/dm hoie 1g/em®. Lijc nay ta néi tit -
B : Ti trong cha nude 12 1 (hidu ngam cde don vi 1a kg/dm® hosc glem®).

Tuong tif néu ta néi : Ti trong cla dong 14 8,9 thi ¢6 nghia ti trong
ciia ddng 1a 8,9 kg/dm® (hoyc 12 8,9 g/em®). Vi quy wée nay ta thudng
vi&t ti trong bing mdt s khéng cé don vi (hu s6).
* Ta cling ¢6 edc quy tic : _
Khéi lugng = Ti trong x Thé tich
_ Thé tich = Khéi lugng : Ti trong
2. Cée bai mau

Bai I: Mot cdi binh rdng cdn nang 900g, dung 8! siya tuoi thi cAn. nang
9,14kg. Hoi ti'trong cla sita tuoi ?

Giai
"B8i don vi : 900g = 0,9kg
Khéi lugng 81 stra tuci la ;9,14 - 0,9 = 8,24 (kg)
Ti trong cfia sita twila: 8,24 :8 = 1,03 (kg/)
: Bdp s6 : 1,03kg/l (hodc 1,08 kg/dm®) hoac 1,03)

) Ghii thieh (Cho GV va Phu huynh) : Pang ra thi phdi goi 12 ¢ khéi vi day 1a
ti s§ giita khéi lugng (tinh theo kg hodic g...) voi thé tich eta vat chi khong
phdi 1 ti sd gilta trong lugng (tinh theo Niutan (N)) va thé tich chia vat. Tuy
nhién edch ndéi # trong da qud quen thuge xua nay nén ching t6i van giir lai.
Mt khde, cd the thay ring, néu khong tinh dén don vi, thi ti trong va ti
kh&i 1a hai s6 giéng nhau.

125 -



Bai 2 : Ngubi ta bé mét cuc sit ning 3,315kg vao trong mét binh ddy
nude. Lugng nuée tran ra ngoai can ning 425g. Tinh ti trong clia sét ?

Giai ,
Nhdn xét : Thé tich nude tran ra ngoiai ding biing thé tich cuc sit.

- Vi ti trong ciia nuéc 13 1 nén thé tich 425g nuéc 1a 425cm®. P6 cling
l4 thé tich euc sit.

béi don vi : 8,315kg = 3315g
Ti trong cla st 1a :
' 3315 :425=17,8
Ddp 56 : 7,8

Bai 3 : Mpt tdm gd lim hinh hop chit nhat dai 2,5m; réng 0,6m; day 5cm.
Biét ti trong gb lim 14 0,95; tinh khai lugng tdAm gd dé ?

, Giai
P61 don vi : 5em = 0,05m
Thé tich tdm gb 1 : ‘
2,56 x 0,6 x 0,05 = 0,075 (m®) hay 75dm®
Kha'i_lu’qmg tdm g6 la : '
| 75 x 0,95 = 71,25 (kg)

T

Ddp s6 : 71,25kg

Bai 4 : Mot cai binh dang chita mot s8 stra téi g dung tich cta né. Sau

khi 18y bét 3,50 sia thi binh chi con chita dén % dung tich cta nd.
Lic d6 binh cén ning 5,28ke. Tim khoi lugng cfia binh khéng bigt ti
trong sita 1a 1,03.

Giai
Phén &8 chi 3,5 sita 1dy ra 1a :

2u L (binh)
5 20
Dung tich cia binh 1a :

T
3,57 —
20

=10 ()
S48 sita hién ¢6 trong binh 12 :
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Z=4(
1O><5 ()

Khdi lu'dng 4] sita dé 1a :
4x 1,08 =4,12 (kg)
Khai lugng binh khéng 1a :
' 5,28 - 4,12 = 1,16 (kg)
i Bdp s6': 1,16kg

Baz 5: Mot th01 vang néng 2,985kg. Ti trong cha vang 1a 19,3. N&u bo
thoi vang d6 vao trong mjt cdi binh dung tich 1/, hién dang chaa
- 900em® nude thi s& ¢6 bao nhidu 1it nuée tran ra ?

. Giai

Thé tich théi vang 1a : ‘

2,985 : 19,3 = 0,15 (dm®) hay 150cm®
Béi don vi : 1l = 1000em®
Téng thé tich cia c& théi vang va nude 14 :

150 + 900 = 1050 {em®)
Thé t1;ch nude tran ra la : _

~ 1050 - 1000 = 50 (cm®) hay 0,051
DPdp s6 : 0,06]

Bai 6 : Mot cdi chai ddy ddu cén niing 2,74kg; ddy nude cdn ning 2,9kg.
Hoi dung tich cdi chai va khdi lugng céi chai khong, biét ti trong cla
d4u la 0,92,

Giai
Khdi luong nude hon khéi lugng diu :
2.9'~ 2,74 = 0,16 (kg).
1] nuéc ning hon 1 dau : .
1-0,92 = 0,08kg
Dung' tich cdi chai 1 : -
0,16 : 0,08 = 2 () :
2l nuée néng 2kg vay khéi lugng chai khéng 14 :
) 2,9 - 2 = 0,9 (kg) .
: Ddp 56 : 21 v& 0,9kg
g ¥ 127
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§2. CAC BAI TOAN PE LUYEN TAP

LOAI TOAN “VOI NU'OC CHAY VAO BE”

Mot hé nuée hinh hép chit nhét dai 4m; rong 2 ,om va cao 1 8m; hién
chia 1 5007 nude. Lic 7 givy 38 phut ngudi ta cho nude chay vao hd.
Voi thit nhat méi phat chdy duge 40/, voi thit hai mai phut chay horn
vdi thit nh&t 201. Héi hé ddy nuée lde may glb‘ ?

Mot cdi b hinh 14p phuong trong long méi canh do duge 1 mét. BE

da chita dén % chidu cao. Lic 6 gi¥ ngudi ta md mot vdi nude chiy

vao mbi phut chdy 12 lit. Héi dén méy giy bé diy nude ?
M6t hé nude hinh hép chir nhét dai 3m; réng 2m; cao 1,5m. Liic 7 gi¢f

30 phit ngudi ta mé hai vdi nude cling chiy vao hé. Bigt rving vdi

tht nhat cé thé lam ddy hé can trong 2 gis 30 phat va hé ddy nude

Ide 9 gio. Hoi mot minh vdi thit hai ¢6 thé 1am ddy hé can trong bao . -

1au ?

Trén mot cai b c6 hai vdi nubc chiy vao. Voi thd nhdt chiy 6 giv”
thi b€ day nuée, vdi thit nhi chdy ddy bé trong 9 giv. Héi néu mé cd
hai vdi cling mét Kic thi sau méy giy bé s& diy nudc ?

’ 'M_rf)t bé nuée c6 ba vdi nude, Néu chi chéiy' mbt minh thi :

~Vbi thit nhadt s& lam day bé nuée sau 3 gid.
~Vbi thit hai s& lam ddy bé nuse sau 4 gid..
~Vbi thit ba s& 1am. diy b& nude sau 5 gid.

Lae 7 gid ngudi ta md cing mét lde hai voi thd nh&t va thd hai cho
nuéc chdy vao bé.

.bén 8 gw 12 phiit ngudi ta tdt hai voi dé va mé vai ter ba cho nLré‘c
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. chay vao bé.

Hbi bé diy nuéc luc mdy git ?
{Thi HS gidi Ha Noi ndm hoc 1970 — 1971}

C6 hai vdi nude : vdi thit nhét c6 thé chdy diy bé trong 16 giv, con

voi thd nhi thi c6 thé chay diy bé trong 14 gid. Ngudi ta mé voi thd
nhat cho chdy trong 8 gid réi mdi 11_18 voi thit nhi. Hoi cd hai vbi
phéi eting chay thém bao 1au nita thi bé md¢i day ?

Cung mét ldc ngudi ta vin hai cdi vdi cho chay vao hai cai b€ 6 thé
tich (dung tich) ngang nhau. M5i phut vdi thd nhét chdy duge 501,



con voi thd hai chay duge 30.. Bi&t rang bé thi nhat day tru’Gc bé

" the hai 10 phiit. Tinh dung tich cia mdi b ?

Lic 7 gitr 10 phit ngudi ta md mot voi nuée cho chiy vao mot cdi bé
mbi phat duge 40, Lide 7 gitvr 30 phit ngudi ta md mét vdi khde cho

- chdy vao mdt bé thdt hai méi phit duge 507, Biét ring dung tich hai

.

10.

b€ bing nhau va bé thi nhat day truéc bé thit hai 5 phut tinh dung
tich méi bé.

Bé& nude thi nhat cht'ra 8001, bé thit hai chita 1300.. Ngudi ta thdo ra
ciing mot lic & b& thit nhat mbi phit 157 va & b8 thit hai mi phit
251. Hoi sau bdo 14u s6 nuée edn lai & hai bé bing nhau ?

(Thi HS gidi Ha Ngi ndm hoc 1985 — 1986)

LOAI TOAN “LAM CHUNG MOT LOAI CONG VIEC”

Ba mdy cdy ciing cdy trén mdt canh déng, N&u chi lam mot minh thi
mdy thit nhat sé ciy xong cd cdnh ddng trong 8 gid, néu chi 1am mét
minh thi mdy thia bai s& cay xong ¢ cdnh dong trong 6 gid, néu chi
lam mét minh thi m4y thi ba s& cay xong cd canh déng trong 4 gid.
Song trén thuc t& thi trong 2 git dau chi c6 hai mdy thd nhét va tha
hai 1am viée, sau 6 hai médy nay nghi va méy thi ba dén Jam thé.

- Hoéi mdy thit ba phéi cdy bao nhiéu l4u nifa mdi xong cénh dong ?
11.

C6 hai t6p tho, t6p thi nhat c6 thé dio xong mot cdi méng (d€ xay .
nha) trong 12 ngay, tdp thit hai c¢6 thé dao xong cdi méng nha dé

trong 15 righy. Ngudi ta ding % t&p thit nhat va % t&p thit hai d8

- cing lam. Ho6i ho s& ddo méng xong trong bap 14u?

12.

13.

Mot nguti thg lam duge % cla mdt cdng viéd trong 5 ngay rdi nghi.

Ti€p d6 mot ngudi thg khdc 1am ti€p %chﬁ cdng viéc con lai trong 3
ngay. Cudi cling hai nguti cing 1am chung d€ hoan thanh ndt cong
viée. Hoi ho dd'1am chung trong médy ngay ? '

An va Binh cing doc hai cudn truyén gitng nhau. Trung binh méi.
ngay An doe duge 10 trang. Binh doc duge 15 trang,

Hbi cubn truyén day bao nhiéu tran'ét’fuét ring An bit dau doc sau
Binh 2 ngéy va Binh doc xong trude An 7 ngay?

(Thi tuyén sinh vdo 16p 6 trudng Thuc nghiém thudc -
truomg Cao ddng Su pham TP. Hé Chi Minh, ném hoc 1997 — 1998)
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14.

15.

16.

’

Ba céng nhén cing 1am mdt cdng vide. Nguti thi nhat cé thé hoan
thanh cbng viée d6 trong 3 tudn, ngudi thi hai ¢6 thé hoan thanh
cong viéc gip 3 cong viée d6 trong 8 tudn, ngudi thd ba cé thé hoan
thanh mé6t céng vide nhidu gdp 5 cong viée d6 trong 12 tudn.

Bié&t ring ngudi chd s& phat luong cho mdi cong nhan 90 ngan déng
néu mbi ngudi di lam da 1 tudn.

Hiay tinh xem néu cd 3 ngudi cing 1am cdng vide ban ddu thi sau khi
lam xong ho s8 duge lanh t4t ed bao nh1eu tién luong ?

Theo k& hoach thi xudng méc. trudng em pha1 déng mbi ngay 48 ghe
Nhung vi méi ngay déng vugt mic 2 cdi, nén trude khi hé't thdi han
quy dinh 3 ngiy, xudng mdc chi cdn phii déng 100 cai ghé nira thi
hoan thanh k& hoach. Héi theo k& hoach, xuéng mdc trudng em phai
d6éng bao nhiéu cdi gh€ va trong thdi han bao 14u ?

- (Thi HS giéi Ha Noi, ndm hoc 1982 — 1983)

Trong phong trao Iam dep trudng Io‘p, mdt t6 HS tham gia quét vol -
hai bife tudng, dién tich bic tudng nay. gip déi bde tutmg kia. Sau
ntta ngay, cd 6 quét voi & bifc tudng 16n duge mot phén thi chia lam
hai : m6t nifa t6 ¢ lgi quét ndt bie tudng 16n va lam hét ngay thi
xong, nita t0 kia sang quét vdi & bic tudng nhd va khi 1am hét ngay
van cdn dé lai mot méng tudng ma moét ngudi phai quet cd nghy
hém sau mdi xong.

"Héi t8 hoc sinh ¢6 may ngudi (nang sudt mdi ngudi nhu nhau va

17.

18.
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khéng thay déi). - '
(Thi HS giéi Ha Noi, ném hoe 1983 — 1984)

Cé 4 18 hoc sinh duge phan céng lam vé sinh sdn trudng. N&u chi ¢6
td 1, td 2, t0 3 cling lam thi sau 12 phit sé xong. N&u chi ¢ té 2, t8
3, t8 4 cling 1am thi sau 15 phut s& xong. Néu chi ¢é t6 1, t6 4 cing
lam thi sau 20 phit s& xong. -

Hi néu c4 4 t6 cling lam thi sau bao 14u s& lam xong cong viée dé ?
(Thi HS gidi Ha Nji, 1984 — 1985)

Héng, Hanh, Lan tham..gia ldm hoa trang tri ngay héi cia 16p.
Trung binh méi gid Héng lam duge 18 bong, Hanh lam duge 22
béng, Lan lam duge 25 béng. Hong va Hanh lam duge nlta gitr thi
Lan dén ciing 1am. Ba ban lam cho d&n khi hoan thanh s8 béng hoa
da dinh. Héi mdi ngudi da lam duge bao nhiéu béng hoa, biét rang



19.

20.

56 bdong hoa Lan lam duge béng trung binh cong $6 bong hoa clia cd
ba ngudi da lam duge.

(Thi HS giéi Ha Néi, ndm hoc 1991 — 1992)

LOAI TOAN VE “Ti TRONG?” _ |
Tim ti trong “

Mot chdu nude ddy, cdn nang 4,1kg. Pem ngédm vao chiu nude mot
miéng déng thi thiy nuéc tran ra 250cm®. Lic 6 dem cén lai chau
thi thay ning téi 6,075kg.

Tim ti trong cia dong. .

M6t cdi chai 11 dung day nuéc cin ning 1320g Ngudi ta d6 hét nude

ra rdi rét dau vao t6i Z chai. Lic 4y chai c¢4n niang 1,0325kg. Tinh

ti trong cda dau,

_ Tim khéi lugng

21.

22,

23.

24.

Mbt cai binh- day nuée can nang 4,3526kg. Ngudi ta cho vao trong
binh mét cuc nhém hinh 14p phuong canh 7em. Tinh khéi luong cda
c4i binh sau khi béd cuc nhém vao. Biét ti trong cGa nhém 14 2,7. -
Mot ngudi thg kim hoan nhédn dic mot thdi vang dai 1,5dm; réng
4dm; diy 30mm. Ngudi &y da gian gido nhét vao gitta thoéi vang d6
mot khoi déng dai 6em, réng 2em, day 15mm. Tim khéi lugng théi
vang trude khi lam gid va sau khi lam gid ?

Tim thé tich |

M6t cai binh ddy ddu cin ning 4,243kg; ddy nudc cdn nang 4,276kg.

"H&i dung tich cdi binh va khéi lugng binh khéng, biét ti trong clia

ddu 12 0,92.

Mot ngudi mua 8! siia tuoi cdn ning 8,21kg. Hoi sita 4y ¢é bi pha
nu6c hay khéng va néu ¢é pha thi bi pha thém bao nhiéu lit nudc,
bi&t ti trong cha sita nguyén chéat 1a 1,03 . '

HUGNG DAN GIAL GOI Y HOAC PAP SO

LOAI TOAN “vOI NUGC CHAY VAO BE”

. Thé tich cdihd1a:4 % 2,5 x 1,8 = 18 (m?)

18m® = 18 000dm?® = 18 000!
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Phén hé con tréng chiém :
18 000 — 1500 = 16 500 ()
| M3i phiit voi thit hai chiy dudec :
40 + 20 = 60 (1)
MS6i git cd hai vdi chdy duge :
(40 + 60) x 60 = 6000 ()
Thoi gian ca hai vdi cting chdy cho ddy hé 1a :
16500 : 6000 = 2§(gia) hay 2 giv 45 phdt
Hé day nude Itde :
" 7 gitr 38 phtt + 2 gi¥f 45 phut = 10 gid 23 phat
Pdp s6 : 10 giv 23 phiit

>

2. Pdp s6 : 6 git 33 phit 20 gidy
3. Thé tich c4i hé hinh hop chit nhat :
8 x 2x 1,5=9(cm?
9m® = 9000dm® = 9000!
 Déi'ra phat : 2 gity 30 phit = 150 phdt
3 gidy 45 phat = 225 phat
Voi thit nhdt méi phat chdy duge :
9000 : 150 = 60 (1)
Thdi gian i hai vdi chiy dé hé ddy nuée 13 :
' 9 it~ 7 gits 80 phiit = 1 giv 30 phit = 90 pht
Trong 920 phit vdi tht nhadt chay du’dc '
60 x 90 = 5 400 ()
| Trong 90 phit vdi thit hai chay duge ;
9000 — 5400 = 3600 ({)
M3i phit voi thi hai chiy duoc :
' 3600 :90 = 40 (1)
Thoi gian d€ vdi thd hai chdy mdt minh ddy hé can 1a':
9000 : 40 = 225 (phut) hay 3 giv 45 phit
: Pdp s6 : 8 gidy 45 phat
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4. Ddp s6 : 8 gity 36 phit
5. Trong mai gi¥ :

— Vbi thit nhat chay duge = bé.

1

3

— Vi thit hai chay duge — b.
1

~ Vbi thit ba chay duge < bé.

s Vay trong 1 git vdi thit nhat va tha hai chay duge :
LT w
3 4 12

o Thoi gian tir 7 gi d6n 8 gid 12 phat 14 : &
8 gity 12 phiit — 7 gi& = 1 gity 12 pht = 1%gi€r= g aid

Trong -g- git dy hai vdi dét_z chiy duge :

I8 L g
12 5 10

Thé tich con lai bing : _
B_7T_32 we
10 10 10

Yoi thit ba chiy nét 136 bé& cdn lai trong :

oo

B

10 : (gi) hay 1 gio 30 phit

o] =
5o

Bé day mude lte : | .
.8 gty 12 phdt + 1 gitr 30 phuit = 9 gidr 42 phiit”

' Bdp s6 1 9 gits 42 phat
6. MBi git voi thit nhat chdy duge % b& con voi th nhi chay duge

1 e
14 _

. . , ar ] 8 l 1 ]
Sau 8 gity vdi thit nhédt chdy duge : g be
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MBai git ¢ hai voi chay dugc :
16 14 112
Phéan cdn tréng sé diy nude sau :

1 15 112 56, ., °
= = 2 (gid)

27112 30 15

56 i .

22 iy = 3= givy=3 giy 44 phit
15 gl 15 gl gl p u

Ddp s6 : 8 gity 44 phat
Cdch 1 : C
Dén khi vdi I chdy ddy b thi bé thit hai con thisu :
130 x 10 = 300 () S

800! chinh 1a s6 1it nuéc ma vdi I chdy nhidu hon vdi II trong
khodng thoi gian néi trén.
Mbi phat voi I chay nhiédu hon vdi I : -

50 - 30 =20 (1)
Thdi gian d8 vodi I chdy ddy bé 1a :

300 : 20 = 15 (phiit)
Dung tich mdi bé 14 :

B0 x 15 = 750 .
Cdch 2: |

Vi'dung tich clia hai bé bang nhau nén théi gian nuée chdy méi bé ti

18 nghich véi sie chdy cia mdi voi nude.

Ti s6 stc chdy cia vdoi I véi voi IT 14 :
50 _s
30 3
Ti.s0 thoi gian dé nude chay day cdc bé Iva Il 1a g

Hiéu thdi gian dé nudc chay diy bé II va b& 113 10 phit. -

-Vay thoi gian d& nudc chdy day bé I1a .
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Dung tich clia méi bé 1a :

x3=15 (phat)




15 x 50 = 750 () L T S

_ Bdp s6 :.7501
Voi II chay sau voi I : Bo- ' 3 . v

7 git 30 phut — 7 gi 10 phut = 20.phdt « .
Théi gian vdi I chiy nhidu hon voi I :
20 - 5 = 15 (phat)
Trong 15 phidt vdi I chdy duge : '
40 x 15 =600 () -
Mdi phit vdi II chdy hon voi I ;
50 —40 = 10 (1)
Thoi gian voi IT chay ddy b 1a:
| 600 : 10 60 (phit)
Dung tich mbi bé 1a :
' 50 x 60 = 3000 ()

1300 - 800 = 500 (1)

Trong 1 phit, s6 nuéc thédo ra & bé thit hai nhidi hon & bé thd nhat 14 :

25 - 15 = 10 () S
Pé s6 nudc.con lai & hai bé bing nhau thi s8 nude dd thdo ra & bé

" thd hai phai nhiéu hon s6 nuéc da thdo ra & bé thit nhit 14 500L. Do

L.
10.

d6 phai thdo ra trong thoi gian 1a : '
500 : 10’ = 50 (pligt) - o
' ‘ Bcip s6 : 50 phut

o

LOAI TOAN "LAM CHUNG MQOT LOAI CONG VIEC"
Trong mdi gi¥ : '

— M4y thit nhat cay dugc % cénh déng -

— M4y th¢ hai cay duge % canh ddng.

— M4y thi ba cay duge % éénh déng.
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= P
. <
-

Trong hai giy ddu mdy tht nhat va mdy thd hai cay duge :
(1 1] X2 =— (czinh déng)

8 6
Vay méy thit ba phai cay 1ot .
VHE 127
—=—-—=— (cdnh 4
BETRET 12 (ednh déng)
M4y thit ba phéi cdy trong : ~
' 5 1

5 ]
1 —=— {(gity) hay 1 giy 40 phiit.
T (git) hay 1 gi phi

‘ Ddp s6': 1 gity 40 phat
11. Pdp s6 : 22 ngay rudi (_22% ngay)

12. Bdp s6': 2% ngay.

13. Ggi ¥ : An doc nhiéu hon Binh :
7~ 2 =5 (ngay)

Binh doc nhanh gép rudi An. V4y An s& doc 1au gap rudi Binh. Ta c6
50 dd :

S6 ngay Binh doc _ : —
: b ngay
S6 ngay An doc — ; :

DPdp s6°: 150 trang
14, Goi 3?"' Tinh xem mdi tudn :

+ Ngudi thit nhdt lam duge méy phén cdng vige ?

+ Ngudi tht hai lam duge mé.y phén cong viéde ?

+ Nguti thit ba lam duge may phén tong viée ? '

+ C3 ba ngui 1am duge miy phin cong viée ? (% cong vide)

Biét % cong vige thi ing v6i 90 x 3 = 270 (ngan) tién luong. Tir d6
suy ra ddp sé ... - .
Bdp s6 : 240 ngan déng
15. Thyc t& mdt ngay xudng moc Jam duge :
48 + 2 = 50 (cdi ghé&) -
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16.

Ba ngé.y xm:fng moe 1am duge :
b0 x 8 = 150 (cai ghé&)

Nhv vay néu lam hét thoi gian quy dinh, xuéng moe sé lam vu’o't nuic
14 : =

150 ~ 100 = 50 (c4i ghé)

"Ma méi ngay vuot mic hai cdi, do 46 thoi gian quy dinh 13 :

50 : 2 = 25 (ngay)
S6 ghé lam theo ké& hoach 12 : W

48 x 25 = 1200 {cdi gh¥)

Ddp s6 : 1200 cai ghé

Ghi chii : C6 thé gii : ddng 18 theo k& hoach trong 3 ngay xudng d6
phai lam : 48 x 8 = 144 (cdi gh&) nhung thue t& chi con 100 (cdi ghé),
nhu v3y trude thoi han quy dinh 3 ngay xuéng dé d3 lam vugt mife :
144 — 100 = 44 (c4i gh&). Vi mdi ngay vuot mdc 2 (cai gh€), nén
trude thoi han 3 ngay, xudng d6 da lam trong :

44 : 2 = 22 (ngay)
Vay thoi han quy dinh Ia : )

22 + 3 = 25 (ngay)
S8 ghé lé.m theo ké& hoach 14 :

48 x 25 = 1 200 (c4i ghg)

- e = - -

Tutng l6n * —

Tudng nhd  ———
- 1/2-%6

Biéu thi bie tudng nhd 1a 3 phan thi bie tudng 16n 14 6.phén. Theo

"d4u bai : trong nita ngay ddu'cd t6 1am duge 4 phén, nita ngay sau %

t6 1am’ duge 2 phén thi 1am xong 6 phan bidc tuding lé’n Ciing nhu
viy trong nifa ngay sau, % t6 1am duge 2 phén bie yerng nhé. Suy

ra con 1 phan ma 1 ngudi lam trong ca ngéy hém sau s& xong (xem
so d6) . Vay trong 1 ngay dé Iam duge 1 phédn edn 1 ngudi.
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17.

s To 2,t8 8, t6 4 s& lam du’d’(i ig

Trong % ngay d¢ lam duge 1 phén cdn 2 ngudi. -

Trong é ngay dé€ lam dugc 4 phdn cén :

2x4=8 (ngUO’l)
T6 46 c6 : 8 ngu’(‘n _

- D BT

Bép s6: 8 ngudi
Cdch 1: .
Nhinxét: 60=12 x 5=15 x 4=20 x 3

N&u gi4 sit cing lam trong 60 phit thi : T4 1,16 2, t6 8 s& lam duge :

60 : 12 = 5 (san trudng)

g
60:15=4 (san tr u'cing)

L - To i td 4 s& lam duge :

60:20=3 (san tru’dng)
Nhu vay 2 1an t6 1, t§ 2, t6 3, to 4 cing lam trong 60 phut; 88 xong :
5+4+3= 12 (san trudng)

4 t3 ciing lam trong 60 phit s& xong

12:2 = 6 (san’ ) u‘dng)

Vay thoi gian dé ca 4 t6 cung lam ve smh xong sé&n trudng :
60 : 6 = 10 (phit)

Cdch 2 :

Trong 1 phit 3 1, t& 2, t8 3 lam duge % sin trudng.

AR

Trong 1 phut t8 2, 3, 4 l[am duge Il-s- san trudng.

Trong 1 pht’xt.tc‘}' 1, 4 lam duge % sdn trudng.

Trong 1 phdt hai 14n t8'7; 2,3, 4 1am duge :
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18.

Trong % gi¥ Hong lam dugec :

1 1
Z:2 =" (san trudin )
5 10 &

Vay dé lam duge ca sén trudng thi ca 4 t5 phai 1am trong 10 phit
' Bap s6 : 10 phut

18 : 2 = 9 (bdng)

Trong % giy Hanh lam dugc :

22:2 =11 (bong)

Trong cing mét thoi gian (k€ tir Iie Lan t6i dén lic k&t thie) néu
biéu thi s6 bong hoa Lan 1am duge 1a 25 phan thi cling th¥i gian d6
Hoéng 1am duge 18 phan Hanh lam duge 22 phén. Theo de baita cé :
trung binh cdng 56 bong hoa clia cd ba ban 14 : ;

(18 phén + 9 bong) + (22 phin + 11 boéng) + 25 phén
. A 3 —
Hay 65 phan + 20 béng = 25 x 3 (phdn)
20 bong = 10 phéan
" 1 phan' = 20 : 10 = 2 (béng)
88 béng hoa Hong lam duge 13 : _ .'
‘18 x 2 + 9 = 45 (bdng) .

= 25 (phén)

- 86 bong hoa Hanh Iam duge 1a :

22 x 2 + 11 = 55 (bbng)
S6 bdng hoa Lan lam dugce 1 : ; . T -
95 x 2 = 50 (béng) - -
BDdp s6': 45 bong hoa
- 55 bﬁﬁg hoa
50 bong hoa

'Ghi chii :

) Bai todn nay tubng tu véi bai todn "chuyén dohg déu” sau day :
co ba xe, xe I di v6i van tde 18km/g16 e IT di v6i vén t8c 22km/gidy,
xe III di v6i van toc 25km]g10 Xe I va xe II & du’dc nua gu‘)’ thi xe
III mdi xudt phat ‘Di hét thai gian quy dinh thi they quang dudng xe
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II @i duge béng trung binh cfng quing ciia cd ba xe di duge, héi mbi
xe da di duge quang dudng dai bao nhidu kilémet ? (Cach gidi tuong
ty nhu da trinh bay)”

- — Hodc c6 thé ldp ludn nhu sau : cho théi gian quy dinh 13 ¢ (gi(‘)‘)

thi quang dudng xe I di duge 1a :

18 x t+ 18 x 0,5 = 18 x t + 9 (km)
Quang dudng xe II di duge 1a :

22 xt+22 x 0,5=22 x t+ 11 (km)
Quang dutng xe I1I & duo'c 1a 25 % t (km)}
Theo ddu bai .

(18 x t+9) + (22 x t+11) + (25 x t) = (25 x t) x 3.

T dé suyrat=2 gy _ ‘
Va tinh duge quing dudng xe I, xe II, xe III di 12 :

45km, 55km, 50km.

b) Con c6 thé thdy bai toan nay tuong tu béu todn "voi nu’o‘c chay"
sau diy :

Cé ba vdi nude chdy vao hai bé nuée. Voi I va II cting chdy vao bé
thit nhdt. Voi IIT chiy vao bé thit hai. M3i phit vdi I chay duge 181,
vdi 11 chay duge 221, vdi III chiy duge 25!, Sau khi voi I va voi II
chdy duge 30 gidy (nia phut) thi vdi III méi bit dAu chiy. Chiy hét
thoi gian quy dinh thi ngudi ta thiy s§ nuée cé trong bé thua hai
ding bing mgt nita 8’ nube ¢6 'trong bé tht nhat.

Héi méi vdi da chdy duge bao nhisu 1it nude ?

LOAI TOAN VE Ti TRONG

Tim i trong

19. Khéi lugng nudc tran ra 13 ¢ .

1 x 2380 = 250 (g) hay 0,26kg

{*)

N#&u muén trdnh tif "trung binh cing" thi c6 thé sva lai d8 todn mot chut nhu
sau : "C6 ba xe ching xudt pha: tir A di cing theo hidng dén B. Van tée mbi xe
14n lugt 1a : 18km/gie, 22km/giy, 25km/giy. Sau khi xe I va xe II xuat phdt
duge nita git thi xe IIl mdi khdi hanh, Di hét thai gian quy dinh thi ta thdy
xe HI & chinh giita khodng cdch gitta xe I va xe IT. Héi mdi xe da d&i dugce bao

- nhigu kil6met ?"
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20.

21.

22,

23.
24,

Kh6i lugng binh v nuée con lai 1a :
4,1-0,25 = 3,85 (kg)

" Kh&i lugng migng déng 14 :

6,075 - 3,85 = 2,225 (kg)

Thé tich mi€ng dong bing thé tich nude tran ra, tdc 1 bing :

260cm® (hay 0,25 dm®).

Ti trong clia déng 13 :
2,225 ;0,25 = 8,9

1l nuée n3ng 1kg; vy chai khéng néing :
1,32 - 1 = 0,32 (kg)

3 chai dung duge ?’-l, vay -?32 dé'u ning :

4 T "4 4

. 1,0825 - 0,32 = 0,7125 (kg)
Ti trong cta ddu 1a :

0,7125 : — =0,95

s:xlc.ro

Pdp s6 : 0,95

Tim khéi lugng
Goi y :
Khsi lugng cta binh sau khi thd cyc nhém vao gom cé khéi lugng
binh khéng va khéi lugng nude con lai, cang khéi lugng cuc nhém...

Bdp s6 : 4,9357kg
Goi ¥ :
Khoi lugng théi vang trude khi lam gid 14 khéi hro'ng thoi vang

‘nguyén chat khong c6 théi déng & gidta.

Khoi Iugng thoéi vang sau khi lam gia 12 khéi lqug théi vang cbn lai
(sau khi da bi duc & gitta) va khdi lugng théi dong.

Ddp s6 : 3468,6g va 3280,14g
Tim thé tich
Pdp s6 : 41 va 0,275g.
Tra loi : C6 pha 1 lit nuée.
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